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Introducere

Sistemul educaţiei muzicale, reprezentând un complex 
amplu de deschidere a şcolii spre educaţia morală, umanistă, 
estetică, artistică şi, nu în ultimul rând, naţională, impune o 
condiţie specifică, care, în viziunea lui G. Breazul, constituie – 
integrarea educaţiei muzicale în viaţa socială. În contextul dat, 
autorul lansează teza superiorităţii activităţilor din afara lecţi-
ilor de educaţie muzicală în raport cu cele de la clasă,conform 
căreia tema pe acasă la educaţia muzicală „reprezintă singurul 
mijloc de control al activităţii muzicale, dar, mai ales, cel 
mai important mijloc de realizare a educaţiei artistice ce se 
extinde dincolo de perimetrii şcolii…”. 

Ideea este atestată şi la Dm. Kabalevsky, care susţine că 
fără o extindere esenţială a conţinutului şi a sarcinilor stabi-
lite pentru lecţiile de educaţie muzicală şcoala nu va putea 
face faţă cerinţelor vieţii. 

În contextul educaţiei muzicale din Republica Moldova 
au fost calificate posibilităţile de implicare/iniţiere activă a 
elevilor în arta muzicală în funcţie de dorinţele, interesele 
şi gusturile acestora (I. Gagim), ideea fiind valorificată şi de 
primul curriculum de educaţie muzicală (1999). 

Lecţia constituie forma de bază a educaţiei muzicale pe par-
cursul a câteva secole, ea ocupând locul central în sistemul 
învăţământului muzical general după importanţă, obligativi-
tate, structură şi conţinut, nu însă şi ca timp didactic, acesta  

fiind categoric insuficient educaţiei muzicale de calitate (1 oră 
pe săptămână în clasele I-IX). 

Dar omul este angajat peren şi continuu în activitatea muzi-
cală, odată cu dezvoltarea mijloacelor tehnice de reprodu-
cere şi audiere a muzicii, cu mărirea timpului pentru odihnă 
şi agrement şi accesul la muzică, care devine tot mai deplin, 
acest gen de activitate obţine şi caracteristici noi, precum 
omniprezenţa, universalitatea şi caracterul de masă, diver-
sitatea şi posibilitatea amplă de opţiune pentru producţiile 
muzicale audiate, familiarizarea cu aspecte ale procesului de 
creare a muzicii (datorită mass-media) şi cu principiile recep-
tării operelor muzicale (în cadrul lectoriilor muzicale) etc. În 
aceste condiţii, şi sistemul educaţiei muzicale obţine anver-
gură şi pe contul mutaţiilor priorităţilor de la o componentă 
la alta. În particular, una din priorităţi revine temei pe acasă 
la educaţia muzicală ca formă supremă a educaţiei muzicale 
extraşcolare, dacă aceasta este examinată nu doar ca o formă 
tradiţională de evaluare a rezultatelor şcolare dar şi în cali-
tatea sa reală de activitate semnificativă a întregii activităţi 
muzicale şi artistic-estetice a elevului, căci, menţionează  
I. Gagim, contactul elevului cu muzica nu se încheie la finele 
unei lecţii sau/şi la sfârşitul unui modul, unei teme generale. 
El continuă să comunice cu muzica, însă, cu una mult mai 
diversă în sens de valoare/calitate, fiind receptată în condiţii 
diferite, în funcţie de loc, timp, surse, mijloace de realizare etc. 

Lecţia modernă de educaţie muzicală obţine integritate 
pedagogică şi valoare artistic-estetică, afirmă un şir de cerce-
tători (G. Bălan, G. Breazul, P. Delion, A. Motora-Ionescu,  
I. Șerfezi, V. Vasile, I. Gagim ş. a.), dacă creează şi valorifică, la 
orice etapă şi cu orice situaţie educativă emotivitate, pasiune, 
trăire estetică, creativitate, inspiraţie, bucurie şi satisfacţie 
sufletească, ca rezultat al trăirii/cunoaşterii fenomenului 
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muzical; dacă se prelungeşte, afirmă alţi autori (W. Okon,  
D. Todoran, V. Ţîrcovnicu, I. Cerghit, V. Bunescu etc.), în tema 
pe acasă, înţeleasă drept etapă obligatorie a structurii sale 
conceptuale ca microsistem al procesului de învăţământ. 
În funcţie de aceşti factori, orice activitate realizată în afara 
lecţiei de educaţie muzicală şi fără supravegherea directă a 
profesorului are un caracter specific, individual. Aici se contu-
rează importanţa temei pe acasă, în calitatea ei de stimulent 
al intereselor şi de element de legătură între lecţie şi mediul 
extraşcolar. 

Tema pe acasă reprezintă una din componentele şi 
problemele fundamentale ale sistemului de educaţie muzi-
cală contemporană. Scopul ei este antrenarea permanentă a 
elevului în diverse activităţi muzicale, care depăşesc limitele 
unei ore academice şi care, ulterior, trec în activităţi muzicale 
extraşcolare. De aceea, pe lângă cerinţele comune tuturor 
lecţiilor, din întregul proces instructiv-educativ, tema pe acasă 
la educaţia muzicală vizează un specific muzical-artistic şi 
estetic: activităţile educativ-didactice muzicale independente 
nu se reduc la învăţarea şi interpretarea de cântece, la însu-
şirea mecanică a unor noţiuni de teoria muzicii, la formarea 
unor deprinderi elementare de solfegiere etc. Fiind elemente 
structurale ale muzicii, acestea nu pot fi achiziţionate de către 
elevi decât pe cale raţională, fapt care, într-o anumită măsură, 
poate deveni contradictoriu naturii receptării fenomenelor 
artistic-estetice, care este una emotiv-afectivă. De aceea 
conceptul şi obiectivele educaţiei muzicale moderne solicită 
asigurarea de condiţii pentru o receptare complexă, emotiv-
afectivă şi raţională a operelor şi fenomenelor muzicale. „În 
învăţământul muzical, menţionează D. Kabalevsky, legile 
didacticii sunt necesare, ele nu pot fi excluse, dar ele se vor 
transforma în reguli „moarte” dacă nu vor fi „însufleţite” de 

specificul muzicii” [81, p. 110], iar I. Gagim afirmă că „tema pe 
acasă la educaţia muzicală trebuie să constituie o continuare 
logică a lucrului din clasă” [62, p. 118], aşa încât acumulările 
emoţional-afective de la lecţie să se dezvolte în experienţe de 
audiţie a sonorităţilor muzicii şi vieţii, şi nu doar prin acţiune 
de cunoaştere intelectuală, de completare a cunoştinţelor şi 
abilităţilor practice. 

Tema pe acasă la educaţia muzicală trebuie, deci, să 
formeze, dar mai ales să dezvolte elevilor competenţe speci-
fice, muzical-artistice şi artistic-estetice şi componente ale 
acestora: să intensifice trăirea muzicală şi starea de cânt, 
să identifice şi să descopere, prin studiu individual, valorile 
artei muzicale; să analizeze fenomenele muzical-artistice şi 
estetice; să le cerceteze, să mediteze asupra lor, să creeze noi 
valori muzicale, în primul rând, valori ale receptării şi inter-
pretării muzicii. Valorificarea consecventă a temei pe acasă 
la educaţia muzicală, aşa dar, trebuie să fie concepută ca 
element integrant al sistemului de educaţie muzicală, care să 
asigure o continuitate productivă a acestuia în toate aspectele 
sale: teleologic, conţinutal, metodologic şi epistemologic, deci 
în toate elementele componente de bază ale curriculumului 
şcolar, care la o primă fază este concepută, în general, corect, 
în conformitate cu noul concept educaţional, dar care însă, 
la faza transpunerii concrete, a realizării efective a educaţiei 
muzicale, adică în practica pedagogică, ea încă plăteşte tribut 
conceptului tradiţional al educaţiei muzicale. 

Elaborarea unui concept ştiinţific al temei pe acasă la 
educaţia muzicală, inclusiv al metodologiei acesteia, ca 
element integrant şi integrator al sistemului naţional de 
educaţie muzicală (scopul căreia îl reprezintă sursa de faţă), 
va conduce spre soluţionarea problemei vizate. 
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Partea I. 
EDUCAŢIA MUZICALĂ PERMANENTĂ:  

FUNDAMENTĂRI TEORETICE ŞI PRAXIOLOGICE

1.1. Educaţia permanentă. Abordare conceptuală

Omul şi lumea se află într-un proces permanent de schim-
bare. Acest factor generează, respectiv, noi solicitări faţă 
de educaţie, iar calitatea de receptor a omului, în special la 
vârsta educaţiei intensive, adică în şcolaritate, va fi influen-
ţată permanent în direcţia dezvoltării şi orientării ei spre o 
educaţie permanentă. 

Problematica educaţiei permanente dobândeşte în soci-
etatea contemporană noi conotaţii, date mai ales de schim-
bările fără precedent din toate domeniile vieţii sociale. Or, 
educaţia depăşeşte limitele exigenţelor şi valorilor naţionale 
şi tinde spre universalitate, spre patrimoniul valoric comun 
al umanităţii, dezideratul educaţiei permanente devenind 
o realitate de necontestat cu rolul şi locul ei bine stabilit în 
formarea personalităţii. 

Conţinutul educaţiei are o sferă mai largă decât conţinu-
turile procesului de învăţământ, el fiind reprezentat nu doar 
de valorile propuse şi organizate de şcoală. Educaţia înglo-
bează şi valori din afara şcolii, pe care elevii le asimilează prin 
metode şi mijloace mai puţin sistematizate decât cele didac-

tice, fiind influenţaţi de un întreg registru de resurse educaţio-
nale – ale familiei, instituţiilor culturale, artistice şi religioase, 
ale mass-media etc. Astfel, este asigurată formarea echilibrată 
a unei personalităţi cu grad sporit de autonomie a învăţării, 
aptă a identifica şi folosi sursele de informaţie, a participa la 
educarea celorlalţi membri ai colectivităţii din care face parte, 
la creşterea calităţii vieţii şi la dezvoltarea societăţii. 

A învăţa să înveţi şi a dori să te perfecţionezi continuu sunt 
cerinţe ale educaţiei permanente; răspunzând acestora, omul 
învaţă să fie receptiv la schimbări, capabil să le anticipeze şi 
să se adapteze la ele, oferindu-se în calitate de participant al 
procesului de evoluţie socială datorită autonomiei sale inte-
lectuale şi morale. 

J. A. Comenius [68, p. 90] susţine că „întreaga viaţă este o 
şcoală”, idee dezvoltată de N. Iorga în sec. XX: „Învăţat este 
omul care se învaţă necontenit pe sine şi învaţă necontenit pe 
alţii” (evid. n. – M. C.) [90, p. 113]. 

J. H. Pestalozzi a acordat o mare atenţie educaţiei perma-
nente (continue), pe care o califică drept factor integrator ce 
înglobează toate dimensiunile actului educaţional atât sub 
aspect temporal (educaţie pe toată durata vieţii – lifelong 
education), cât şi sub aspect spaţial [26, p. 113]. 

În această cheie, J. Bruner, susţine că „cunoaşterea este un 
proces, nu un produs” [68, p. 163], şi de C. Cucoş, care afirmă că 
„o veritabilă educaţie nu poate fi „totală”, pentru că ea vizează 
să-i formeze pe tineri, să treacă dincolo de ea, pentru a se educa 
ei înşişi…” [48, p. 189], căci, concluzionează Vl. Pâslaru, „edu-
caţia este schimbare, schimbarea omului, a mediului natural, 
social, cultural şi spiritual al existenţei umane, toate acestea 
alcătuind împreună şi mediul educaţional…” [110, p. 89]. 

Școala potenţează şi dezvoltă elevilor capacitatea de adap-
tabilitate şi de înţelegere pe planul cunoaşterii şi al culturii, 
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obiectiv descifrat de C. Cucoş astfel: „A şti să utilizezi ceea ce 
ştii pentru a te comporta inteligent şi a da existenţei o orien-
tare care nu va fi niciodată regretată. Condiţiile vieţii moderne 
sunt cele pe care fiecare fiinţă umană le învaţă, trebuie să 
le înveţe în fiecare zi; şcoala este locul de unde debutează 
această învăţare, iar deprinderea pe care copilul o primeşte 
aici trebuie să-i ofere ceea ce este necesar pentru ca să poată 
pe viitor să muncească singur la perfecţionarea sa: educaţia şi 
învăţământul sunt o iniţiere, o deschidere…” [48, p. 175]. 

Întâlnit în engleză cel mai des sub forma „lifelong learning” –  
LLL, sau în franceză ca „éducation des adultes”, termenul 
de „educaţie permanentă” are multiple definiţii şi forme de 
prezentare. În mod cert, toate se referă la învăţământul de 
după „educaţia iniţială”, la formarea pe tot parcursul vieţii, 
dar după şcoala de bază. „Educaţia permanentă” înglobează 
„învăţământul postşcolar” cu cel caracteristic perioadei „pre-
şcolarităţii” şi „şcolarităţii” propriu-zise. Astfel, educaţia per-
manentă se caracterizează prin continuitate şi globalism, 
antrenând toate treptele şi tipurile educaţiei (Figura 1):

Școlaritatea este menită a-i învăţa pe elevi cum să înveţe şi 
cum să se integreze socio-cultural. Accentul se pune pe imple-
mentarea în procesul educaţional a metodelor activ-partici-
pative, a tehnicilor de învăţare eficientă şi pe formarea capa-
cităţii de autoevaluare. 

1.2. Educaţia permanentă prin arta muzicii.  
Retrospectivă istorică

Toate precedentele istorice confirmă faptul că arta a con-
stituit în toate timpurile un potenţial înscris, care depăşeşte 
celelalte tipuri de cunoaştere şi forme de existenţă ale omului. 
Arta, menţionează I. Roegiers, prin valoarea pe care o face să 
trăiască în faţa subiectului şi pe care o creează însuşi fondul 
interior al subiectului, participă la cel mai înalt nivel în rea-
lizarea individualităţii şi a propriei dezvoltări în asigurarea 
unei „vieţi pline” [83, p. 115]. 

În urma unui studiu, recent prezentat de către M. Sefcovic, 
noul comisar european pe educaţie, a precizat că „în şcolile 
europene timpul alocat materiilor artistice este destul de 
scăzut, deşi ar trebui să fie un element important în educaţia 
copiilor…”. 

În acest context, C. Cucoş menţionează: „Un om nu este 
format plenar dacă nu cunoaşte şi nu este sensibilizat faţă 
de universul valoric specific creaţiei artistice, nu receptează 
frumosul ipostaziat în alte contexte existenţiale (natură, rela-
ţiile dintre oameni, comunitate etc.)”. 

Educaţia prin artă se desfăşoară eficient atunci când educa-
tul este tratat nu doar ca obiect asupra căruia se influenţează 
prin artă, ci, întâi de toate, drept al doilea subiect (subiect 
receptor), al doilea autor al operei de artă, şi în calitate de 
subiect al propriei educaţii. Figura 1. Treptele/tipurile educaţiei permanente

  

  

 

EDUCAŢIE 
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Raportat la educaţia muzicală, acest obiectiv se extinde 
asupra întregii vieţi, căci lumea este plină de muzică ca atmo-
sfera de aer. Iar muzica este un fenomen complex psihologic 
(ca mecanism de apariţie şi manifestare), pedagogic (ca şi 
condiţii de receptare-interpretare-producere/creaţie), moral 
şi spiritual (ca valori produse şi promovate). 

Aspecte ale acestui concept le regăsim la fiecare etapă isto-
rică, unele din ele rămânând a fi pilon în ceea ce numim azi o 
„educaţie muzicală permanentă” şi pe care le vom re-profila 
în continuare. 

Antichitatea. Ideea educaţiei permanente vine din negura 
timpurilor. Ea a fost atestată încă în antichitate, la greci şi 
romani, iar mai târziu, ca obligaţie religioasă, a fost scrisă de 
arabi în Coran. 

Funcţia supremă a muzicii este cea educativă, pentru că arta 
educă sentimente morale, calităţi umane, cultivă sfera spiri-
tuală a omului. Acţiunea puternică a muzicii asupra omului 
a fost descoperită încă în Grecia antică, în timpurile când 
muzica nu luase formele şi conţinuturile cunoscute astăzi. 

Pitagoricienii, menţionează G. Breazul, care „s-au convins 
să practice muzica tot timpul vieţii, încă de copii, folosindu-
se de melodii, ritmuri şi dansuri”, considerau că „muzica este 
armonizarea contrariilor, înmănuncherea celor risipite, pune-
rea de acord a tendinţelor diferite; ea nu este numai ordona-
rea ritmurilor şi melodiilor, ci pur şi simplu a întregului sistem, 
scopul ei fiind unificarea şi armonizarea lumii. În muzică sălăş-
luieşte compatibilitatea lucrurilor, ba chiar buna rânduială a 
întregului univers… ea înseamnă armonie, legiuiri înţelepte în 
cetate, viaţă cuminte în familie…” (evid. n. – M. C.) [17, p. 83]. 

Platon, în Politeia, evidenţiind caracterul educativ al muzicii, 
susţine că „în muzică educaţia este lucrul esenţial, fiind mai 
presus de orice, ritmul şi armonia pătrund în interiorul sufle-

tului şi-l ating puternic, aducând cu ele frumuseţea morală” 
(evid. n. – M. C.) [ibid, p. 215]. Totodată, Platon concretizează 
rolul muzicii în armonizarea vieţii sufleteşti, această artă fiind 
dată oamenilor de către muze în scopul echilibrării psihicului, 
atunci când acesta este invadat de disonanţe. 

Aceste convingeri le regăsim şi în ideile discipolului său – 
Aristotel, care afirmă în Politica că „muzica este o imitaţiune 
directă a senzaţiilor morale… Este deci imposibil, în urma 
tuturor acestor fapte, de a nu recunoaşte puterea morală a 
muzicii [ibid, p. 217]. 

În toate epocile, grecii au fost îndrăgostiţi de muzică şi 
dans, şi au socotit că baza oricărei educaţii liberale este să 
înveţi să cânţi cu vocea sau la instrumente. 

Caracteristicile acordate muzicii în antichitatea greacă – 
unificatoare, armonizatoare şi moralizatoare, certifică indi-
rect şi caracterul permanent al educaţiei muzicale. 

Atât viziunea medievală cât şi cea renascentistă promo-
vează ideea necesităţii educaţiei estetice prin intermediul 
artelor şi în special al muzicii. 

În epoca modernă (sec. XVIII) şcoala este considerată 
temelia iluminării poporului, aceasta constituind o premisă 
pentru filosofii iluminişti de a întrevedea în muzică o forţă 
educativă. Aceştia cer muzicii să exprime şi să deschidă larg 
porţile tuturor trăirilor omeneşti. 

Filosoful german A. Schopenhauer susţine că muzica e o 
adevărată înţelepciune a vieţii. Ea reflectă viaţa, ea nu e izo-
lată de om. Ea a apărut spontan, pe nevăzute, de aceea redă 
viaţa la direct. În acest context, marele filosof susţine că prin 
intermediul muzicii putem pătrunde esenţa realităţii: „Dacă 
am reuşi să reproducem detaliat în noţiuni ceea ce exprimă 
muzica, am obţine o deplină şi suficientă explicare noţională 
a lumii” [136, p. 254]. 
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În secolele XIX-XX învăţarea permanentă a devenit o 
cerinţă fundamentală a societăţii faţă de educaţie, care este 
determinată de creşterea exponenţială a informaţiilor şi uzura 
lor accelerată, de progresele extraordinare ale ştiinţei, tehni-
cii, de dinamismul vieţii sociale, de democratizarea învăţării, 
de creşterea nivelului de aspiraţie spre cultură şi educaţie, de 
folosirea cât mai utilă şi mai plăcută a timpului liber. 

Reformele educaţionale din mai multe ţări sunt orientate 
la crearea de condiţii pentru continuitatea educaţiei în timp şi 
spaţiu, în special la transformarea finalităţilor învăţământului 
în condiţii de deschidere spre învăţarea permanentă şi auto-
educaţie. Componentele şcolară şi extraşcolară ale educaţiei 
permanente sunt strâns legate între ele, permiţând dezvol-
tarea şi adaptarea elevului la noile condiţii, utilizarea efici-
entă a timpului liber, care este şi una din condiţiile de bază ale 
formării personalităţii creatoare. 

În R. Moldova programele de studii din ultimul deceniu 
s-au supus unor reforme esenţiale ce prevăd schimbări de 
abordare: de la învăţământul informativ spre învăţământul 
formativ, de la conceptul reproducerii spre producerea valo-
rilor, de la şablonare spre creativitate. 

Astfel, sf. sec. XX. Constituţia R. M. (Art. 35) şi Legea Învă-
ţământului (Art. 5, p. 1) legiferează educaţia permanentă 
în cerinţa faţă de sistemul educaţional de a fi deschis, de a 
asigura întreţinerea şi dezvoltarea continuă a potenţialului 
cognitiv, afectiv şi acţional al personalităţii, al capacităţilor 
şi deprinderilor de autoeducaţie, formarea de personalităţi 
independente şi creative. 

Educaţia este, aşadar, acţiunea, procesul şi rezultatul dobân-
dirii unui nivel avansat de spiritualitate prin trăirea unei vieţi 
culturale valoroase, de neconceput în afara muzicii – una dintre 
cele mai importante contribuabile la formarea culturii gene-

rale, prin explorarea şi promovarea valorilor afective, intelec-
tuale şi morale ale artei, şi celei speciale, artistic-estetice şi 
muzical-artistice, prin cultivarea emoţiilor şi sentimentelor 
estetice, a atitudinilor şi viziunilor fată de fenomenele artei 
etc., deci prin formarea culturii şi conştiinţei artistic-estetice 
generale şi muzicale. 

În conformitate cu potenţialul educativ specific al artei, 
educaţia artistică, în general, şi cea muzicală, în particular, 
a fost valorificată în toate epocile ca o incontestabilă forţă 
educativă, fiind tratată drept proces individual permanent de 
autodesăvârşire spirituală a personalităţii. 

1.3. Demersul constituirii istorice a conceptului  
de educaţie muzicală permanentă

„Muzica şi viaţa sunt tema generală a educaţiei muzicale. 
Studiind muzica, elevii studiază viaţa. Acest principiu condi-
ţionează existenţa artei muzicale. Natura, viaţa socială, toată 
palitra de sentimente şi emoţii omeneşti, spiritul şi reflecţiile 
omului – sunt izvorul de inspiraţie pentru creatorul operei 
muzicale. Astfel, la baza artei stă realitatea din jur, reflectată 
în conştiinţa omului (compozitorului, interpretului, ascultă-
torului)” [95, p. 54]. 

Tezele ce stau la baza constituirii istorice a conceptului de 
educaţie muzicală permanentă (în calitatea acestea de proces/
sistem), confirmă realitatea cu privire la fenomenul muzical, 
care este un mare fenomen al universului, un element înso-
ţitor al vieţii cotidiene a omului, deoarece totul este mişcare, 
vibraţie şi în consecinţă, sunet – asigură şi un contact perma-
nent între elev şi sunet. 
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I. Gagim remarcă în studiile sale că „Omul şi Sunetul (Mu-
zica) sunt componentele fundamentale ale Universului, iar  
Viaţa e valoarea supremă ce se construieşte pe relaţia dintre 
cei doi…” [63, 217]. 

„Scopul artei (muzicale) este tocmai să ofere acea 
cunoştinţă completă despre lume. În creaţiile artistice 
natura şi omul ne apar într-o realitate mai adâncă decât 
ne apar în ştiinţe. Arta (muzicală) ne ajută să pătrundem în 
eternul omenesc pe o cale mai directă, de cum pătrundem 
prin mijlocirea ştiinţei. Lumea eternelor realităţi este lumea 
valorilor artistice…” [7, 83]. 

E. Cioran conclude: „Universul sonor: onomatopee a indici-
bilului, enigmă desfăşurată, infinit perceput şi imperceptibil…” 
[24, 76]. Deoarece muzica este expresia (exponentul) emoţi-
ilor, a proceselor spirituale, obiectul ei de cercetare este viaţa 
intimă a omului. „Spaţiul muzicii îl constituie mişcarea 
sufletului între minus infinitul întristării şi plus infinitul 
bucuriei”, reamintea D. Cuclin o expresie a lui Hegel. 

După Iu. Aliev, scopul principal al educaţiei muzicale constă 
în trezirea la elevi a interesului pentru arta muzicală, dezvol-
tarea competenţelor de simţire, înţelegere şi valorificare a 
tezaurului muzical, crearea necesităţii de comunicare siste-
matică cu muzica [145, p. 215], fapt care prin sine ar constitui 
procesualitatea educaţiei muzicale permanente. 

O importanţă considerabilă în fundamentarea conceptului 
de educaţie muzicală permanentă se datorează şcolii româ-
neşti, reprezentată de proeminentele figuri ale pedagogilor  
G. Asachi [136, p. 215], S. Haret [44, p. 198], G. Breazul [17,  
p. 157], ale filosofilor E. Cioran [24, p. 89], C. Noica [17, p. 134], 
C. Cozma [43, p. 85]. 

Despre creşterea amplorii fenomenului muzical-educativ 
mărturiseşte intenţia lui G. Asachi de a infiltra muzica „mare” 

în învăţământul muzical general, în viaţa societăţii, de a utiliza 
forţa ei educativă în scopul iluminării maselor largi, „făcând-o 
să fie aproape de viaţă şi mai aptă pentru a deveni o adevărată 
şi continuă forţă educaţională…” (evid. n. – M. C.) [17, p. 85]. 

Secolul XIX, începând cu primele sale decenii, se caracte-
rizează printr-un avânt în domeniul educaţiei muzicale ge-
nerale. Concomitent, într-un şir de ţări europene, prin repre-
zentanţii ei cei mai conştienţi vizavi de importanţa muzicii în 
cultivarea omului (H. Kretzschmar, G. Breazul, K. Orff, Z. Ko-
daly, B. Asafiev, E. Jacques-Dalcroze, B. Tricikov), s-a ajuns la 
ferma convingere că opera de culturalizare muzicală trebuie 
să cuprindă toţi copiii – fiecare om are dreptul la cunoaşterea 
marilor înălţări sufleteşti pe care le poate aduce muzica. 

Recunoscut ca reprezentant de frunte a muzicologiei, etno-
muzicologiei şi pedagogiei muzicale moderne, personalitatea 
marcantă a lui G. Breazul marchează anii ’20 ai sec. XX prin 
implementarea noilor concepte în domeniul educaţiei muzi-
cale. 

G. Breazul deschide, poarta perspectivelor, fiind preo-
cupat de legătura dintre psihologia muzicală şi implicaţiile 
artei sonore în viaţa socială, culturală religioasă şi spirituală 
a celor mai tinere generaţii. Principalii vectori ai sistemului 
românesc de Educaţie muzicală preconizat şi experimentat de 
George Breazul fiind: 

⇒ conţinutul activităţii educative se rezolvă într-un mod 
fericit prin relaţia dintre naţional şi universal, bazându-se pe 
cântecul popular românesc, pe cântul religios bizantin şi pe 
muzica europeană;

⇒ elevii vor învăţa elementele de scris-citit şi de teorie 
muzicală pe baza unor exemple, reprezentând valori auten-
tice ale folclorului românesc sau ale muzicii profesioniste uni-
versale şi româneşti;



Educaţia muzicală
PERMANENTĂ20 21Marina Cosumov

Ion Gagim

⇒ creaţia populară şi îndeosebi de la cea aparţinând copi-
ilor şi accesibilă lor, ei urmând să parcurgă în şcoală stadiile 
cuprinse între cântecul de leagăn şi folclorul copiilor – la o 
extremă – şi cântecul voinicesc, cântecul de joc şi valorile 
muzicale europene – la cealaltă;

⇒ elevii reprezintă un factor pasiv în activitatea educativă 
şi în activitatea muzicală propriu-zisă, de aceea, lor le trebuie 
stimulată dorinţa de a deveni producători, interpreţi, forma-
ţiile corale constituind adevărate instituţii de educaţie muzi-
cală care trebuie să ţină cont de acest fapt;

⇒ educaţia muzicală este unul din cei mai importanţi fac-
tori de educaţie morală atât prin efectele benefice directe ale 
artei cît şi prin corelarea eforturilor de producere;

⇒ activităţile muzicale trebuie să creeze copiilor bucurii 
superioare şi momente de înălţare sufletească; 

⇒ educaţia muzicală nu are un scop în sine, ea urmăreşte 
integrarea copilului în practica socială, culturală, pregătindu-i  
pentru sala de concert sau de spectacol de operă, deschi-
zându-i drumul spre marea literatură muzicală universală. 

Cea mai importantă coordonată a sistemului său o consti-
tuie integrarea educaţiei muzicale în viaţa socială, şcoala fiind 
alături de Biserică şi de armată – principalele instituţii respon-
sabile de educaţia muzicală şi de integrarea pe acest plan în 
viaţa culturală a celor mai tinere generaţii. Ulterior acestei 
coordonante a sistemului său de integrare a celor mai tinere 
generaţii în viaţa culturală prin mijlocirea educaţiei muzicale 
şcolare i se va aduce o importantă completare: ,,În şcoală, în 
Biserică şi în armată, muzica trebuie cu atenţie examinată şi 
luate măsuri de aşezare a ei pe noi şi româneşti temeiuri”. 

Sistemul pedagogiei muzicale a pedagogului român G. Brea-
zul, cu rădăcini în sistemul german al educaţiei muzicale, repre-
zentat de H. Kretzschmar, prevede pe lângă succesiunea de 

vectori arătaţi mai sus, şi (ceea ce ne interesează şi pe noi) teza 
că „educaţia muzicală nu are un scop în sine, ci ea urmăreşte 
integrarea copilului în practica socială, culturală…” (evid. n. – 
M. C.) [17, p. 70], de unde se constată că cea mai importantă 
coordonată a sistemului său o constituie integrarea educaţiei 
muzicale în viaţa cotidiană a copilului. 

Autorul marchează două direcţii de activitate educaţională:
◆ educaţia prin muzică, care vizează dezvoltarea aptitu-

dinilor muzicale pentru o îndeletnicire spirituală cu efecte 
formative şi educative, şi

◆ educaţia pentru muzică, care-şi propune pregătirea 
elevului pentru receptarea marilor valori şi pentru integrarea 
în viaţa artistică a acestuia, atât ca receptor cât şi ca produ-
cător [128, p. 38]. 

În concepţia lui G. Breazul, şcoala reprezintă un puternic 
factor de cultură pentru popor. Cel mai important punct din 
programul reformei preconizate de G. Breazul îl constituie 
integrarea cântecului popular românesc în activitatea educa-
tivă, deci valorificarea pedagogică a creaţiei populare. În 
acelaşi timp acesta este un important material, religios, naţi-
onal şi estetic corespunzând fazei de dezvoltare muzicală a 
şcolarilor. Școala trebuie să devină deci principalul factor de 
perpetuare a datinilor şi tradiţiilor, şi muzica fiind disciplina 
de bază care poate şi trebuie să realizeze acest deziderat. Prin-
cipiile educativ-didactice izvorăsc dintr-o „avântată şi cuteză-
toare credinţă în ce va fi. Nu ce a fost, ci ce va fi şi trebuie să 
fie – aceasta are în vedere şi îşi propune educatorul”. 

B. Asafiev remarcă, că „dacă e să examinăm muzica din 
perspectiva educaţiei muzicale, atunci ea va fi înţeleasă mai 
întâi ca fenomen al lumii creat de către om şi mai apoi, ca 
disciplină ştiinţifică/educativă cu rol de formare/dezvoltare 
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a culturii muzicale” [148, p. 208]. Autorul defineşte cultura 
muzicală drept sistem complex ce include: 

• valorile muzicii; 
• toate formele activităţilor de creare, transmitere şi re-

ceptare a valorilor muzicii; 
• toţi subiecţii implicaţi în activităţile sus-numite; 
• toate instituţiile muzicale de studiere a muzicii/de edu-

caţie muzicală, generală şi specială. 

Compozitorul, savantul, pedagogul – academician D. Kaba-
levsky a fost profund preocupat de problema educaţiei muzi-
cale a copiilor. Căutările lui de mulţi ani s-au soldat cu ela-
borarea şi transpunerea în viaţă a unei originale concepţii 
de educaţie muzicală. Meditând asupra ideilor lui B. Asafiev, 
idei pe care le-a aprofundat, dezvoltat şi întruchipat într-un 
sistem practic de educaţie muzicală a copiilor, el a pledat de 
a face marea muzică accesibilă tuturor, căutând căi adecvate 
care ar reieşi din însăşi natura muzicii.,,Eu am tins să găsesc 
astfel de principii, metode şi procedee care să contribuie la pasi-
onarea copiilor de arta muzicii, la apropierea acestei sublime 
arte de ei, artă ce tăinuieşte posibilităţi inestimabile de înălţare 
spirituală a omului” spune D. Kabalevsky. 

Compozitorul, pedagogul, dramaturgul şi actorul german  
C. Orff (Austria, Germania) a adus o mare contribuţie la instru-
irea muzicală a copiilor şi tineretului. Metodele sale originale 
de scriere vocal-instrumentală în prelucrarea folclorului, în 
muzicierea şi improvizarea colectivă a copiilor şi-au demon-
strat eficacitatea şi transpunerea lor într-o ulterioară activi-
tate muzicală permanentă. În felul acesta muzica devine un 
instrument de acţiune pedagogică, un mijloc de tratare. Pen-
tru realizarea ideii de educaţie muzicală permanentă, C. Orff 
înfiinţează în Salzburg în 1962 Institutul de Educaţie Muzi-
cală, unde se instruiesc după metoda sa 400 de copii şi 50 de 

pedagogi-muzicieni dintr-un şir de ţări ale lumii. Sistemul lui 
C. Orff se sprijină pe utilizarea amplă a folclorului muzical, pe 
dezvoltarea iniţiativei de creaţie a copiilor. 

Realizările în domeniul educaţiei muzicale în Ungaria sunt 
legate de numele lui Z. Kodaly. La baza concepţiei lui Z. Kodaly 
se află ideea educaţiei muzicale ,,generale”. Sistemul lui poartă 
un caracter complex cu reflecţii directe asupra realizării unei 
activităţi muzicale permanente. Principiile muzical-pedago-
gice ale lui Z. Kodaly au început să prindă contur în timpul 
compunerii muzicii pentru copii şi alcătuirii culegerilor muzi-
cale pentru şcoală. El caută metode accesibile de familiarizare 
a maselor largi cu arta muzicii. De aceea el a acordat o deose-
bită atenţie cântului coral ca fiind una din cele mai fireşti 
forme în acest caz. 

B. Tricikov (Bulgaria) este cunoscut în sfera Educaţiei muzi-
cale a copiilor prin Stolbiţa sa – o metodă naţională de instru-
ire muzicală generală. Metoda urmăreşte dezvoltarea capaci-
tăţilor muzicale, în special a celor vocale, precum şi a educaţiei 
ritmice. Prin metoda Stolbiţei pot fi soluţionate un şir de pro-
bleme: organizarea muzicierii copiilor, organizarea cântului 
la două voci după anumite ,,scăriţe”, a improvizaţiei vocale la 
două voci, depăşirea greutăţilor în dezvoltarea auzului, a vocii, 
protejarea vocii muzicale, cântarea melodiilor populare. 

La majoritatea autorilor, ideile cărora constituie bazele 
sistemului educaţional-muzical actual, înregistrăm caracte-
ristici ale educaţiei muzicale permanente (G. Bălan, G. Breazul, 
P. Delion, A. Motora-Ionescu, I. Șerfezi, V. Vasile, I. Gagim ş. a), 
pentru că muzica – fenomenul existenţial al lumii, reprezintă 
un element inerent în viaţa cotidiană a societăţii, în conştiinţa 
şi natura omului. Ea (muzica) reprezintă cea mai profundă 
şi mai complexă cale de cunoaştere şi înţelegere a celor mai 
fundamentale probleme/întrebări umane. 



Educaţia muzicală
PERMANENTĂ24 25Marina Cosumov

Ion Gagim

Educaţia muzicală ca disciplină şcolară (sub toate aspectele 
şi formele de realizare a ei), va urmări stabilirea direcţiilor 
strategice prioritare (din perspectivă psihologică, pedagogică, 
spirituală etc.) de realizare a educaţiei muzicale permanente. 

1. 4. Dimensiunile psiho-pedagogice  
ale educaţiei muzicale permanente

Cercetătorul R. Gagne, realizând o sinteză a teoriilor mai 
multor autori – instruirea problematizată (I. Lerner, 1965;  
A. Mahmutov, 1972), instruirea programată (V. Andreev, 1981; 
N. Talâzina, 1975), rezolvarea sarcinilor de creaţie (T. Cudrea-
vţev, 1976; A. Matiuşkin,1973) etc., elaborează o tipizare a 
învăţării, menţionând că „fiecare dintre ele solicită existenţa 
unui ansamblu de condiţii” [53, p. 125]. Astfel, toate tipurile 
de învăţare sunt influenţate de condiţiile învăţării, de anumite 
situaţii, în care se realizează învăţarea şi, ulterior, se produce 
o „modificare de comportament” [55, p. 82]. 

Curriculumul disciplinar de educaţie muzicală tratează 
educaţia prin intermediul artei muzicale şi educaţia muzicală 
popriu-zisă ca domenii ce vor permite elevilor să-şi formeze 
valorile personale în raport cu valoarea creaţiilor muzicale 
audiate/reflectate, cu intensitatea trăirii muzicale, cu gradul 
de formare a gândirii muzicale asupra fenomenelor/legită-
ţilor muzicii [50]. 

Elevul în dezvoltarea sa are nevoie să-şi cultive sensibili-
tatea, imaginaţia, creativitatea, în scopul unei autorealizări 
şi adaptări la realitatea înconjurătoare, aceasta sporind rata 
succesului în viaţă şi, totodată, determinând motive puter-
nice de a acţiona prin autoeducaţie la formarea/dezvoltarea 
propriei personalităţi. 

Orientarea educaţiei spre subiectul educat la faza proiec-
tivă (a curriculumului proiectat) presupune ca fiecare compo-
nentă de bază a curriculumului (epistemologică, teleologică, 
conţinutală, metodologică) să fie concepută drept un demers 
al educatului (primul factor educativ), apoi şi dinspre educator 
(factorul social) şi ceilalţi factori pe care-i reprezintă (familie, 
societate etc.). 

Centrarea educaţiei pe subiectul educat în procesul instruc-
tiv-educativ presupune tratarea elevului ca subiect al propriu-
lui proces de formare-dezvoltare a personalităţii sale, deci de 
asigurare a condiţiilor necesare participării active a elevului 
la propria formare-dezvoltare. „A instrui pe cineva într-o dis-
ciplină nu înseamnă a-l face să înmagazineze în minte ase-
menea rezultate, afirmă I. Bruner, ci a-l învăţa să participe la 
procesul care face posibilă crearea de cunoştinţe” [68, p. 137]. 

Educaţia este întotdeauna o relaţie dintre doi poli: agentul 
care are menirea de a iniţia şi declanşa acţiunea, şi receptorul, 
prin filtrul subiectivităţii căruia trec toate mesajele exerci-
tate. Dacă în educaţie apar doi agenţi cu atribuţii distincte, în 
cadrul autoeducaţiei atribuţiile lor sunt preluate de aceeaşi 
persoană. Educaţia se realizează prin alţii, pe când autoedu-
caţia – prin sine însuşi (Figura 2):

În contextul educaţiei muzicale, traseul stabilit între M 
(muzică) şi E (elev) este intersectat de către figura interme-
diară – P (profesor), care are menirea de a organiza şi dirija 
procesul întâlnirii elevului cu fenomenul muzical (varianta a). 

Figura 2. Relaţiile elevului în contextul educaţiei  
şi al autoeducaţiei
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În cazul autoeducaţiei (varianta b), E (elevul) implicat în una 
sau mai multe activităţi muzicale (M) îşi autopropune anumite 
obiective, autoorganizează şi autoevaluează realizarea lor, au-
toreglează manifestarea anumitor atitudini/pasiuni muzicale. 

Autoeducaţia devine posibilă prin intermediul educaţiei, 
când elevul reflectă asupra celor studiate şi dispune de abili-
tăţi individuale de apreciere a valorilor muzical-culturale, 
le interiorizează, participând, astfel, la propria sa formare/
dezvoltare. Totodată, autoeducaţia favorizează receptivitatea 
la influenţele educaţiei muzicale, dar îl şi integrează pe educat 
într-o educaţie muzicală permanentă. Prin urmare, în şcoală 
va trebui să se transmită elevilor bazele şi metodele autofor-
mării muzicale (prin muzică), pregătindu-i astfel, pentru o 
educaţie muzicală permanentă. 

Activitatea muzicală permanentă (în contextul educaţiei 
muzicale), reprezentând un mijloc de formare/cultivare a 
autoeducaţiei, formează elevului capacitatea de autodeclan-
şare spontană, permanentă a comunicării muzicale. 

De aici şi autoeducaţia prin muzică constituie un aspect al 
procesului educaţional-muzical, al conştientizării necesităţii 
formării armonioase a propriei personalităţi, a valorificării 
potenţialului muzical-creativ prin efort personal permanent 
de întregire a culturii spirituale generale prin cultura muzi-
cală specială. 

După P. Popescu, autoeducaţia muzicală (prin muzică) tre-
buie să fie o activitate conştientă, orientată spre formarea/
desăvârşirea propriei personalităţi, determinată de nivelul 
culturii muzicale generale într-un cadru socio-cultural. Auto-
educaţia muzicală/prin muzică poate deveni posibilă graţie 
celor trei funcţii ale conştiinţei de sine:

•	 funcţia anticipativă – de proiectare a propriei persona-
lităţi, pe fundalul unei înalte culturi muzical-spirituale;

•	 funcţia normativă – concretizată în modul de selecta-
re/apreciere a valorilor muzicale în baza prezenţei unui 
gust estetic elevat;

•	 competitivitatea elevului de a se reflecta pe sine însuşi, 
dându-şi seama de ceea ce este şi de ce vrea să devină prin 
autoeducare continuă a culturii muzicale [114, p. 82]. 

Conform curriculumului disciplinar, educaţia artistică mu-
zicală este un proces individual continuu de autodesăvârşire 
spirituală a personalităţii elevului prin multiple forme de con-
tactare cu arta – modalităţi de reflectare a universului în care 
individul se regăseşte ca element component [50, p. 5]. 

Realizarea autoeducaţiei muzicale (prin muzică) este influ-
enţată de un grup de factori interni şi externi:

a) Factorii interni sunt reprezentaţi de competenţe, trăsă-
turi caracteriale, comportamente şi aptitudini (talent) gene-
rale şi speciale, muzicale, precum: 

- autocunoaşterea, prin care elevul devine conştient de 
propriile sale cunoştinţe/capacităţi/atitudini muzicale;

- capacitatea de a realiza autoreflecţia critică, observân-
du-şi neîmplinirile în domeniul culturii muzicale;

- aspiraţia spre o cultură muzicală elevată;
- responsabilitatea faţă de formarea-dezvoltarea unui 

gust estetic elevat;
- modul propriu de apreciere a valorilor cultural-artisti-

ce, morale, religioase etc.;
- dorinţa de autoperfecţionare continuă prin muzică. 
b) Factorii externi sunt:
- valorile culturii generale si muzicale;
- familia, şcoala, societatea. 

L. Bârlogeanu califică finalitatea culturii şi educaţiei muzi-
cale ca derivate ale actului de comunicare în baza a trei com-
ponente ale culturii muzicale:



Educaţia muzicală
PERMANENTĂ28 29Marina Cosumov

Ion Gagim

- relaţia elevului cu mediul exterior;
- relaţia dintre elev şi muzică;
- comunicarea elevului cu propria interioritate [9, p. 127]. 

Principiul metodologic de studiere complexă a psihologiei 
copilului, la fel ca şi toate aspectele ontogenetice ale lui, au 
fost iniţiate de către L. Vâgotski. În teoria dezvoltării funcţiilor 
psihice superioare autorul menţionează că „…orice funcţie în 
dezvoltarea culturii copilului îşi manifestă o dublă aparenţă, 
iniţial – pe plan social, mai apoi – pe plan psihologic; la început 
– în societate, ca factor interpsihologic, mai târziu – în interi-
orul copilului, ca o categorie intrapsihologică”[153, p. 127]. 

Educaţia muzicală permanentă constă în centrarea ei pe 
dezvoltarea personalităţii creatoare a elevilor. Din punct de 
vedere pedagogic, aceasta nu înseamnă a-l forţa pe copil să 
devină un „mic geniu”, ci de a-i forma personalitatea creativă 
în contextul integrării lui în viaţa socială. 

Secolul XXI a marcat un punct de turnură în evoluţia 
conceptelor de educaţie artistică în sectorul formal şi non-
formal, aflată din ce în ce mai frecvent în centrul discur-
sului educaţional internaţional. În plan european, iniţiativa 
promovării educaţiei artistice şcolare şi extraşcolare aparţine 
UNESCO, prin Strategia pentru educaţia artistică şi recoman-
dările din „Road Map for Arts Education”, care menţionează 
direcţiile de acţiune referitoare la recunoaşterea educaţiei 
artistice şcolare şi extraşcolare din perspectiva contribuţiei 
egale la dezvoltarea creativităţii şi personalităţii copilului şi a 
integrării lui sociale. 

Oricât de importantă ar fi educaţia muzicală în context 
şcolar, ea nu permite epuizarea sferei influenţelor extraşcolare 
asupra autoeducaţiei muzicale a copilului. Educaţia muzicală 
a unei persoane are loc indiferent de vârstă şi circumstanţe. 

Este cunoscut faptul că lecţia constituie forma fundamen-
tală de activitate în şcoală. Dar, totodată, o însuşire temeinică 
a elementelor culturii muzicale nu poate avea loc decât în 
urma unei abordări personale de către fiecare elev a obiecti-
velor educaţionale. 

Trăirea independentă, individuală a muzicii, care între-
geşte, completează şi dezvoltă cultura muzicală generală, este 
menită să construiască o atitudine nouă elevului, pentru care 
relaţia cu muzica nu va mai fi una întâmplătoare, ci va atinge 
statutul practicilor indispensabile culturii sale spirituale. 

În domeniul educaţiei muzicale aceste probleme pot fi 
atenuate numai dacă lecţia de muzică a lăsat în sufletul copi-
lului impresii de neuitat, urme ce nu pot fi uşor şterse. În legă-
tură cu aceasta, creşte într-o măsură intensă rolul (responsa-
bilitatea) lecţiei de educaţie muzicală, care reprezintă focarul 
central de creare a stimulenţilor respectivi. 

Iniţierea elevului în sensurile muzicii universale solicită 
efort. Fiind condus sub aspect educaţional, efortul se transfi-
gurează în plăcere, în experienţă pozitivă, care pledează pen-
tru o modalitate de autoeducare a elevului în sensul participă-
rii lui vii, active, originale la propria formare. Spre deosebire 
de lecţie, unde întâlnirea cu muzica este „dirijată”, situaţiile de 
educaţie estetică prin acţiunea independentă, individuală (stu-
diul individual, efectuarea temelor pe acasă etc.) penetrează în 
profunzime interiorul fiecărui elev nu doar la nivel de însoţi-
toare a vieţii, ci ca o componentă indispensabilă a vieţii. 

A media relaţia cu muzica înseamnă a stimula concentrarea 
atenţiei elevului prin organizarea diferitelor forme de iniţiere 
muzicală: audiţia muzicii, cântul vocal-coral, însuşirea cunoş-
tinţelor muzicale şi despre muzică, citit-scrisul muzical, activi-
tăţi muzical-ritmice, creaţia muzical-artistică, jocul muzical, 
executarea la instrumente muzicale pentru copii, caracteri-
zarea muzicii. Aceste activităţi găsindu-şi realizarea în cadrul 
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lecţiei de educaţie muzicală, constituie terenul unde fiecare 
elev simte şi trăieşte muzica în felul său, venind mai apoi cu 
un răspuns personal referitor la valorile muzicale. Sumarea 
şi generalizarea trăirilor clasei de elevi va aduce un numitor 
comun, o concluzie obiectiv-subiectivă – una care lasă loc şi 
pentru opinia subiectivă a fiecărui elev în parte. 

Ascultând muzica ce-l înconjoară zilnic, copilul va căuta 
să descopere, în mod individual, ceea ce s-a discutat la lecţie. 
Or, aici, în cadrul lecţiei, copiii vor evidenţia corelaţia strânsă, 
organică a muzicii studiate cu viaţa. Aceasta presupune 
muncă, exerciţiu zilnic, o evoluţie echivalentă cu aceea care îi 
formează pe muzicieni. Prin muzica prezentă în afara lecţiei 
de educaţie muzicală, la orice vârstă, în orice circumstanţe, 
elevii vor simţi emoţii, multe sensuri noi ale valorilor vieţii, 
precum şi a propriilor valori (Figura 3):

Procesul educaţiei muzicale nu va înceta odată cu finisarea 
educaţiei muzicale şcolare, ci, dimpotrivă, va deveni pentru 
elevi o prezenţă constantă a vieţii, o practică la care aceştia 
adesea vor reveni. Edificarea culturii muzicale va constitui 
sarcina forte a educaţiei muzicale permanente. 

Între educaţia muzicală, ca subsistem al educaţiei generale, 
şi autoeducaţie prin muzică există un raport de complemen-
taritate. Ambele realizează transformări în planul spiritual al 
personalităţii umane: educaţia muzicală – prin factori exte-
riori, autoeducaţia – prin atingerea unor obiective similare, ca 
răspuns la solicitări de ordin interior – ale universului intim. 
În plan procesual, educaţia muzicală permanentă se identifică 
cu activitatea muzicală continuă a elevilor, cu autoformarea 
şi autoeducaţia activă în vederea constituirii unei culturi 
spirituale generale şi muzicale speciale avansate în raport cu 
demersul social, familial, şcolar şi, mai ales, cu cel personal. 
Astfel caracteristicile educaţiei muzicale se formează şi se 
dezvoltă din preocupări muzical-artistice cu caracter autoe-
ducativ, care devin condiţii interne favorabile şi stimulative 
în realizarea eficientă a unei educaţiei muzicale permanente. 

În concepţia lui F. Heider, cauzele pe care le atribuim acţi-
unilor sunt factorii externi (mediul) şi factorii interni (moti-
vaţia) [ibid, p. 96], în baza cărora conchidem că formarea 
culturii muzicale a copilului se conturează prin acţiunea de 
ansamblu şi de durată a factorilor social-educativi. 

1.4.1. Mediul muzical – parte a educaţiei muzicale 
   permanente

Psihologul român M. Ștefan susţine: „Toată educaţia 
decurge din experienţa situaţiilor sociale ale copilului” [129, 
p. 63]. Educaţia muzicală, ca tip de educaţie, infirmă teza lui M. 
Ștefan şi o confirmă pe cea a lui H. R. Jauss, care susţine rolul 
primordial în educaţie, pe lângă experienţele sociale, şi a celor 
literare şi estetice [Apud Vl. Pâslaru, 109]. Or, nu atât socialul 
determină cultura muzicală a educatului cât experienţele sale 
estetice. Aşadar, situaţia presupune implicare. Mediul educa-

Figura 3. Percepţia individuală şi în grup a muzicii
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M – muzica (unică)  M – muzica (diferită după conţinut) 
E – elevii (grup)  E – elevii (percepere individuală) 
C – concluzie (obiectivă) C – concluzie (subiectivă)
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ţiei muzicale prevede o pregătire muzicală de moment şi de 
perspectivă a subiecţilor. Elevul, integrându-se activ în mediul 
muzical complex sub diferite aspecte, va aduce activitatea lui 
în şcoală, concepând şi realizând cultura muzicală ca parte 
componentă a culturii spirituale. 

Educaţia muzicală permanentă şi contextul muzical sunt 
două laturi indispensabile. Mediul/contextul muzical facili-
tează formarea/dezvoltarea culturii muzicale, şi invers, cul-
tura muzicală, ca parte componentă a culturii spirituale, va 
depăşi limitele şcolii, confirmând necesitatea fundamentării 
situaţiei muzical-culturale. 

Astfel, contextul muzical pune în evidenţă trei dimensiuni 
ale educaţiei muzicale permanente:

- decontextualizarea şi adaptarea experienţei muzicale la 
condiţiile mediului muzical existent;

- sporirea complexităţii activităţilor muzicale indepen-
dente în scopul aplicării diversificate a competenţelor 
muzicale;

- estimarea propriilor performanţe şi/sau dificultăţi în 
autoeducarea muzicală permanentă. 

În contextul sus-menţionat, specificul activităţilor educa-
tive se evidenţiază ca în Tabelul 1:

Tabelul 1. Factorii educaţionali specifici educaţiei permanente
MEDIUL ŞCOLAR

Activitate muzicală şcolară
MEDIUL SOCIAL

Activitate muzicală extraşcolară
1. Manifestarea anumitor activităţi 
– în contextul mediului şcolar

1. Manifestarea anumitor activităţi 
în contextul mediului social

2. Scopul activităţilor îl constituie 
acoperirea programei de învăţă-
mânt, dezvoltarea armonioasă a 
personalităţii

2. Scopul activităţilor îl constituie 
formarea/dezvoltarea personali-
tăţii în baza valorilor spirituale

ţional reprezintă ansamblul condiţiilor în care se desfăşoară 
acţiunea educaţională, cuprinzând aria sistemului triadic în 
felul următor:

= =Situaţie                   Câmp                     Proces
educaţională         educaţional           educaţional

Situaţia exprimă, de fapt, poziţia elevului ca al doilea 
subiect al educaţiei. De aici rezultă, scrie N. Matei, „formarea 
orientării, iniţierii şi reglării acţiunilor umane se realizează 
doar ca rezultat al acţiunilor propriu-zise, în procesul educa-
ţiei şi activizării copilului, în mijlocul şi din partea societăţii” 
[88, p. 113]. 

În domeniul pedagogiei această configuraţie a factorilor de 
desfăşurare a unui act educativ constituie câmpul educaţional. 
Conceptul a fost definit în anul 1946 de către cercetătorul 
român D. Todoran, ca un „complex structural şi funcţional de 
forţe („subiective” şi „obiective”) care determină creşterea şi 
dezvoltarea spirituală a omului” [94, p. 112]. „Situaţia socială 
de dezvoltare a personalităţii” [99, p. 15] denotă conlucrarea 
proceselor psihologice interioare de dezvoltare culturală cu 
cele exterioare. 

Dintre genurile de artă, cea mai răspândită şi mai apropiată 
omului este muzica. Heine confirmă acest lucru subliniind că 
„muzica este cea care, printre arte, are ultimul cuvânt” [118, 
p. 238]. Muzica, constituind un mare fenomen al lumii, repre-
zintă un element inerent în viaţa cotidiană a societăţii, în 
conştiinţa şi natura omului, pentru că totul este mişcare, totul 
este vibraţie, totul este sunet. 

Raportarea educaţiei muzicale la mediul în care se des-
făşoară constituie condiţia ei de bază. Limitarea educaţiei 
muzicale la activităţile realizate numai „în clasă”, generează 
ignorarea contextului muzical real. De aceea scopul educa-
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3. Activităţile răspund necesităţilor 
interioare de cunoaştere în proce-
sul studierii conştiente 

3. Activităţile răspund necesităţi-
lor de autodezvoltare/ autoafir-
mare a personalităţii elevului

4. Mediul şcolar îndeplineşte func-
ţia instructiv-educativă

4. Mediul social acordă prioritate 
funcţiei educative şi de comunicare 

5. Încadrarea în activităţile muzica-
le nu poartă întotdeauna un carac-
ter benevol 

5. Încadrarea în activităţi muzica-
le se manifestă în exclusivitate –  
benevol 

6. Criteriul fundamental de evalu-
are a nivelului de formare/dezvol-
tare a personalităţii îl constituie 
performanţele şi achiziţiile (cunoş-
tinţe, capacităţi, atitudini = com-
petenţe, comportamente, trăsături 
caracteriale) obţinute la învăţătură

6. Criteriul fundamental de evalu-
are a nivelului de formare/dezvol-
tare a personalităţii îl constituie 
potenţialul spiritual al fiecărui su-
biect în parte

7. Activitatea fiecărui subiect în 
parte presupune formarea de com-
petenţe 

7. Activitatea fiecărui subiect în 
parte se racordează la tendinţa şi 
aspiraţia spre autoformare 

Analizând specificul celor două contexte educaţionale, 
concluzionăm: 

- atât activităţile şcolare cât şi cele extraşcolare sunt ori-
entate spre dezvoltarea armonioasă a personalităţii;

- prioritate au activităţile extraşcolare, deoarece iniţierea 
personalităţii în mediul social este benevolă şi tendinţa 
ei de autodesăvârşire se exprimă mult mai eficient. 

În baza clasificării făcute de UNESCO [44, p. 51], educaţia 
se manifestă în trei aspecte fundamentale: 

- educaţia muzicală formală, 
- educaţia muzicală nonformală
- educaţia muzicală informală. 

Educaţia muzicală formală constituie o perioadă de 
activitate muzicală intensivă, urmărind cu preponderenţă 

formarea culturii muzicale a elevilor. Acest tip de educaţie 
muzicală include totalitatea acţiunilor muzical-educative 
exercitate în mod conştient şi organizat în instituţiile şcolare, 
în cadrul unui sistem de învăţământ organizat. 

Obiectivele şi conţinutul educaţiei muzicale formale sunt 
prevăzute în documente şcolare, eşalonate pe teme general-
semestriale, nivel şi ani de studii, fapt care facilitează diri-
jarea conştientă a formării unei culturi muzicale vaste, într-un 
context metodic organizat (curriculum, ghiduri, manuale, 
suporturi tehnice, strategii specifice educaţiei muzicale etc.), 
în concordanţă cu idealul educaţiei muzicale. 

Educaţia muzicală formală este un proces care se limitează 
în exclusivitate la anii de şcoală şi care nu reprezintă mai 
mult decât o introducere în sfera culturii muzicale şi o pregă-
tire iniţială pentru o activitate muzicală continuă, care se va 
extinde de-a lungul întregii vieţi. 

Educaţia muzicală nonformală desemnează o realitate 
educaţională mai puţin formalizată, dar la fel cu efecte forma-
tive. După cum rezultă din analiza conţinuturilor, modalită-
ţilor şi formelor de organizare (forme active – corul general 
al şcolii, orchestra de instrumente muzicale pentru copii etc., 
forme pasive – întâlniri muzicale cu interpreţi şi compozi-
tori, excursii muzicale etc.), raportul dintre educaţia muzi-
cală nonformală şi cea formală se defineşte drept raport de 
complementaritate. 

Educaţia muzicală nonformală presupune totalitatea acţi-
unilor muzical-educative extraşcolare, care se desfăşoară 
în condiţii special organizate. Menirea lor este completarea 
şi întregirea educaţiei muzicale formale prin forme special 
instituite pentru îmbogăţirea culturii muzicale, pentru exer-
sarea şi valorificarea diferitelor disponibilităţi şi competenţe 
muzicale individuale. Principalele instituţii în care se reali-
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zează acest tip de educaţie muzicală sunt casele de cultură, 
teatrele, cluburile, căminele culturale, fonotecile publice etc. 

Prin natura şi specificul ei, educaţia muzicală nonformală 
atestă însuşiri proprii, printre care sunt marea varietate a 
formelor şi conţinuturilor muzicale, diferenţierea activităţilor 
muzicale, formele de organizare etc. Este vorba de satisfa-
cerea educaţiei muzicale în condiţii mai bune şi mai variate, 
prin aceleaşi influenţe formative, însă din perspectiva pluri- şi 
interdisciplinarităţii şi avându-se în vedere interferenţa disci-
plinelor din domeniul artistic. 

Atât educaţia muzicală formală cât şi cea nonformală 
constituie forme ale activităţii sistematice (şcolare), care se 
desfăşoară într-un mod planificat, organizat, fiind dirijate de 
un personal specializat în domeniu. 

Forma de bază a lucrului instructiv-educativ o constituie 
lecţia de educaţie muzicală. Timpul alocat acestei activităţi 
educaţionale este însă limitat, constituind un raport de 1:23 
din cele 24 de ore ale zilei. În afară de aceasta, intervalul care 
desparte lecţiile de educaţie muzicală nu permite întotdeauna 
păstrarea firului de continuitate între ele. 

Alături de cele două forme ale educaţiei muzicale şcolare 
este solicitată şi cea de-a treia – educaţia muzicală infor-
mală. Această formă, comparativ cu primele două – formală 
şi nonformală, este mai puţin avantajoasă, din cauza deose-
birii esenţiale a acesteia de celelalte două. Muzica din clasă 
şi cea din afara ei, mediul muzical creat în contextul lecţiei de 
educaţie muzicală şi cel din afara ei sunt foarte diferite. 

Aceşti factori constituie un motiv pentru care educaţia 
muzicală informală nu poate constitui substanţa şi temeiul 
fundamental al educaţiei muzicale, fără a ignora însă valoarea 
conţinutului ei, precum şi extinderea peste limitele educa-
ţiei formale, atestată de prezenţa ei pe parcursul întregii 

vieţi. Altfel spus, educaţia muzicală informală exprimă carac-
terul spontan şi neîntrerupt al educaţiei, adică complet liber 
de orice formalizare. Aceasta reprezintă experienţele muzi-
cale autonome ale persoanei, experienţe dobândite într-o 
manieră întâmplătoare. Educaţia informală exprimă mediul 
vital şi ambianţa socială în care se află individul. În această 
ipostază el achiziţionează informaţii, interiorizează modele 
de conduită morală, adoptă atitudini, reacţionează la diferite 
solicitări, îşi îmbogăţeşte orizontul spiritual. 

Hotarele dintre ambele tipuri de activităţi muzicale iden-
tificate nu sunt rigide, ele sunt interdependente, se inter-
pătrund. Educaţia muzicală sistematică va avea de câştigat 
atunci când se vor integra creator influenţele activităţilor 
muzicale spontane. Totodată, educaţia muzicală sistematică 
poate contribui în mod esenţial la dezvoltarea şi eficacitatea 
educaţiei muzicale spontane. 

Cultura muzicală generală conjugă armonios şi eficient 
activitatea muzicală sistematică cu cea spontană (Figura 4):

Modul în care elevul se va orienta în mediul muzical ce-l 
înconjoară permanent (prin felul în care interpretează muzica, 

Figura 4. Convergenţa 
(C) activităţii muzicale 

sistematice (A) – activităţii 
muzicale spontane (B) 
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prin volumul de cunoştinţe acumulate, prin capacitatea de a 
deosebi muzica bună de una mai modestă în acest sens, prin 
felul cum vorbeşte despre ea şi cum o percepe la nivel spiri-
tual etc.) ne va vorbi despre nivelul culturii muzicale generale 
a lui. 

Procesul educaţiei muzicale, în general, nu-şi poate atinge 
în deplină măsură eficacitate decât printr-o corelaţie strânsă 
ale acestor două sectoare, realizarea adecvată al acestuia fiind 
direct proporţională cu durabilitatea convergenţei ambelor 
tipuri de activităţi muzicale. 

Examinate din perspectivă comparativă, observăm că pon-
derea de extindere (expansiune) şi efectivitate a educaţiei 
muzicale şcolare şi a educaţiei muzicale extraşcolare este 
diferită – cea de-a doua este mult mai amplă şi mai variată. Cu 
toate acestea, ele există simultan, uneori vin în acord, alteori 
în dezacord sau chiar în contradicţie. 

1.4.2. Motivaţia ca factor indispensabil educaţiei 
    muzicale permanente

Orice întâlnire, orice comunicare a omului cu muzica presu-
pune percepţia vie a ei. Aceasta constituie temeiul, esenţa, 
rostul, rezultatul final al oricărui mod de a face muzică – 
crearea, interpretarea sau ascultarea ei. Conform lui I. Gagim, 
a percepe muzica înseamnă: 

a) a o auzi; 
b) a o simţi; 
c) a o trăi; 
d) a o înţelege; 
e) a o primi în sine (ca demers); 
f) a-i atribui un sens, un conţinut” [63, p. 68]. 

În acest sens, cercetătorii M. Gabai şi J. Jost menţionează: 

„Muzica este o putere. Ea aparţine unei lumi care acţionează 
fiinţa noastre fizică şi psihică în întregime” [83, p. 119]. 

Convergenţa acestor factori înlesneşte accesul la esenţa 
muzicii, prin care subiectul să se poată raporta la contextul 
său de viaţă. Percepţia muzicii se află în raport cu anumiţi 
factori ce ţin de personalitatea subiectului, fiind condiţionată 
(direct sau indirect) de ei (Figura 5):

Analizând factorii distinctivi ai personalităţii umane, muzi-
cologia şi psihologia conturează aria de extindere a percepţiei 
muzicale, care, „sprijinindu-se la un capăt pe nivelul psiho-
fiziologic (sau prepsihologic), iar la celălalt capăt pe nivelul 
psihofilosofic (sau postpsihologic)”, conform lui I. Gagim [63, 
p. 21], care clasifică percepţia muzicală pe trei niveluri: 

1. Nivelul fiziologic – acţiunea muzicii are loc la nivel de 
corp, a simţurilor elementare, la nivel senzorial imediat, 
direct; 

2. Nivelul psihologic – acţionarea altor procese psihice: 
emotivitatea, gândirea, memoria, imaginaţia artistică etc; 

3. Nivelul spiritual – înaintarea muzicii spre sfera subcon-
ştientului şi supraconştientului. 

Figura 5. Factorii distinctivi ai personalităţii umane
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Spiritualitatea este categoria definitorie omului şi este 
legată congenital de creaţie, dar nici spiritualitatea, nici 
creaţia nu se transmit ereditar – se transmit doar predispo-
ziţiile (mecanismele psihice, aptitudinile, talentul) pentru a 
deveni spiritual prin crearea propriului eu – ci se formează şi 
se dezvoltă prin educaţie. A fi spiritual înseamnă a te afla în, 
a pătrunde şi a comunica cu un univers neperceptibil senzo-
rial, pe care I. Kant îl defineşte cu termenul suprasensibil [75, 
p. 315], deci spiritualitatea şi creativitatea se formează, se 
cultivă în mod special. 

Estetica generală şi cea muzicală afirmă că orice contact 
cu muzica este de natură creativă, căci în compuneri, inter-
pretări, audiţii, întotdeauna este prezent factorul creativ – 
condiţie obligatorie în cunoaşterea muzicii sub orice formă. 
Activitatea de creaţie se află în strânsă legătură de experienţa 
individuală a fiecărui elev în parte. 

Amplificarea autonomiei elevului în mediul “sonor” din 
afara lecţiei se exprimă prin creşterea independenţei sale în 
perceperea muzicii. A-i învăţa pe elevi să descifreze mesajul 
sonor al universului înseamnă deci a le forma cunoştinţe, 
priceperi, deprinderi şi tehnici de percepere şi creativitate 
muzicală (=capacităţi), asociate cu motive intrinseci – de nece-
sitate şi existenţă prin muzică. În acest context se reliefează 
ideea că lucrul cel mai important constă în faptul că valo-
rile morale, odată fiind interiorizate, obţin caracterul unor 
trebuinţe lăuntrice. În varietatea împrejurimilor vieţii, care 
se manifestă în aria educaţională, ele ajung să reprezinte o 
chemare autoritară a conştiinţei noastre, devenind motive 
stabile ale conduitei. 

În acest sens, F. Turcu menţionează că „necesităţile pro-
voacă diverse stări afective ale omului şi numai în rezultatul 
activităţilor respective (ca proces educaţional) ele pot fi per-

cepute ca necesităţi” [71, p. 126], iar V. S. Merlin remarcă că 
„necesitatea obţine caracter motivaţional numai dacă ea este 
concepută ca un provocator spre acţiune” [83, p. 82]. 

Din literatura de specialitate aflăm o listă de nume notorii, 
care determină orientarea, iniţierea şi reglarea activităţilor 
muzicale ca un sistem de motive, ce interacţionează şi conlu-
crează, manifestându-se în tendinţe, interese, scopuri etc. [G. 
Bălan, 7; A. Motora-Ionescu, 95; V. Vasile, 136; I. Gagim, 65 etc.]. 

E. Stan reflectă percepţia subiectiv-personală a realităţii 
obiectiv-înconjurătoare, generând un anumit sens imaginii 
personale. Reiese că „sensul, atitudinea, poziţia iau naştere 
nu din nemijlocit conţinutul/aparenţa, ci din relaţia dintre 
motivaţia acţiunii şi rezultatul direct al ei. Scopul motivaţiilor, 
necesităţilor, conştientizării, calităţile specifice ale umanităţii 
se formează pe parcursul întregii vieţi”, afirmă autorul [124, 
p. 35]. 

Problema motivaţiei în domeniul pedagogiei muzicale a 
fost tratată pentru prima dată de către pedagogul D. Percic, 
spre sfârşitul anilor ’60 [68, p. 128]. El valorifica indispensa-
bilitatea necesităţilor psihologice în realizarea diferitelor acti-
vităţi muzicale, precum şi importanţa fenomenului muzical 
ca factor de prima linie în formarea/dezvoltarea unei culturi 
spirituale ascensive. La rândul ei – necesitatea, care se mani-
festă ca motiv al unui contact permanent cu muzica, solicită 
diverse forme şi mijloace de satisfacţie psiho-spirituală prin 
muzică, sub formă de audiţii muzicale, concerte, întâlniri cu 
interpreţi preferaţi, participări în organizarea a diverse mani-
festări muzicale etc. 

Activitatea muzicală extraşcolară a elevului este una de asi-
milare a valorilor culturale muzicale, pe care şcoala le consi-
deră eficiente în pregătirea omului cu o înaltă cultură estetică. 
Finalitatea acestor eforturi se leagă de asigurarea echilibrului 
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funcţional ale acestor două perioade. Experienţa muzicală a 
elevului, realizând structurile motivaţionale ca unităţi ale 
personalităţii, subordonează procesul de selecţie şi integrare 
a valorilor muzicale. Procesul de echilibrare şi adaptare a ele-
vului la influenţele muzical-culturale externe va deveni trep-
tat o funcţie/necesitate a acestor stări motivaţionale. 

Principiile care fundamentează procesul de dirijare educa-
ţională a motivaţiilor muzical-artistice la elevi, conform M. 
Morari sunt:

a) conştientizarea mediului muzical, în care elevul trăieş-
te/va trăi;

b) desfăşurarea activităţilor muzicale de bază în cadrul şcolii;
c) atingerea valorilor şi standardelor culturii muzicale în 

perioada şcolarizării. 

Consecinţele aplicării acestor principii (în analiza perce-
perii de către elevi a mediului muzical) sunt decisive în sens de 
valoare metodologică. Motivaţia activităţii muzicale extraşco-
lare transformă elevul dintr-un simplu receptor/consumator 
al influenţelor muzicale externe în subiect activ şi selectiv, 
cu un determinism intern propriu în alegerea şi declanşarea 
atitudinilor muzicale adecvate. 

Posedând o structură motivaţională proprie, elevul, afirmă 
M. Morari, va stabili o dublă relaţie faţă de mediul muzical 
înconjurător: 

una – de independenţă, constând în capacitatea lui de a 
reacţiona/a recepta doar muzica de cea mai înaltă calitate, 
educativă prin sine, 

şi alta – de dependenţă, constând în satisfacerea stărilor de 
necesitate psiho-spirituală pentru fenomenul muzical [91, p. 54]. 

Formarea gândirii şi acţiunii independente poartă am-
prenta specificului educaţiei artistice. Cunoaşterea şi trăirea 
muzicii sunt traduse prin structura psihică a fiecărui elev – se 

pune valoare pe faptul prezenţei, profunzimii, intensităţii şi 
frecvenţei trăirii muzicii în actul percepţiei muzicale. 

Percepţia muzicală nu poate fi tratată în afara noţiunii de 
„creaţie”. Există opinia precum că nu este posibilă o instruire 
în “a crea”, adică creaţia nu se învaţă, vine din interior pe 
căi neştiute. Conform surselor de specialitate, creaţia este o 
formaţiune complexă ce rezultă din îmbinarea într-un mod 
irepetabil în cadrul personalităţii fiecărui individ, fapt care o 
face aptă să răspundă în mod original diverselor solicitări exer-
citate din exterior. „Creează” lucrarea (mai exact imaginea) nu 
doar compozitorul şi interpretul, ci şi ascultătorul – el este al 
treilea creator al operei. Mesajul lucrării nu este dat de-a gata, 
el nu există în afara omului, el trebuie re-creat de conştiinţa 
lui: „S-ar putea spune că publicul continuă să creeze opera 
adăugându-i sensul său”, susţine M. Dufrenne [24, p. 82]. 

Un fenomen al activităţii muzicale a elevilor, considerat 
de toţi autorii care l-au examinat drept definitoriu educaţiei 
muzicale, este ascultarea muzicii. 

„Relaţia „Om – Muzică” constituie în sine un univers aparte. 
Pentru că muzica este armonie, iar armonia este chemată să 
unească şi să împace dihotomiile, să depăşească dualitatea. 
Iar ascultarea, „auzirea” şi înţelegerea muzicii nu este un 
lucru simplu. Audierea muzicii, ca act de cunoaştere a acestei 
arte, nu este numai o plăcere, ci şi o muncă. Muzica trebuie nu 
numai „audiată”, ci şi „auzită”. Pătrunderea în sensul lucrării, 
„detectarea” mesajului artistic-spiritual presupune o anumită 
pregătire şi disponibilitate interioară. Ascultătorul adevărat 
nu se naşte, el se educă treptat”, menţionează I. Gagim. 

Ascultarea şi, mai cu seamă, auzirea muzicii este şi una 
din activităţile didactice specifice, fundamentale, prin care 
se realizează educaţia muzicală a elevilor de toate vârstele, 
aceasta rămânând a fi şi coordonata centrală (de perspec-
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tivă) a unei educaţii muzicale permanente. Fiind strâns legată 
de atenţia auditivă, ascultarea determină toate fenomenele 
gândirii logice şi celei artistice a copiilor cu privire la perce-
perea elementelor sonore. 

Copiilor le place să asculte muzica fără a-şi pune problema 
înţelegerii şi explicării ei. Prin urmare, este necesar ca elevii, 
de la cea mai fragedă vârstă, să fie puşi în situaţia de a asculta 
muzica în mod activ. Ascultarea activă este o activitate intelec-
tuală creativă, care presupune o ascultare instituită pe cauza-
litate – respectiv, copiii trebuie să ştie: de ce ascultă anumite 
fapte sonore, ce urmăresc, ce descoperă şi de ce le place ceea ce 
ascultă, deoarece se ştie cu certitudine că doar achiziţiile muzi-
cale (cunoştinţe, capacităţi, atitudini, comportamente, trăsături 
caracteriale, aptitudini dezvoltate) care s-au format şi s-au dez-
voltat prin studiu conştient sunt temeinice şi utile în situaţii noi. 

Pentru a deveni ascultători conştienţi, consideră P. Delion 
[54, p. 116] elevii trebuie să parcurgă anumite etape în 
dezvoltarea lor muzicală. Ele constau în trecerea de la ascul-
tarea pasivă empirică la cea conştientă şi activă. Parcurgerea 
unui astfel de itinerar în cadrul audiţiei conferă un loc decisiv 
formării gustului estetic prin ascultarea muzicii. O condiţie 
importantă la realizarea ascultării active este prezenţa aten-
ţiei auditive, care trebuie să fie dezvoltată, căci fără ea nu 
este posibilă o ascultare formativă, emoţională şi creativă. 
Dezvoltarea atenţiei auditive poate fi realizată doar în cazul 
în care muzica propusă spre audiere va fi accesibilă, adică va 
corespunde nivelului lor real de receptare, trezindu-le inte-
resul pentru piese muzicale tot mai complicate ca formă şi 
mai bogate ca mesaj. Or, formarea deprinderilor de ascul-
tare conştientă nu poate fi realizată în afara dorinţei elevilor 
pentru activitatea dată. Ascultarea conştientă nu poate fi 
impusă, dar poate fi cultivată. 

„Muzica exprimă raporturile care există între ordinea 
umană şi ordinea cosmică” remarcă A. Danielou. Acelaşi 
lucru îl exprimă F. Chopin afirmând că „Muzica nu are patrie – 
patria ei e întregul Univers”. Educaţia muzicală permanentă va 
urmări în această direcţie –formarea/educarea ascultătorului, 
dar al unui ascultător cu spirit creativ/activ de comunicare cu 
muzica, de abordare a muzicii, a sinelui şi a vieţii în general. Or, 
aceste finalităţi conduc la formularea unei concluzii existen-
ţiale, care în concepţia lui I. Gagim sună astfel: omul urmează 
să-şi schimbe radical viziunea asupra muzicii dacă doreşte să-şi 
construiască existenţa conform legilor ei sublime, adică, dacă 
vrea să-şi ducă viaţa de om ca Om, cu majusculă. 

Fenomenul muzical, în general, se desfăşoară într-o fluidi-
tate continuă, antrenând respectiv, şi o activitate a elevilor în 
continuă desfăşurare. Educaţia muzicală şcolară trebuie să se 
deschidă conţinuturilor muzicale proiectate a fi asimilate de 
către elevi în afara şcolii, să le valorifice şi în acelaşi timp să le 
furnizeze elevilor criterii de selectare a „informaţiilor” muzi-
cale venite din afara şcolii. Acest proces constituie în ultimă 
instanţă baza constitutivă a educaţiei muzicale permanente. 

CONCLUZII
	Evoluţia istorică a noţiunilor de bază ale educaţiei 

muzicale în cadrul TAEM a instaurat anumite idei, concepte, 
principii etc., care reglementează statutul acesteia în cadrul 
educaţiei muzicale generale şi speciale: educaţia muzicală nu 
reduce influenţele extraşcolare asupra autoeducaţiei muzicale 
a copilului, deci scopul TAEM este acelaşi ca şi pentru întreaga 
educaţie muzicală: formarea culturii muzicale a elevilor; 
	TAEM se înscrie în educaţia muzicală permanentă, pe 

parcursul căreia se formează şi se dezvoltă achiziţii specifi-
ce şi generale: competenţe, trăsături caracteriale, comporta-
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mente şi aptitudini (talente) muzicale – preponderent printr-
o activitate muzicală independentă, conturând valoarea ei ca 
finalitate educaţională, creează trasee de activitate muzicală 
extraşcolară, prezentându-se ca mijloc de formare/dezvolta-
re muzicală permanentă; 
	TAEM reprezintă unica modalitate de monitorizare şi 

evaluare a dezvoltării culturii muzicale la elevi; 
	TAEM va fi eficientă în cazul în care este înţeleasă în 

sens larg, ca factor educaţional extern determinant în educa-
ţia muzicală permanentă, şi nu doar ca element supra-adău-
gat acestui sistem;
	Viziunea modernă asupra educaţiei tratează educa-

ţia artistică şi cea muzicală drept un proces individual con-
tinuu de autodesăvârşire spirituală a educatului prin forme 
multiple de contactare cu artele, acestea fiind şi modalităţi de 
reflectare ale universurilor intim şi exterior ale educatului. 
Învăţarea continuă a devenit un obiectiv educaţional funda-
mental, legalizat în R. Moldova (Constituţia, Legea învăţămân-
tului) ca sistem educaţional deschis care asigură întreţinerea 
şi dezvoltarea continuă a potenţialului cognitiv, afectiv şi ac-
ţional al personalităţii, al capacităţilor şi deprinderilor de au-
toeducaţie, formarea personalităţii independente şi creative;
	Tema pe acasă este tratată prin prisma concepţiei lui 

F. Heider, conform căruia cauzele pe care le atribuim acţiuni-
lor sunt factorii externi (mediul) şi factorii interni (motivaţia), 
ceea ce constituie una din condiţiile ei de bază ale EM: limitarea 
ei la activităţile din clasă generează ignorarea de către educaţi 
a contextului muzical real. De aceea scopul educaţiei muzicale 
prevede o pregătire muzicală de moment şi una de perspecti-
vă. Elevul, integrându-se activ în mediul muzical complex, va 
aduce activitatea lui în şcoală, concepând şi realizând cultura 
muzicală ca parte componentă a culturii spirituale. 

Partea II. 
DIMENSIUNEA CURRICULARĂ  

A EDUCAŢIEI MUZICALE PERMANENTE

2. 1. Activitatea muzicală extraşcolară din perspectiva 
educaţiei muzicale permanente

Cultura muzicală, în general, se verifică şi se consolidează în 
procesul activităţilor practice. Alegerea şi promovarea activi-
tăţilor muzicale influenţează procesul de constituire a perso-
nalităţii. Acestea trebuie să fie selectate nu doar ţinându-se 
seama de condiţiile mediului muzical, dar şi de gustul muzical 
al educaţilor, de nivelul inteligenţei lor muzical-artistice, de 
rafinamentul culturii lor muzicale. 

Dezvoltarea personalităţii şi a unui gust estetic-muzical 
elevat este posibilă prin încadrarea ei în activităţi muzicale 
practice variate după caracter, formă, natură, specific, în 
care se vor putea realiza la maximum potenţialităţile muzi-
cale, creându-se astfel cele mai favorabile condiţii pentru un 
contact muzical permanent. Gustul muzical, pasiunea pentru 
muzică se formează şi se dezvoltă doar în cadrul activităţilor 
muzicale. Esenţa lor constă în descoperirea valorilor artistice 
muzicale, în formarea sensibilităţii muzicale, a gândirii muzi-
cale imaginative etc. Obiectivul major al activităţilor muzicale 
extraşcolare, focusându-se, în cele din urmă, pe obţinerea 
unităţii experienţei muzicale şi celei de viaţă a elevilor. 
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Cercetarea oricărui fenomen şi obiect presupune identifi-
carea unor mijloace de stabilire a esenţei acestuia. Procesul 
extraşcolar de educaţie muzicală implică o succesiune de căi 
care urmează a fi parcurse şi rezultatul cărora nu depinde 
doar de competitivitatea muzicală a elevului, a profesorului 
sau a mediului în care se desfăşoară, ci în primul rând, de 
sistemul metodico-organizatoric al acestuia. 

Studierea disciplinelor artistic-estetice (Educaţia muzicală, 
Educaţia plastică etc.), vizavi de cele reale, solicită respec-
tarea unei metodologii caracteristice întregului învăţământ, 
cât şi a celor specifice fiecărei dintre ele. Studierea fenome-
nului muzical în contextul activităţilor muzicale extraşcolare, 
presupune respectarea anumitor principii şi metode pedago-
gice generale, ţinând cont, totodată, de specificul disciplinei 
respective, ambele aspecte fiind tratate prin prisma învăţă-
mântului muzical independent. 

Formarea culturii muzicale a omului începe din cea mai 
fragedă vârstă, în familie şi în instituţiile preşcolare (creşe), 
unde ponderea o are dezvoltarea culturii muzicale generale 
a copiilor. Ulterior, educaţia muzicală permanentă va fi reali-
zată în instituţiile şcolare (şcoli medii de cultură generală, 
gimnazii şi licee cu profil muzical, şcoli de muzică), precum şi 
în cele extraşcolare (cluburi, cămine culturale, case de creaţie, 
biserică etc.). 

Activitatea muzicală extraşcolară este un proces de purifi-
care şi de îmbogăţire spirituală a personalităţii. Ea cuprinde 
următoarele forme de realizare: 

1. Forme active/directe:
- corul şcolii;
- ansambluri vocal-instrumentale;
- orchestra de muzică populară;
- orchestra de instrumente muzicale pentru copii;

- ansambluri coregrafice;
- concursuri muzicale;
- serate muzicale tematice;
- spectacole muzical-literare;
- şcoala de muzică etc. 

2. Forme pasive/indirecte: 
- lecţii-concerte tematice;
- întâlniri muzicale cu interpreţi/compozitori;
- întâlniri cu elevii şcolilor de muzică;
- excursii muzicale (la filarmonică, la palatul culturii, la 

şcoala de muzică, la casa de creaţie a copiilor) etc. 

O amprentă evidentă ce se impune asupra întregului şir de 
activităţi muzical-artistice o constituie raportul dintre viaţa 
culturală în mediul rural şi cea din localităţile urbane. Posibili-
tăţile de manifestare culturală a elevilor în cadrul activităţilor 
muzicale extraşcolare poartă un caracter mai avansat la oraş, 
realitate pe care o demonstrează rezultatele unui sondaj:

Tabelul 2. Organigrama participării elevilor  
în activităţi muzicale extraşcolare (elevi / %)

Nr. 
crt. 

Denumire 
manifestări

Perioada Locul 
desfăşurare

Elevi 
partici-
panţi: 
oraş

Elevi 
partici-
panţi: 

sat
1. Activităţi 

muzical-artistice 
în cadrul 
sărbătorilor de 
iarnă

Decembrie Case de cultură, 
centre de creaţie, 
şcoli de cultură 
generală, şcoli 
de muzică, alte 
instituţii culturale

12/75 17/55

2. Serată-concert 
de ziua  
Sf. Valentin

14 
februarie

Case de cultură, 
centre de creaţie, 
şcoli de cultură 
generală, şcoli 
de muzică, alte 
instituţii culturale

9/48 5/12,5
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3. Activităţi muzical-
artistice în 
cadrul sărbătorii 
muzicale 
Mărţişor

1-10 martie Case de cultură, 
centre de creaţie,  
şcoli de cultură 
generală, şcoli 
de muzică, alte 
instituţii culturale

14/80 12/35

4. Concursul 
tinerilor talente 
Steluţa localităţii

- Casa de cultură,
alte instituţii 
culturale

10/55 -

5. Activităţi artistice 
în cadrul 
sărbătorilor de 
Paşti

aprilie Instituţii cultural-
artistice, Biserică

12/75 15/45

6. Activităţi artistice 
în cadrul Zilei 
oraşului, Hramul 
localităţii

pe parcurs Instituţii cultural-
artistice

10/55 12/35

7. Show de 
sărbătoarea Ziua 
copiilor

1 iunie Instituţii cultural-
artistice

8/40 -

8. Manifestări 
cultural-artistice 
în cadrul Zilei 
Independenţei 
şi sărbătorii 
naţionale Limba 
Noastră cea 
română

august În localitate 11/70

_____

9. Ziua 
cunoştinţelor

septembrie IInstituţii cultural-
artistice, şcoli de 
cultură generală

8/40 -

10. Ziua bunicilor 29 
septembrie

Instituţii cultural-
artistice, şcoli de 
cultură generală

10/55 -

11. Ziua 
pedagogului

5 
octombrie

Instituţii cultural-
artistice, şcoli de 
cultură generală

15/87 22/70

12. Zilele tineretului noiembrie Instituţii cultural-
artistice

7/35 -

13. Serate tematice, 
discoteci tematice

pe parcurs Instituţii cultural-
artistice

16/92 15/48

14. Seri de creaţie, 
întâlniri cu 
compozitori şi 
interpreţi

pe parcurs Instituţii cultural-
artistice

12/75 -

15. Concerte de 
muzică clasică

pe parcurs Instituţii cultural-
artistice

18/98 -

16. Concerte de 
muzică populară

pe parcurs Instituţii cultural-
artistice

15/87 24/75

17. Concerte de 
muzică de 
estradă

pe parcurs Instituţii cultural-
artistice

17/94 12/35

Total 68,3 % 24,1 %
Raportarea elevilor care activează în alte 
instituţii extraşcolare – întregului contingent 
de elevi implicaţi în experiment

42% 30%

Notă: Au fost indicate cele mai des desfăşurate manifestări cultural-
artistice, la care fiecare elev a participat cel puţin o dată în an. 

Se constată un nivel inferior de activitate muzicală în cadrul 
instituţiilor extraşcolare a elevilor din localităţile rurale 
vizavi de cei de la oraş, fapt care certifică posibilităţi limitate 
ale acestei categorii de elevi în formarea unei culturi muzicale 
adecvate propriei fiinţe şi mediului cultural-spiritual modern. 
Cu toate acestea – sau poate în pofida acestei situaţii! – elevii 
manifestă o dorinţă puternică de a contacta cu muzica şi de 
a se autoafirma cultural. Fenomenul dat rezultă şi din speci-
ficul activităţilor în care elevii de la sate se implică şi pentru 
care manifestă un interes deosebit. Or, localităţile rurale au 
prioritate în promovarea culturii naţionale – a obiceiurilor 
şi tradiţiilor folclorice muzicale, ele constituind baza psiho-
logică pentru formarea şi cultivarea gustului artistic-muzical, 
a atitudinii faţă de valorile muzicii şi a inteligenţei muzical-
artistice a elevilor. 

În localităţile urbane un loc aparte în formarea culturii 
muzicale a elevilor îl au concertele, seratele tematice şi de 
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creaţie, în cadrul cărora în faţa elevilor apar personalităţi din 
domeniul muzicii. Elevii de la sate însă îi cunosc pe aceştia 
preponderent din prezentările şi descrierile din mass-media 
sau din alte surse. De aceea şi calea de valorificare practică a 
muzicii pentru elevii de la sate şi cei de la oraş este diferită: 
de la analiza modelului spre formularea anumitor concluzii, 
reguli morale, cu posibilităţi importante de transformare în 
convingeri, atitudini, care generează, ulterior, un anumit stil 
de conduită. Toate evenimentele muzicale sunt subordonate, 
în primul rând, scopului educativ, atingerea căruia devine 
posibilă în cazul când activitatea educativă poartă un caracter 
concret, intuitiv. trăirile emoţionale pozitive, generate de 
contactul cu muzica în astfel de contexte, contribuind esen-
ţial la formarea unei atitudini pozitive a elevului faţă de feno-
menul muzical, la edificarea unui spirit armonios, gust estetic, 
la formarea sensibilităţii şi receptivităţii faţă de fenomenul 
muzical în general. 

2. 2. Tema pe acasă la educaţia muzicală ca formă 
supremă de monitorizare a activităţilor  

muzicale extraşcolare

Școala, drept unul din fundamentele dezvoltării socie-
tăţii umane, are o pondere decisivă în procesul educaţional-
muzical permanent. Acesta din urmă conturând o problemă 
ce ţine în mod special de domeniul muzical-pedagogic: elimi-
narea cât mai deplină a kitsch-ului din viaţa spirituală a tinerei 
generaţii. În acest context rolul TAEM este deosebit de mare. 

Tema pe acasă reprezintă una din problemele fundamen-
tale ale sistemului de educaţie muzicală contemporană. Fina-
litatea acestei discipline şcolare trece în antrenarea perma-

nentă a elevului în diverse activităţi muzicale (şcolare şi 
extraşcolare), depăşind limitele unei lecţii de educaţie muzi-
cală. Contactul elevului cu muzica nu finisează odată cu lecţia 
sau/şi unei succesiuni de lecţii (teme generale). Dimpotrivă, 
elevul continuă să comunice, însă, cu o muzică mult mai 
diversă ca valoare (calitate), care-i receptată în circumstanţe 
diferite ce ţin de loc, timp, surse informaţionale, mijloace de 
realizare etc. 

În funcţie de aceşti factori, orice activitate realizată în afara 
lecţiei de educaţie muzicală şi fără supravegherea directă a 
profesorului va obţine un caracter specific, individual, aici 
conturându-se importanţa temei pe acasă în calitatea ei de 
stimulent al intereselor şi de „reglator” al activităţilor muzi-
cale independente ale elevului. 

Pentru a stabili nivelul şi modul în care este valorificată 
TAEM de cadrele didactice în procesul educaţional, precum şi 
gradul de formare/dezvoltare a IMA la elevi, raportat la impli-
carea lor în realizarea TAEM prin diverse activităţi muzicale 
extraşcolare, s-au desfăşurat o serie de analize de facto a dife-
ritor situaţii educaţionale, precum şi o succesiune de secvenţe 
experimentale, prin care am descoperit realităţi pe care le 
expunem (secvenţional) mai jos. 

Contingentul variat al profesorilor după vârstă, vechime 
de muncă, zone ale ţării etc. au contribuit la obţinerea unor 
rezultate cu un grad sporit de obiectivitate. Aici am urmărit 
să determinăm atitudinea acestora pe câteva coordonate 
(Tabelul 3):

- înţelegerea de către profesori a obiectivelor TAEM;
- corectitudinea şi consecvenţa planificării activităţilor 

muzicale în contextul TAEM;
- în proiectul de perspectivă şi în cel de lecţie;
- stabilirea eficienţei a principiilor de elaborare a TAEM;
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- precizarea caracteristicilor sistematicităţii evaluării a 
TAEM;

- aprecierea gradului de iniţiere a elevilor în activităţile 
muzicale extraşcolare. 

Tabelul 3. Atitudinea cadrelor didactice faţă de TAEM (nr/%)

Nr 
crt. 

Itemi Răspunsuri 
negative 
85/100 

Răspunsuri 
afirmative 85/100 

1. Urmăriţi anumite obiective 
specifice în elaborarea TAEM?

40/43 45/57

2. Concepeţi etapa TAEM în 
conţinutul: 
- proiectului de perspectivă
- proiectelor de lecţii 

85/100
53/64

-
32/36

3. Aplicaţi strategii speciale de 
elaborare a TAEM?

62/72 23/28

4. Efectuaţi sistematic evaluarea 
TAEM?

46/54 42/46

5. Ţineţi cont de factorii mediului 
extraşcolar în elaborarea 
TAEM?

63/78 22/22

Atitudinea pe care au demonstrat-o profesorii faţă de TAEM, 
ne-a condus la determinarea cauzelor eficienţei scăzute a ele-
vilor pentru această etapă educaţională, printre care:

- Lipsa obiectivelor clar definite ale TAEM;
- Abstractizarea TAEM atât în contextul proiectelor de per-

spectivă, cât şi a celor de lecţie;
- Lipsa unui sistem în elaborare a TAEM;
- Evaluarea TAEM nu se realizează sistematic;
- Neconcordanţa conceptuală a mediului muzical la lecţia 

de EM cu cel din afara ei. 

O altă fază experimentală (care ne-a demonstrat o realitate 
similară)a constituit-o un chestionar, prin care am obţinut 
unele răspunsuri semnificative date de profesori, pe itemi: 

Itemul 1. Enumeraţi elementele asemănătoare dintre 
lecţia de EM şi TAEM. 

- Lucru de sine stătător;
- La lecţia de EM elevii lucrează cu profesorul, acasă – indi-

vidual; la lecţie – în grup, acasă-independent; la lecţie există 
păreri diferite, care pot fi discutate, dar acasă – nu etc. ;

- Lucrul realizat în mod individual la temă; continuitatea 
activităţilor muzicale (exerciţii ritmice, scrierea notelor etc.);

- Interpretarea vocală în cadrul lecţiei şi acasă (TV, radio-
ul,casetofon), probleme de analiză, exerciţii practice (vocale, 
ritmice) etc. ;

- Învăţarea melodiei cântecului, familiarizarea cu biografia 
compozitorilor;

- Dezvoltarea auzului muzical şi a culturii muzicale se reali-
zează atât la lecţie cât şi acasă” etc. 

Itemul 2. Nominalizaţi însuşiri specifice ale activităţilor 
muzicale din afara lecţiei de EM:

- Acasă, elevul realizează însărcinările individual;
- În afara lecţiei, elevul audiază muzica la dorinţă;
- Lipsa activităţii dirijate;
- Elevii lucrează de sine stătător;
- În afara lecţiei elevii comit greşeli (Nu se precizează tipul 

greşelilor);
- Lipseşte ajutorul competent din afară;
- Dacă elevul lipseşte de la lecţie, nu poate să înveţe singur 

cântecul dat pentru acasă” etc. 
Itemul 3. Enumeraţi activităţile pe care le-aţi propus 

elevilor în calitate de TAEM: 
- să înveţe cuvintele pe de rost;
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- să audieze muzică cu caracter de marş, cântec şi dans;
- să compună muzica pe versurile propuse;
- audiţii după interes;
- lectură la temă;
- compoziţii simple…;
- să caute de sine stătător informaţii suplimentare la tema 

propusă (tema semestrială);
- învăţarea cântecului, gramaticii muzicale, biografiei com-

pozitorilor etc. 
Itemul 4. Argumentaţi eficienţa TAEM pentru formarea 

culturii muzicale generale a elevilor:
- tema pentru acasă consolidează, clădeşte mai profund 

cunoştinţele teoretice şi interpretarea vocală a elevilor;
- audiţia muzicii, familiarizarea cu biografia compozito-

rilor/interpreţilor;
- TAEM nu trebuie să conţină informaţii simple numai din 

cadrul lecţiei, ci şi din domeniul muzical, care conduce spre 
formarea culturii muzicale generale a elevilor;

- este o continuare de a fi împreună cu muzica, atitudinea 
faţă de disciplină;

- elevii sunt puşi în situaţia de a învăţa, lucra, cânta;
- TAEM nu întotdeauna are eficienţă;
- TAEM are importanţă deosebită. În rezultatul lucrului 

realizat de acasă, elevii îşi fac caiete de EM;
- efectuând TAEM, elevul pătrunde mai profund în esenţa 

temei, exersează cele făcute în clasă, ajungând la o performanţă 
mai avansată etc. 

Itemul 5. Care ar fi, în opinia Dvs., consecinţele omiterii 
TAEM din procesul educaţional la disciplina EM ?:

- iresponsabilitatea faţă de disciplină, întrerupere în formare;
- consecinţele ar fi minimale, cred că ar fi bine (fără argu-

mente);

- omiterea TAEM ar sărăci cultura muzicală generală a copi-
ilor;

- ar fi un minus foarte mare, având în vedere că EM i se oferă 
doar o oră academică pe săptămână (45 min.). Dacă copilul nu 
ar lucra şi acasă, limitându-se doar la lucrul în clasă, ar fi prea 
puţine şanse pentru a avansa, pentru a-şi dezvolta capacităţile 
muzicale şi cunoştinţele despre muzică etc. 

Rezultatele chestionării cadrelor didactice denotă contu-
rarea anumitor situaţii, şi anume:

- n-au fost clar conturate tangenţele dintre lecţia de EM şi 
TAEM; 

- profesorii percep TAEM ca o etapă abstractă, dispersată şi 
neconcepută ca o secvenţă distinctivă a lecţiei; 

- caracteristicile activităţilor muzicale extraşcolare sunt 
specificate confuz, toate răspunsurile se limitează la faptul că 
„TAEM se realizează independent, fără supravegherea profeso-
rului…”, nu au fost determinate alte însuşiri specifice ale TAEM; 

- nu se valorifică toate activităţile muzicale în contextul 
TAEM, conţinutul ei limitându-se doar la învăţarea pe de 
rost a cântecelor, a definiţiilor muzicale, a biografiei compo-
zitorilor. Arsenalul activităţilor muzicale incluse în TA este 
foarte modest, cuprinzând preponderent activităţi muzicale 
de ordin informativ-teoretic şi aproape deloc cu conţinut 
formativ-aplicativ;

- profesorii conştientizează eficienţa TAEM, însă prin argu-
mente neadecvate, fapt ce denotă lipsa obiectivelor specifice 
etapei date de studiu muzical; TAEM nu este concepută în vizi-
unea profesorilor ca o etapă participantă directă la formarea/
dezvoltarea culturii muzicale generale a elevilor; 

- majoritatea profesorilor recunosc valoarea TAEM, prevăd 
consecinţele lichidării ei din sistemul învăţământului muzical 
general, venind chiar şi cu argumente concrete. 
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Secvenţele experimentale realizate, demonstrează faptul că 
profesorii sunt iniţiaţi într-o măsură modestă în valorificarea 
TAEM sub diversele aspecte. Aceştea nu-şi stabilesc obiective 
concrete în acest sens, nu cunosc principiile de elaborare a 
TA, nu ştiu să formuleze conţinuturi adecvate pentru TAEM. 
În rezultat, nu conştientizează valoarea TAEM în formarea-
dezvoltarea culturii muzicale şi generale a elevilor. 

Pentru a stabili o imagine mai amplă în ceea ce priveşte 
importanţa şi necesitatea TAEM, am solicitat opinia şi a unui 
grup de 60 de elevi de diferite vârste şi din diferite instituţii 
de învăţământ, cărora le-am propus un chestionar constituit 
din şase itemi, urmărind obiectivul de a elucida atitudinea lor 
faţă de TAEM. Prezentăm răspunsurile tipice. 

1. Prin ce se deosebeşte lecţia de educaţie muzicală de 
tema pe acasă la această disciplină?

- TAEM nu sunt întotdeauna interesante;
- La lecţie ascultăm muzică şi cântăm;
- La lecţie este mai interesant. 
2. Ce teme pe acasă la educaţia muzicală preferi?
- Să învăţ cântecul;
- Să învăţ tema din manual;
- Să desenez imaginea muzicală. 
3. Realizezi sistematic temele pe acasă la educaţia muzi-

cală?
- Întotdeauna – 17 elevi – 2%. 
- Uneori – 18 elevi – 30%. 
- Niciodată – 35 elevi – 55%. 
4. Ce muzică preferi să asculţi în timpul liber?
- În timpul liber audiez muzică de estradă, pop, rock;
- Îmi place, la nebunie, muzica latino-americană;
- Îmi place şi muzica populară, dar mai mult cea de estradă. 

5. Când ultima oară ai audiat la radio sau TV muzică 
clasică?

- N-o audiez;
- Dacă îmi place, întotdeauna o audiez când sună;
- Nu ştiu când sună muzică clasică la radio sau TV. 
6. Participi la activităţi muzicale în cadrul instituţiilor 

culturale din afara şcolii?
- Nu: 53 elevi – 87%. 
– Da:  7 elevi – 13%: La şcoala de muzică, la casa de creaţie, 

la cercul de dans. 

Răspunsurile obţinute la prima întrebare denotă faptul că 
TAEM nu motivează elevii pentru realizarea ei. Valorificarea 
diferitelor activităţi muzicale la lecţiile de EM îi creează o 
imagine mai decentă în raport cu TAEM, care trebuie să fie 
realizate în afara clasei. Conţinutul TAEM nu valorifică condi-
ţiile variate ale mediului extraşcolar, în care elevii au posibili-
tatea să realizeze diverse activităţi muzicale. 

Preferinţele elevilor referitoare la conţinuturile TAEM se 
orientează preponderent spre învăţarea cântecelor şi învă-
ţarea temelor (itemul 2), fapt ce demonstrează limitarea acti-
vităţilor individuale doar la acumularea de cunoştinţe muzi-
cale, despre muzică şi învăţarea de cântece. Astfel, constatăm 
că lipseşte factorul creativ al TA, caracterul variat al acesteia, 
care ar stimula interesul, motivaţia şi curiozitatea elevilor 
pentru realizarea lor, moment clar reflectat şi în răspunsurile 
date la itemul 3. 

Activitatea muzicală independentă nu este orientată spre 
valorificarea muzicii calitative, a muzicii care este capabilă să 
formeze/dezvolte un gust estetic printr-o cultură muzicală. 
Elevii ascultă muzica care sună pretutindeni, care nu nece-
sită un efort deosebit pentru perceperea ei. Elevii nu audiază 
aproape deloc muzică clasică la radio sau TV, decât doar în 
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cazurile ocazionale (la întâmplare) şi doar dacă le este pe plac 
(itemii 4 şi 5). 

Activitatea muzicală din afara şcolii se organizează şi se 
realizează doar în instituţii cu menire de aprofundare în alte 
activităţi artistice şi care antrenează un număr redus de parti-
cipanţi (itemul 6). 

Or, competenţele formate/dezvoltate nu sunt adaptate 
condiţiilor şcolare şi nu răspund scopului şi obiectivelor 
educaţiei muzicale în şcoala generală (vezi şi Tabelul 4). 

Tabelul 4. Rezultatele experimentului de constatare

Profesori de educaţie muzicală 
(85) 

Elevi (60)

Scop Rezultate Scop Rezultate

- Identificarea 
poziţiei 
profesorilor 
de EM şi a 
viziunii lor 
asupra TAEM 
ca etapă a 
procesului 
de educaţie 
muzicală 
generală

- 70 % / 65 
profesori intuiesc 
valoarea TAEM, 
însă nu-i acordă 
atenţie cuvenită. 
- 30% / 20 
profesori nu 
conştientizează 
valoarea TAEM şi 
rolul ei în formarea 
/dezvoltarea 
inteligenţei 
muzical-artistice

- Determinarea 
inteligenţei 
muzical-artistice 
la elevi prin 
identificarea 
atitudinii lor faţă 
de TAEM şi a 
responsabilităţii 
faţă de 
realizarea ei

- 60% /40 elevi nu 
conştientizează 
valoarea TAEM;
- 30% / 15 elevi 
nu manifestă 
atitudine serioasă 
faţă de TAEM;
-10% / 5 elevi 
realizează 
sistematic TAEM

În aceste condiţii am stabilit faptul că tema pe acasă este 
percepută atât de către profesori cât şi de către elevi ca un 
supliment al lecţiei de educaţie, care poate fi estimat doar în 
cazuri de necesitate, adică în calitate de o etapă ce poate efici-
entiza realizarea unor activităţi din cadrul lecţiei (învăţarea 
cântecelor pe de rost; însuşirea unor noţiuni muzicale/despre 
muzică; studierea biografiilor compozitorilor etc.). 

Elevii nu sunt antrenaţi în activităţi muzicale extraşcolare 
(cu excepţia celor care frecventează şcolile sau studiourile 
speciale de muzică, cercul de dans, casele de creaţie şi care 
constituie doar aproximativ 10%). Nu sunt valorificate toate 
posibilităţile mediului educaţional din afara şcolii, datorită 
cărora elevii ar avea posibilitatea de a contacta permanent 
cu muzica de calitate (concerte, excursii muzicale, întâlniri cu 
interpreţi, compozitori, emisiuni muzicale TV sau radio etc.)

Activităţile muzicale de ordin informativ-teoretic, predes-
tinate doar cunoştinţelor, ceea ce predomină în conţinuturile 
TAEM, nu răspund şi nu se încadrează în limita activităţilor 
muzicale apte de a dezvolta inteligenţa muzical-artistică de 
un nivel înalt. 

Pentru ca TAEM să ocupe locul său în îmbogăţirea culturii 
muzicale generale a elevilor, ea trebuie să solicite forme 
dintre cele mai variate şi mai interesante. Toate metodele şi 
procedeele de selectare a însărcinărilor trebuie utilizate în 
mod creator, valoarea lor aflându-se în legătură directă cu 
disciplina şcolară, cu tema predată, cu obiectivele prevăzute 
pentru o anumită activitate, cu nivelul intelectual al contin-
gentului de elevi, cu particularităţile lor de vârsta etc. 

Pe lângă cerinţele comune întregului proces educaţional, 
TAEM va purta amprenta domeniului pe care îl reprezintă. 
Activităţile muzicale independente nu se vor reduce la acti-
vitatea de cântare şi învăţare de cântece, însuşirea mecanică 
a unor noţiuni de teorie a muzicii, a unor deprinderi elemen-
tare de solfegiere etc. Aceste aspecte de învăţare se prezintă 
ca nişte elemente „scheletice” ale muzicii, care cer a fi însu-
şite de către elevi pe cale raţională, venind în contradicţie cu 
cerinţele actuale de însuşire a artei muzicale pe calea afectiv-
emoţională. Finalităţile actuale deplasează accentul pe solici-
tarea unui fond atât intelectual, cât şi afectiv. „În învăţământul 
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muzical”, menţionează D. Kabalevski, „legile didacticii sunt 
necesare, ele nu pot fi excluse, dar se vor transforma în reguli 
„moarte” dacă nu vor fi însufleţite de specificul muzicii” [81, 
p. 187]. 

TAEM reprezintă condiţia primordială în consolidarea 
achiziţiilor muzicale: formarea competenţelor de audiţie şi 
interpretare muzicală; a capacităţii de ascultare şi urmărire a 
muzicii, căutând şi descoperind sensul şi mesajul comunicate; 
dezvoltarea dorinţei şi trebuinţelor spirituale (=atitudini) de 
ascultare/interpretare permanentă a muzicii. 

Importanţa TAEM derivă din aportul ei în realizarea obiecti-
velor educaţionale ale disciplinei, precum şi din rolul pe care-l 
comportă în vederea eficientizării formării culturii muzicale a 
elevilor ca parte componentă a culturii lor spirituale – scopul 
şi finalitatea de bază a educaţiei muzicale. 

Se ştie că elevul activează cu atât mai eficient cu cât posedă 
mai multe cunoştinţe, deprinderi şi motivaţii de activitate 
independentă. Astfel, conform lui J. Rapin, TAEM în contextul 
educaţiei muzicale reprezintă valoarea ei în calitate de: finali-
tate (produs) al activităţilor instructiv-educative şi de mijloc 
(proces) instructiv-educativ [118, p. 282]. 

G. Breazul menţionează că „orele de muzică urmăresc 
scopuri mai îndepărtate, cu implicaţii sociale, cum ar fi: extin-
derea muzicii în familie şi societate; sprijinirea vieţii muzi-
cale etc.” [17, p. 187]. Lecţia îşi păstrează rolul conducător, 
deoarece aici se expun şi se însuşesc valorile principale, aici 
elevii stabilesc legăturile dintre valorile noi şi cele acumulate 
anterior. Dar aprofundarea achiziţiilor muzicale, definitivarea 
atitudinilor muzicale şi dezvoltarea aptitudinilor muzicale 
rămâne a fi realizată prin activitatea individuală independentă 
în contextul TAEM. Aceasta nu ajută elevul doar la memorarea 
informaţiilor obţinute la lecţie, la extinderea cunoştinţelor 

acumulate aici, ci contribuie la dezvoltarea tuturor proceselor 
psihice – formează atenţia, memoria şi imaginaţia artistică, 
dezvoltă gândirea creatoare. 

D. Kabalevsky consemnează: „…cu cât mai numeroase vor 
fi legăturile muzicii cu viaţa, pe care le descoperim la lecţie, 
cu atât mai adânc va pătrunde muzica în conştiinţa elevilor ca 
parte integrantă a vieţii, ca viaţa însăşi…” [81, p. 20]. 

În acest context, M. Morari remarcă: „Dacă la lecţie profe-
sorul coordonează nemijlocit activitatea unei clase de elevi, 
uneori nereuşind să adapteze ritmul de muncă la posibilită-
ţile tuturor elevilor, apoi tema pe acasă vine ca o completare şi 
continuare a activităţii din timpul lecţiei, permiţând fiecărui 
elev aplicarea cunoştinţelor în practică. În cadrul acesteia se 
realizează şi rolul educativ al temelor pe acasă, ca mijloc de 
edificare continuă a culturii muzicale, devenind în acest sens 
o „temă pe acasă pentru toată viaţa” [93, p. 50]. 

S-au conturat două aspecte ale problemei TAEM în formarea 
culturii muzicale a elevului: 

- formarea abilităţilor de activitate muzicală independentă, 
edificarea culturii muzicale prin realizarea deplină a persona-
lităţii ca finalitate – obiective ale TAEM;

- rolul TAEM ca mijloc de formare/dezvoltare a abilităţilor 
muzicale pe cale independentă, ca un „antrenament” prin 
care elevul este pregătit pentru o TAEM asumată pe parcursul 
întregii vieţi. 

O asemenea viziune asupra educaţiei muzicale şcolare 
generale, prin care TAEM poate fi examinată şi ca mijloc şi scop 
de realizare a conceptului curricular la disciplina dată, are o 
rezonanţă progresivă pentru domeniul muzical-pedagogic în 
special, prin faptul că activitatea muzicală permanentă este 
una flexibilă, adaptată factorilor psihologici, morali, spiri-
tuali etc. Dar cel mai important este faptul că TAEM depăşeşte 
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şcolaritatea, desfăşurându-se pe parcursul întregii vieţi, în 
sensul că elevul, şi după absolvirea şcolii, îşi asumă efortul 
autoeducaţiei permanente, dar deja în afara şcolii, pe valori 
achiziţionate în anii de şcolaritate, la lecţie şi în cadrul temelor 
pe acasă la educaţia muzicală (evid. n. – M. C.) [129, p. 215]. 

Rezultatele secvenţiale, finale (semestriale/anuale) însoţite 
de întreg sistemul de lecţii de Educaţie muzicală (având la bază 
principiul tematismului) şi diverse activităţi muzicale extraş-
colare sunt orientate, în esenţă, spre continuitatea şi reinte-
grarea lor în alte condiţii, spre alţi factori existenţiali, caracte-
ristici perioadei post-şcolare. Tocmai din aceste considerente, 
valorificarea TAEM la educaţia muzicală va fi eficientă în cazul 
când aceasta va fi percepută în sens larg, din perspectiva inte-
grării ei la factorii externi, extraşcolari şi nu în contextul des-
făşurării propriu-zise, adică în calitatea lor de finalitate/scop 
şi nu doar de factor/mijloc de eficientizare a învăţământului 
muzical-general. Realizarea acestui obiectiv muzical-peda-
gogic nu se va reduce doar la ora rezervată în orar, ci se va 
raporta unui atribut esenţial al sistemului de TAEM, care pre-
supune evaluarea performanţelor muzicale obţinute de elevi, 
în urma activităţilor muzicale atât din cadrul şcolar cât şi cele 
din cadrul extraşcolar (tema pe acasă la educaţia muzicală, 
orchestra, corul, ansamblul folcloric, cercurile de dans etc.). 

În acest sens, I. Radu susţine, că „restrângerea ariei activi-
tăţilor de învăţare, rezultatelor obţinute de către elevi doar 
în diversele activităţi şcolare, fără a fi integrate întregului 
învăţământ, nu ne vor putea oferi datele care vor face posibilă 
ameliorarea activităţii respective, în perspectiva obiectivelor 
pe care ni le-am propus…” [116, p. 127]. Prin urmare, inte-
grarea constituie independenţa elevului de o serie de mijloace 
influenţate, orientate din exterior în procesul de formare/
dezvoltare a culturii muzicale generale. 

Integrarea, susţine M. Ștefan, vizează anume acel progres 
muzical prin care TAEM, în calitate de mijloc, devine ulte-
rior, o finalitate: „Finalitatea în educaţie rezidă în aşteptările, 
scopurile ori pretenţiile unei persoane, privind realizarea sa 
viitoare într-o sarcină dată…” [129, p. 202]. 

Scopul TAEM vizează formarea gustului muzical al elevilor, 
dezvoltarea imaginii/creativităţii, a tendinţei de propagare 
a culturii muzicale în afara clasei şi a şcolii. Au fost formu-
late opinii controverse vizavi de eficienţa temei pe acasă, în 
calitatea acesteia de element constitutiv al lecţiei de educaţie 
muzicală. Această situaţie este explicată de faptul că TAEM 
este realizată de la caz la caz, în funcţie de discreţia/dorinţa 
fiecărui elev, posibilităţile/condiţiile diferite de realizare 
a acesteia. Astfel, o serie de pedagogi muzicieni, precum Iu. 
Aliev, E. Abdulin, L. Școlear ş. a., tratează problema TAEM 
într-un sens mai larg – de dezvoltare multilaterală a perso-
nalităţii, de formare a unui gust muzical elevat, de impuls şi 
îndemn pentru o cultivare muzicală independentă şi continuă 
(M. Morari) – conferind temelor pe acasă valoarea şi direcţia 
prioritară a educaţiei muzicale permanente. 

Conţinutul TAEM, în concepţia autorilor, se bazează pe 
principiile specifice lecţiei de educaţie muzicală. Bazându-
se pe ideea extinderii activităţilor muzicale din cadrul lecţiei 
spre realizarea continuă/permanentă a acestora în context 
extraşcolar, profesorul va forma la elevi o percepţie integră/
unitară asupra artei muzicale. 

Pentru instruirea muzicală, în general, este caracteristică 
forma individuală, diferenţiată de lucru (în special, în dezvol-
tarea aptitudinilor muzicale, în formarea tehnicii vocale, a 
deprinderilor de interpretare instrumentală etc.). Pe lângă 
faptul că TAEM este un mijloc eficient de realizare a unei 
educaţii muzicale temeinice, contribuind la fixarea, aprofun-
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darea şi consolidarea cunoştinţelor, capacităţilor şi atitudi-
nilor (=competenţe) individuale ale fiecărui elev, ea constituie 
şi cea mai importantă formă de evaluare în mod independenta 
oricărei muzici. În acest sens, temele pe acasă au avantajul de 
a oferi posibilitatea cunoaşterii particularităţilor individuale 
ale fiecărui elev, întreaga lui capacitate de muncă, iniţiativă, 
conştiinciozitate etc. De aici reiese specificul muncii indepen-
dente a elevului în efectuarea temelor pe acasă, care constă 
în faptul că acasă el lucrează singur, sprijinindu-se numai pe 
cunoştinţele-capacităţile-atitudinile obţinute la şcoală, fiind 
lipsit de acel stimulent care s-a creat datorită prezenţei colec-
tivului clasei, prezenţei profesorului etc. Astfel, în realizarea 
temei pe acasă, sunt necesari stimulenţi noi care ar mobiliza 
procesele psihice ale elevului. 

TAEM, solicitând o independenţă în gândire şi acţiune, 
trebuie să poarte amprenta specificului educaţiei artistice. 
Cunoaşterea, trăirea muzicii sunt traduse prin structura 
psihică a fiecărui elev. Dacă la ştiinţele exacte o teoremă se 
cere a fi înţeleasă la fel de către toţi elevii, deşi în ritm diferit, 
atunci creaţia muzicală urmăreşte edificarea unui gust muzical 
estetic, elevat care se formează individual, de la percepţia 
senzorială la gândirea muzicală. Independenţa în gândire şi 
acţiune, menţionează L. Bârlogeanu, presupune capacitatea 
elevului de a descifra expresia integrată în muzică [9, p. 144]. 
Dacă muzica a mişcat interiorul ascultătorului, ea se va derula 
continuu, pentru că aici primeşte energie [ibidem, p. 72]. 

Pentru ca TAEM să ocupe locul său în îmbogăţirea cultu-
rii muzicale a elevilor, ea trebuie să solicite forme dintre cele 
mai variate şi mai interesante. Toate metodele şi procedeele 
de selectare a însărcinărilor trebuie utilizate în mod crea-
tor, valoarea lor aflându-se în legătură directă cu obiectul de 
studiu, cu tema respectivă, cu obiectivele prevăzute pentru o 

anumită activitate, cu nivelul intelectual al clasei, cu vârsta 
elevilor etc. 

Activităţile muzicale, realizate în mod independent, trebuie 
să se axeze pe principiile artei, fiind în directă concordanţă cu 
tematica prevăzută de către curriculum pentru lecţia respec-
tivă. Astfel, conţinutul temelor se va lărgi treptat, în funcţie 
de dezvoltarea muzicală a elevilor şi de materia predată în 
clasă, contribuind la crearea la elevi a “imunităţii” împotriva 
non-valorilor muzicale. Tema pe acasă, constituind de obicei 
etapa finală a lecţiei, solicită elevului independenţă şi iniţia-
tivă, întrucât sarcinile incluse aici sunt efectuate fără supra-
vegherea directă a profesorului. Edificarea culturii muzicale 
generale a fiecărui elev presupune realizarea deplină a perso-
nalităţii lui pe o cale personală – individuală. 

În afară de faptul că temele pe acasă sunt un mijloc eficient 
de realizare a unui învăţământ temeinic, contribuind la fixarea, 
aprofundarea şi consolidarea achiziţiilor culturii muzicale, 
ele constituie şi cea mai importantă formă de activitate ce 
contribuie la formarea/dezvoltarea motivaţiei la elevi faţă de 
activitatea muzicală extraşcolară. 

În general, realizarea independentă a temelor pe acasă la 
disciplina Educaţie muzicală, incluzând sarcini atât de ordin 
teoretic (informativ) cât şi de ordin practic (formativ), este 
un mijloc indispensabil al formării deprinderilor de activitate 
muzicală permanentă. Or, realizarea temelor pe acasă la disci-
plina şcolară Educaţia muzicală, a sarcinilor de muncă inde-
pendentă, presupune un efort, o activizare a competenţelor 
formate şi dezvoltate anterior. Altfel spus, deprinderile de 
activitate muzicală independentă cresc numeric şi calitativ pe 
baza cunoştinţelor şi capacităţilor deja acumulate, atitudinile 
muzicale având însă rolul hotărâtor, deoarece sunt rezultatul, 
în mare parte, al condiţiilor în care se formează. 
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TAEM, incluzând diverse forme de iniţiere muzicală prin 
diferite activităţi muzical-didactice (audiţia muzicală, cânt 
vocal-coral, citit-scris muzical etc.) cu scop de formare a spiri-
tului de independenţă şi iniţiativă, optează pentru formarea 
unei dependenţe spirituale faţă de activităţile date. Spre 
deosebire de spiritul de independenţă, iniţiativa constă în neli-
mitarea elevului doar la executarea independentă a sarcinilor 
muzical-didactice/muzical-artistice propuse de profesor. El şi 
singur îşi poate propune sarcini noi, drept urmare a deprin-
derii de a gândi şi a acţiona în mod independent. Astfel, însăr-
cinările primite pentru îndeplinire independentă, repetate 
şi dozate judicios, duc nu numai la crearea deprinderilor de 
realizare a TAEM, dar şi la educarea spiritului de indepen-
denţă şi iniţiativă. În cadrul activităţilor muzicale, realizate 
independent, elevul se confruntă cu anumite dificultăţi, însă, 
niciodată cu probleme ce solicită cunoştinţe neacumulate 
în cadrul lecţiilor de educaţie muzicală sau deprinderi încă 
neformate. Tema pe acasă la educaţia muzicală este, conco-
mitent, activitate muzicală independentă, mijloc şi finalitate. 
Deoarece activitatea independentă nu este pe deplin realizată 
la lecţii – în calitate de finalitate, activitatea muzicală extraş-
colară devine mijloc de asimilare a cunoştinţelor muzicale şi 
despre muzică. Adică activitatea independentă are rolul de 
mijloc chiar înainte de a fi realizată drept scop. 

Lecţia de educaţie muzicală îşi propune, ca prima sarcină, 
dezvoltarea deprinderilor şi a capacităţilor de activitate 
muzicală independentă în calitatea ei de finalitate a activităţii 
educaţionale, apoi exploatarea şi convertirea ei ca mijloc de 
asimilare a muzicii existente în contextul extraşcolar. Pe când 
TAEM poate deveni un mijloc puternic de formare a compe-
tenţelor muzicale doar după ce se vor fi creat deprinderi şi 
obişnuinţe elementare pentru activităţi muzicale indepen-

dente. TAEM este un proces permanent, ce se desfăşoară în 
timp şi spaţiu, nereducându-se doar la valorile muzicale însu-
şite şi propuse de şcoală. 

Tema pe acasă la educaţia muzicală reprezintă elementul 
primordial în realizarea educaţiei muzicale permanente. Inte-
gritatea sistemului de educaţie muzicală permanentă solicită 
prezenţa şi realizarea sistematică a temelor pe acasă. 

2.2.1. Tipologia temelor pe acasă la educaţia muzicală

Specificul calităţii temelor pe acasă la disciplina şcolară 
Educaţia muzicală este determinat de scopul, obiectivele şi 
conţinuturile lor, de rezonabilitatea acestora în procesul edu-
caţional, precum şi de valoarea lor pentru formarea/dezvolta-
rea culturii muzicale generale a elevilor. 

Pentru a evidenţia laturile generale în diversitatea de tipuri 
de teme pe acasă la această disciplină, este nevoie de o clasi-
ficare obiectivă şi subiectivă a lor. Problema existenţei unei 
metodologii (concept) de clasificare a temelor pe acasă, siste-
matizării lor este destul de complicată, avându-se în vedere 
coexistenţa diverselor abordări de clasificare a lor. În funcţie 
de criteriile şi premisele care sunt stabilite la baza clasificării, 
se conturează, respectiv, şi diferite variante de tipologizare a 
temelor pe acasă la educaţia muzicală. Tipul de TAEM desem-
nează un mod de concepere şi realizare a activităţilor muzicale 
independente, o categorie de activităţi muzicale ce prezintă o 
unitate structurală cu valoare orientativă. 

În funcţie de obiectivul temei pe acasă, identificăm princi-
palele tipuri, fiecare din ele având o structură proprie, deter-
minantă, dar nu precisă, rigidă, ci una flexibilă, deschisă, ce 
ar permite adaptări şi diversificări dependente de variabilele 
ce definesc contextul respectivei activităţi muzicale inde-
pendente: specificul TAEM, particularităţile individuale ale 
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elevului, condiţiile şi mijloacele de realizare a activităţilor 
muzicale independente etc. 

Metodologia de clasificare a TAEM circumscrie totalizarea 
elementelor ei, care, în ansamblu, asigură integritatea tutu-
ror activităţilor muzicale realizate în mod independent de 
către elevi şi menţinerea manifestărilor ei fundamentale în 
diferitele variante de corelaţie a activităţilor muzicale inde-
pendente. Ele, în calitate de părţi componente ale TAEM, se 
află în raport de reciprocitate şi se realizează într-o anumită 
consecutivitate. De aceea tipologia temelor pe acasă, care este 
destul de variată, nu poate fi şablonizată după o clasificare 
unică, stabilită odată pentru totdeauna. Prezenţa variabilă a 
diferitelor tipuri de activităţi muzicale în contextul aceleiaşi 
teme pe acasă nu permite o structurare absolută a celor din 
urmă, ci doar una relativă, flexibilă de la un caz la altul. Pe 
lângă aceşti factori, însă, putem stabili şi unele particularităţi 
metodologice, specifice pentru fiecare tip de TAEM, favorabile 
fixării pentru fiecare categorie a unei anumite structuri rela-
tiv conturate (Figura 6). 

1. Caracterul TAEM. Conform lui I. Gagim, TAEM, în funcţie 
de obiectivul urmărit şi de forma de realizare, pot purta 
amprenta atât a aspectului instructiv (rezolvarea temelor din 
manualul şcolar, lectura suplimentară din domeniul muzicii, 
confecţionarea de diferite pseudoinstrumente muzicale etc.), 
cât şi (preponderent) a aspectului educativ (audieri muzicale, 
colecţionarea cântecelor de diferit gen de la persoanele în 
vârstă din localitate, alegerea muzicii pentru utilizarea ei ca 
material suplimentar la alte obiecte şcolare etc.). 

Activităţile muzicale de ordin instructiv, vizând acumularea 
de informaţii muzicale şi despre muzică, se vor direcţiona 
spre centralizarea şi integrarea lor în jurul polului educativ, 
adică spre formarea de atitudini. 

Latura instructivă, care urmăreşte în primul rând acumu-
larea de cunoştinţe şi dezvoltarea aptitudinilor muzicale, va 
solicita prezenţa unui fond emoţional cu efect de sensibilizare 
psihologică şi spirituală a elevului, cu finalitate de formare şi 
dezvoltare a atitudinilor muzicale. 

Figura 6. Sistemul de clasificare obiectivă a TAEM 



Educaţia muzicală
PERMANENTĂ72 73Marina Cosumov

Ion Gagim

Activităţile muzicale independente, de natură instructivă, 
îşi demonstrează eficienţa numai prin valoarea aplicabilităţii 
lor întru realizarea adecvată a activităţilor muzicale educa-
tive. Valoarea aspectului instructiv rezidă în favorizarea dez-
voltării eficiente a atitudinilor muzicale şi nu în acumularea 
propriu-zisă a cunoştinţelor şi capacităţilor muzicale. 

2. Funcţiile TAEM, în viziunea M. Morari, reflectă valoarea 
intrinsecă şi extrinsecă a lor în contextul procesului instruc-
tiv-educativ. Formarea/dezvoltarea competenţelor muzicale 
reprezintă un proces în continuă desfăşurare, care presupune 
o realizare sistematică, eşalonată de la o etapă la alta. Depăşi-
rea succesivă a acestor etape va asigura o formare/dezvoltare 
exhaustivă a aspectelor date de cunoaştere a artei muzicale 
(Figura 7):

Figura 7. Valoarea extrinsecă şi intrinsecă a TAEM

Valoarea intrinsecă a TAEM presupune exersarea şi fixarea 
anumitor competenţe muzicale. Acest aspect, fiind orientat 
spre cunoaşterea muzicii din interior, antrenează competenţe 
concrete, urmărind, iniţial, exersarea şi fixarea nemijlocită a 
lor. Funcţia de exersare şi fixare a TAEM realizează obiective 
didactice fundamentale, urmărind formarea competenţelor 

existente independent, fără trasarea unor interacţiuni reci-
proce ale acestora. 

Cunoaşterea unor noţiuni, categorii, termeni, legi muzi-
cale specifice, cunoaşterea de date, informaţii despre muzică, 
despre evoluţia ei, despre compozitori, interpreţi, formaţii, 
instrumente, epoci, curente, şcoli, stiluri artistice etc. consti-
tuie obiective ale acestui tip de TA, cu funcţii de exersare/
fixare a competenţelor muzicale. 

Valoarea extrinsecă a TAEM presupune funcţia de aplicare 
şi transfer a ei. Astfel, conceptele, ideile, comportamentele, 
însuşite de elevi în clasă, vor rămâne nu doar la nivel de o 
simplă informaţie, ci un puternic stimul de aplicare/transfer 
în comportamente morale, etice şi estetice ale individului. 
Creaţiile muzicale ale marilor compozitori, oglindind epocile, 
stilurile, istoricul, valoarea artistică a lor, studiate la lecţiile 
de educaţie muzicală, vor fi reactualizate în condiţii extraş-
colare (cotidiene) prin comportamente personale adecvate. 
Acest procedeu reprezintă aplicarea/transferul experienţelor 
muzicale ale elevilor dintr-un stimul emoţional-informaţional 
în unul operant (Figura 8). 

Funcţia TAEM se raportează, în general, obiectivelor ei. 
Astfel, temele pe acasă cu funcţii orientate intrinsec (exer-
sare/fixare), vor urmări ca elevii, prin acţiune muzicală inde-
pendentă:

- să-şi formeze/dezvolte capacităţi de percepţie integrală a 
sferei imagistice în creaţiile muzicale de proporţii;

- să cunoască constituenţi principali ai imaginii în arta mu-
zicală – expresia sonoră a lumii interioare-sufleteşti şi repre-
zentările asociative;

- să însuşească o diversitate largă de procedee de dezvolta-
re a discursului muzical;

- să conştientizeze unele mijloace şi procedee de redare a 
imaginii muzicale ale naturii – reproduceri şi descrieri muzi-
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cale, sugestii muzicale spaţiale, de lumină şi culoare, de sta-
tism şi mişcare etc. ;

- să-şi îmbogăţească vocabularul muzical cu noi termeni 
pentru caracterizarea adecvată a muzicii;

- să însuşească unele criterii de estimare valorică a creaţi-
ilor muzicale de gen popular şi cult din tezaurul muzicii naţi-
onale;

- să însuşească un anumit repertoriu prin interpretare 
vocală, cuprinzând creaţii de valoare amplă;

- să cunoască diverse aspecte ale legăturii muzicii cu alte 
arte – asemănări şi deosebiri, elemente comune şi trăsături 
specifice etc. 

Spre deosebire de acestea, TAEM, cu funcţii de aplicare şi 
transfer, are menirea de a extinde orizontul de manifestări 
muzicale independente ale elevilor, urmărind ca ei:

- să conştientizeze prioritatea limbajului muzical în expri-
marea artistică a atitudinii lor faţă de realitate;

- să utilizeze adecvat termenii de limbaj specific pentru 
caracterizarea operelor muzicale în raport cu alte arte influ-
enţate reciproc direct sau indirect;

- să-şi extindă orizonturile cunoaşterii artistice prin abordări 
dintre cele mai diverse a relaţiilor dintre muzică şi alte arte;

- să conceptualizeze arta muzicală ca expresie a stărilor 
sufleteşti, generate de realitatea înconjurătoare;

- să înţeleagă caracterul subiectiv al imaginii muzicale 
vizavi de mijloacele de realizare a ei;

- să exprime atitudinea individuală, să caracterizeze conţi-
nutul de imagini al creaţiilor audiate/vizionate/interpretate 
independent de pe poziţiile gustului artistic propriu elevat;

- să cunoască raportul dintre muzică cu alte fenomene ale 
vieţii, alte domenii de activitate umană. 

În aceste două etape, competenţele muzicale, deja exersate 
şi fixate, sunt raportate la alţi factori, la alte condiţii, la alte 

mijloace de realizare etc., subordonându-se atitudinilor muzi-
cale. 

Figura 8. Sistemul funcţional al TAEM
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3. La baza uneia din clasificări stabilim orientarea TAEM 
spre valorificarea diferitelor activităţi muzicale, raportate la 
concepţia curriculumului modern. 

Activităţile muzical-didactice, realizate independent de 
către elevi, solicită diverse forme de iniţiere muzicală ca acte 
de creaţie, audiere, interpretare şi reflectare (analiză/critică). 
În dependenţă de prezenţa sau predominarea unuia dintre 
aceste aspecte, vom determina TAEM cu caracter creativ, 
auditiv, interpretativ şi reflexiv. 

Acest tip de clasificare, de asemenea, este unul relativ, deoa-
rece definitivarea categorică a lor este cu neputinţă. Coexistenţa, 
conlucrarea, prezenţa simultană a două sau mai multe activităţi 
muzicale în contextul unei teme pe acasă este firească, fapt ce 
poate favoriza doar predominarea uneia dintre activităţi. 

Următoarea activitate muzicală propusă pentru lucrul 
independent poate servi drept model în acest sens: „Interpre-
taţi o colindă selectată de la părinţi, bunici, radio, TV etc. (care 
v-a impresionat mai mult)” (S. Croitoru. Manual de Educaţia 
muzicală, cl. IV). Iniţial, elevul va audia mai multe colinzi, în 
diverse împrejurări şi din diferite surse. În baza unei reflec-
tări/analize va selecta doar una, care l-ar impresiona mai 
mult şi pe care, în ultimă instanţă, o va interpreta, implicând, 
totodată, şi unele aspecte de creaţie muzicală individuală. 

Interpretarea muzicii este activitatea care predomină la 
momentul respectiv faţă de celelalte activităţi muzicale. Pen-
tru interpretarea muzicală, care constituie obiectivul siste-
mului dat de activităţi, şi-au găsit aplicabilitate şi alte aspecte 
muzicale – audiţia-receptarea; analiză/caracterizare, precum 
şi creaţia muzicală. 

4. Următoarea sistematizare a TAEM, precizată de către M. 
Morari constă în antrenarea aspectelor de cunoaştere şi asimi-
lare a artei muzicale, în formarea şi dezvoltarea lor: 

1. Temele pe acasă de însuşire a cunoştinţelor muzicale şi 
despre muzică presupun însuşirea teoretică atât a cunoştin-
ţelor-cheie (fundamentale), precum şi a celor particulare. 

Efectuarea oricărui tip de activitate muzicală (compunere, 
interpretare sau audiere etc.) solicită un anumit volum de 
cunoştinţe din domeniul muzicii. Acest tip de temă pe acasă 
are un obiectiv fundamental – însuşirea de cunoştinţe (şi, pe 
baza lor – dezvoltarea unor capacităţi şi atitudini muzicale). 
Cunoştinţele muzicale şi despre muzică, însuşite în mod inde-
pendent de către elevi, vor determina, în mare măsură, fina-
litatea activităţilor muzicale practice şi nu acumularea meca-
nică, propriu-zisă a lor. 

2. Temele pe acasă de formare a capacităţilor muzicale. 
Fenomenul muzical există real numai sub formă de proces 
real, atunci când sună, influenţează sau creează anumite stări, 
„trăiri”, atitudini. Valoarea muzicală nu poate exista în afara 
sonorităţii propriu-zise a lui, adică în afara contopirii directe 
şi intuitive a elevului cu muzica, sub formă creativă, interpre-
tativă sau auditivă. Orice formă de „a face” muzică (de activi-
tate muzicală) solicită prezenţa şi manifestarea unor compe-
tenţe muzicale. 

În majoritatea lor, aptitudinile muzicale pot fi dezvoltate 
prin intermediul activităţilor muzicale independente, extraş-
colare. Varietatea condiţiilor spaţiale, temporale, multitudinea 
mijloacelor de realizare a activităţilor muzicale independen-
te, promovate în afara lecţiei de educaţie muzicală, contribuie 
la formarea/dezvoltarea capacităţilor muzicale. 

3. Temele pe acasă de formare a atitudinilor muzicale. 
Potrivit finalităţii educaţiei muzicale ca disciplină şcolară, 
conchidem prevalarea formării/dezvoltării atitudinilor muzi-
cale, care, conform lui Vl. Pâslaru, reprezintă nucleul, esenţa 
noţiunii de educaţie [109]. Competenţele muzicale, consti-
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tuind piloni ai fundamentării atitudinilor muzicale, oferă 
prioritate acestora. Marea diversitate a muzicii, prezentă în 
afara lecţiei de educaţie muzicală, este valorificată în mod 
discret de către elevi, în funcţie de gustul estetic al acestora. 

În aceste condiţii se conturează funcţia duală a atitudinilor 
muzicale: 

• ca mijloc de valorificare a artei muzicale (prin care 
atitudinile muzicale şi gustul estetic presupun anumite 
criterii de selectare a muzicii), şi 

• ca finalitate în sine, muzica constituind factor indispen-
sabil al culturii spirituale a elevului. 

Divizarea dată a aspectelor de cunoaştere şi asimilare a 
artei muzicale în contextul activităţilor muzicale indepen-
dente, este una relativă, convenţională. Constituind un tot 
întreg, ele coexistă şi conlucrează în favoarea realizării ori-
cărei activităţi muzicale. Orice formă de activitate muzicală 
solicită anumite cunoştinţe, aptitudini şi, nu în ultimul rând, 
manifestarea atitudinilor muzicale. 

La fiecare moment al uneia din activităţile muzicale extraş-
colare coexistă o multitudine de factori, variabile, condiţii 
etc. Există factori de ordin social, psihologic, fizic, mai mult 
sau mai puţin implicaţi în procesul educativ-muzical şi aflaţi 
în diferite forme de acţiune reciprocă. Fiecare dintre factorii 
prezenţi poate influenţa într-o anumită măsură desfăşurarea 
şi efectele procesului de autoeducaţie muzicală prin activităţi 
independente. Aceste fenomene au determinat şi posibilitatea 
unei clasificări subiective a TAEM (Figura 9):

Clasificarea subiectivă a TAEM favorizează completarea 
educaţiei muzicale, având în vedere, efectele pozitive ce pot 
sprijini procesul de instruire muzicală şcolară. 

Spre deosebire de activitatea muzicală la lecţie, activitatea 
muzicală în cadrul temei pe acasă cuprinde forme şi posibi-

lităţi mai avantajoase pentru formarea/dezvoltarea culturii 
muzicale a elevilor:

- posibilitatea unor manifestări muzicale individualizate;
- prezenţa unei arii largi de mesaje/informaţii/surse 

muzicale;
- selectarea subiectivă a valorilor muzicale (în depen-

denţă de interese);
- manifestarea/creşterea motivaţiilor, curiozităţii şi aspi-

raţiilor de contact muzical permanent prin diferite 
forme etc. 

Aici conchidem:
- În funcţie de criteriile şi premisele conceperii TAEM, s-au 

conturat şi diferite tipologii obiective de clasificare a lor după 
caracter, funcţie, conţinut şi finalitate. 

- Particularităţile temporale, spaţiale şi psihologice influ-
enţează desfăşurarea şi efectele procesului de autoeducaţie 

Figura 9. Sistemul clasificării subiective a TAEM



Educaţia muzicală
PERMANENTĂ80 81Marina Cosumov

Ion Gagim

prin activităţile muzicale independente, determinând clasifi-
carea subiectivă a TAEM. 

- Conştientizarea tipologiilor TAEM poate contribui la efici-
entizarea activităţii profesorilor de educaţie muzicală, precum 
şi la o concepere adecvată de conţinut şi structură a acestora. 

2.2.2. Tema pe acasă la educaţia muzicală ca formă specifică 
   de evaluare a culturii muzicale a elevilor

Întreaga existenţă a omului este însoţită de numeroase 
evaluări. Din literatura pedagogică destinată evaluării aflăm 
despre aprecierile cercetătorului V. Pavelcu, pe care le-a făcut 
în acest sens: „Ciclul existenţei noastre este un şir de examene 
în faţa naturii, a societăţii, a propriei conştiinţe…” [106, p. 98]. 

Observările realizate asupra acţiunilor omului au condus 
la constatarea faptului că acţiunile de evaluare devin mai 
necesare, evidente, amplificându-se totodată şi rolurile lor, în 
funcţie de complexitatea activităţii. 

Ca şi toate activităţile umane, educaţia – acţiune conşti-
entă, întreprinsă deliberat, din perspectiva anumitor obiec-
tive, presupune şi procese evaluative, realizate în interacţiune 
cu toate celelalte componente ale ei. În activitatea educativă 
evaluarea se impune din mai multe considerente, care reies, 
pe de o parte, din interdependenţa învăţământului cu dezvol-
tarea economică, socială şi culturală, iar pe de alta, din cerin-
ţele interne ale sistemului educativ. Prima, fiind orientată 
spre scopul educativ, este originea celei de-a doua. 

În procesul educaţional integrat predare-învăţare-evaluare, 
componenta evaluare ocupă un loc de importanţă supremă 
psihopedagogică şi socială. Una din priorităţile de prim 
ordin ale reformei învăţământului, afirmă I. Bontaş, o consti-
tuie modernizarea evaluării, perfecţionarea metodologiei şi 

tehnologiilor de evaluare în corelarea lor cu reforma curricu-
lară [15, p. 87]. 

Într-o primă perspectivă, evaluarea este menită să furni-
zeze factorilor care gestionează activitatea învăţământului 
muzical informaţii privind cantitatea şi calitatea conţinutu-
rilor muzicale contactate de către receptor (elev) în condiţii 
extraşcolare. În sens larg, evaluarea prin TAEM se referă la 
acea activitate prin care sunt colectate, prelucrate şi interpre-
tate informaţiile privind starea şi funcţionarea de perspectivă 
a întregului sistem educativ-muzical. 

Actul de evaluare a culturii muzicale generale a elevilor, 
care este una relativă, subiectivă, întrucât plasează şi esti-
mează în prim-plan atitudinea muzicală realizată prin prisma 
activităţilor muzicale extraşcolare, va aduce rezultate mult 
mai veridice, mai obiective vizavi de evaluarea culturii muzi-
cale a elevilor în condiţiile şcolare. Acest lucru are loc deoa-
rece în cadrul activităţilor muzicale şcolare elevul este lipsit 
sau limitat în posibilitatea de a manifesta atitudine subiectivă, 
nedirijată faţă de o anumită muzică. Nivelul culturii muzicale 
a elevilor nu este determinat numai de cantitatea compe-
tenţelor muzicale acumulate, ci, mai ales, de calitatea lor, 
valoarea operaţional-atitudinală, adică de experienţa muzi-
cală a elevilor. 

Acumularea cunoştinţelor muzicale nu prezintă un scop 
în sine, ci se realizează pentru efectele pe care le produc în 
sensul formării culturii muzicale a elevilor şi pentru a fi apli-
cate în noi demersuri culturale şi acţiuni practice muzicale. 

Evaluarea rezultatelor de acest tip necesită o urmărire 
globală-sistematică, realizată în alt cadru decât cel al condi-
ţiilor şcolare. Cu atât mai mult, în sensul educaţiei muzicale, 
unde cultura muzicală a elevilor se fundamentează în special 
pe aspectele afectiv-atitudinale. 
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Reprezentând un mijloc eficient de fixare, operaţionali-
zare etc. a cunoştinţelor şi competenţelor muzical-artistice a 
elevilor, precum şi o metodă de formare/dezvoltare a atitu-
dinilor muzicale şi a motivaţiei de comunicare cu fenomenul 
muzical, tema pe acasă îşi reflectă de asemenea, capacitatea 
sa evaluativă în contextul activităţilor muzicale extraşcolare. 
Actul de evaluare nu este o etapă supraadăugată ori supra-
pusă procesului de învăţământ, ci constituie un act integrat 
activităţii pedagogice. Evaluarea constituie o ocazie de vali-
dare a justeţei secvenţelor educative, a componentelor proce-
sului didactic şi un mijloc de delimitare, fixare şi intervenţie 
în conţinuturile şi obiectivele educaţionale. 

Tema pe acasă la educaţia muzicală, concepută ca formă 
specifică de evaluare, reprezintă nu numai un control al 
cunoştinţelor sau mijloc de măsurare obiectivă, ci şi un mijloc 
de perfecţionare, care facilitează formarea. Pentru ca aceste 
teme să poată conduce la realizarea obiectivelor menţionate, 
este nevoie de o evaluare specifică a calităţii şi a îndeplinirii 
lor în mod independent. Dificultăţile evaluării culturii muzi-
cale prin activităţi muzicale extraşcolare pot trimite la verita-
bile aporii, degajate de încercarea de a răspunde la 3 întrebări 
fundamentale (Figura 10): 

Figura 10. Traseul evaluării pedagogice

Atunci când se pune problema estimării unei valori, apare 
întrebarea: Ce evaluăm? O stare existentă a individului sau 
evoluţia lui? 

Un neajuns mare al evaluării rezidă în centrarea sa exclusivă 
asupra uneia dintre reperele menţionate. Starea de moment a 

elevului este, desigur, rezultatul unei istorii, al unui bagaj cul-
tural, dar nu trebuie ocultată realitatea procesuală, devenirea 
existenţei umane, virtualităţile şi posibilităţile ce ţin de viitor. 

Munca independentă reflectă nivelul de realizare al obiec-
tivelor preconizate pentru un anumit volum de cunoştinţe. 
Temele pe acasă la disciplina şcolară Educaţia muzicală, care 
urmăresc fixarea şi consolidarea anumitor cunoştinţe, capaci-
tăţi şi atitudini, participă, totodată, şi la evaluarea calităţii lor. 
Astfel, în baza obiectivelor stabilite de către profesor, tema pe 
acasă la disciplina dată va urmări verificarea realizării obiec-
tivelor operaţionale, rezultatelor învăţării, proceselor de învă-
ţare (Figura 11). 

Cum evaluăm? În domeniul învăţământului muzical, unde 
elementul subiectiv predomină şi este decisiv, planul finali-
tăţilor evaluării înregistrează deplasarea accentului de pe 
aspectul exterior – cel instructiv-informativ-teoretic (care 
presupune cunoştinţe muzicale şi/sau despre muzică, pre-
cum şi aptitudini/capacităţi de a o interpreta, analiza, aprecia 
etc.), pe aspectul interior – cel formativ-aplicativ (prin care se 

Figura 11. Obiectivele TAEM ca formă de evaluare 
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reflectă dragostea, interesul elevului pentru arta muzicală, 
tendinţa de autorealizare şi de modelare a eului conform legi-
lor ei sublime – a atitudinilor). 

Urmărind fixarea, consolidarea, aprofundarea şi comple-
tarea cunoştinţelor elevilor acumulate la lecţii, tema pe acasă 
la educaţia muzicală constituie cea mai importantă metodă 
prin care profesorul poate evalua cunoştinţele, capacităţile şi 
atitudinile muzicale, însă, şi aici, la fel ca şi în cazul însărcină-
rilor, aprecierea se va produce pe linia „spiritualului”, deoa-
rece simţul, trăirea interioară, sensibilitatea şi receptivitatea 
artistică necesită o apreciere specifică disciplinei date. 

Vizavi de specificul tuturor tipurilor de evaluare a aspec-
telor de cunoaştere şi asimilare a artei muzicale şcolare, tema 
pe acasă la educaţia muzicală reprezintă o formă de evaluare 
ce se referă, în special şi în mod direct, la realizarea scopului 
final al educaţiei muzicale prin activităţi muzicale extraşco-
lare, adică – necesitatea spirituală de contactare permanentă 
a elevului cu muzica. Acest tip de evaluare se realizează prin 
anumite faze:

- de deschidere a evaluării spre rezultatele spaţiului extraş-
colar (competenţele relaţionale: elev-muzică; disponibilităţi 
de apreciere a muzicii valoroase etc.);

- de extindere a acţiunii de evaluare de la verificarea şi 
aprecierea rezultatelor – obiectivul tradiţional, la evaluarea 
desfăşurării procesului de activitate muzicală independentă, a 
strategiilor de activitate muzicală independentă, care conduc 
la anumite rezultate, precum şi a situaţiilor (motivaţiei) de 
activitate muzicală independentă;

- de luare în calcul a altor indicatori decât a achiziţiilor 
muzicale cognitive, precum este manifestarea atitudinilor 
vizavi de activitatea muzicală independentă. 

Pentru ce evaluăm? Evaluarea manifestării cunoştinţelor, 
capacităţilor şi atitudinilor muzicale la disciplina şcolară 
Educaţia muzicală în cadrul temei pe acasă, nu poate fi exami-
nată doar ca acţiune suficientă sieşi. Această activitate trebuie 
să fie realizată ca un demers necesar actului de instruire/
educare la disciplina dată. În consecinţă, ea nu poate omite din 
atenţie analiza aspectului instructiv, vizând formarea/dezvol-
tarea sistematică a competenţelor muzicale, după cum nici nu 
se poate limita la ele, neglijând ceea ce este general, semni-
ficativ pentru o categorie întreagă de subiecţi – formarea 
culturii muzicale la elevi ca parte componentă a culturii spiri-
tuale. Realizările date trebuie să fie actualizate prin prisma 
situaţiilor/posibilităţilor particulare de manifestare/activi-
tate muzicală ale elevilor în condiţiile extraşcolare. Această 
conexiune legitimează realizarea acţiunilor de evaluare, ceea 
ce presupune rezultate şcolare măsurabile la nivelul cunoş-
tinţelor şi capacităţilor muzicale, precum şi a celor relative, 
avându-se în vedere cunoaşterea situaţiilor concrete, particu-
lare de activitate muzicală extraşcolară a elevilor, precum şi 
manifestarea atitudinală de contact cu muzica valoroasă. 

Direcţia principală a evaluării activităţilor muzicale inde-
pendente o reprezintă extinderea lor asupra activităţii muzi-
cale propriu-zise, a condiţiilor, factorilor şi proceselor de care 
depinde calitatea şi eficienţa activităţilor muzicale date. 

În consecinţă, rezultatele activităţilor muzicale extraşco-
lare nu pot fi cunoscute, dar, mai ales, interpretate, apreciate 
şi explicate decât în strânsă legătură cu evaluarea atitudinilor 
şi necesităţilor spirituale, în rezultatul cărora ele s-au realizat. 
Direcţia acţiunii de evaluare marchează astfel 3 etape de dez-
voltare a lor (Figura 12): 
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I Însuşirile muzical- 
psihologice ale elevului

Dorinţa de cunoaştere profundă 
creaţiei componistice a lui J. S. Bach

II
Activitatea muzicală 
extraşcolară propriu-
zisă

Audierea intensivă conştientă a 
muzicii lui J. S. Bach;
Analiza muzicologică, artistică, 
estetică a creaţiei lui J. S. Bach

III
Efectele activităţii muzi-
cale extraşcolare ale 
elevului

Formarea/dezvoltarea unui gust 
muzical elevat;
Cunoaşterea profundă a creaţiei 
muzicale a lui J. S. Bach

Figura 12. Direcţii ale acţiunii de evaluare

Cele trei etape distinctive ale actului evaluativ a activită-
ţilor muzicale independente reflectă caracterul multidimen-
sional al lui. 

Tema pe acasă la educaţia muzicală, ca formă de evaluare, 
reprezintă un model de observare dirijată din afară şi care 
este stabilit de către profesor, dar favorabil prin faptul că lasă, 
totodată, loc pentru autodirijare şi, respectiv, pentru autoe-
valuare. TAEM reprezintă etapa de tranziţie prin intermediul 
căreia elevii se desprind treptat de tutela profesorului, ca, în 
final, să ajungă la o independenţă completă de activitate/prac-
tică muzicală raportată necesităţilor spirituale permanente. 

2.3. Inteligenţa muzical-artistică ca finalitate  
a educaţiei muzicale permanente

Am tratat o serie de factori psihopedagogici specifici educa-
ţiei muzicale permanente, care participă nemijlocit la dezvol-
tarea independenţei în gândire şi acţiune. Prezenţa, profun-
zimea, intensitatea şi frecvenţa trăirii muzicii, antrenează o 
amplă facultate distinctivă a formării/dezvoltării culturii 

muzicale prin acţiune şi cunoaştere independentă – inteligenţa 
muzical-artistică (IMA). 

Noţiunea de inteligenţă este explicată în DEX ca facultate 
de a înţelege (uşor şi bine), de a cunoaşte, deşteptăciune, iar 
noţiunea inteligent – persoană care posedă o pregătire cultu-
rală temeinică [45, p. 376]. 

H. Gardner (1983) conturează „teoria inteligenţelor mul-
tiple” conform căreia se disting opt tipuri de „inteligenţă” 
ca stiluri individuale de cunoaştere ale situaţiilor, printre 
care: interpersonală, intrapersonală, kinestezică, naturalistă, 
muzicală, logico-matematică, lingvistică, spaţială. Autorul 
nu neagă contribuţiile aduse în clarificarea de fond a inteli-
genţei, ci constată diversitatea modalităţilor de manifestare 
a ei la indivizi. Astfel are loc generarea unei apropieri de 
stilurile de cunoaştere individuală a diverselor situaţii [39,  
p. 24]. Diferenţierea are loc în domeniile în care se desfăşoară 
cunoaşterea, de particularităţile individului în acest sens. Aici 
se constată că inteligenţa este considerată drept capacitate de 
a rezolva probleme sau sarcini aplicative, prin utilizarea unui 
set de valori din diferite domenii, după nivelul de cultură a 
individului, după valorile lui biologice, psihologice, spirituale, 
sociale, ale cadrului de acţiune şi manifestare. Astfel, în defini-
ţia lui E. Lapdau, inteligenţa muzicală este caracterizată prin 
„abilitatea de a recunoaşte şi a compune ritmuri şi tonalităţi, 
melodii şi rime, a cânta, a memora şi a reproduce combina-
ţii de sunete, a interpreta vocal, a diferenţia valori acustice, 
a compune, a aprecia şi a valoriza combinaţiile muzicale, a 
crea, a identifica cu sensibilitate valori ale sunetelor, a asocia 
sunete, a aprecia expresivitatea muzicală, a valoriza muzical 
trăirile…” [83, p. 137]. 

Conform concepţiei lui I. Gagim, inteligenţa muzicală este 
„facultatea distinctă a omului de a sesiza esenţialul în lumea 
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muzicii, de a deosebi adevărul muzical de neadevăr, valoarea 
de nonvaloare…” [63, p. 255]. Inteligenţa nu numai rezolvă 
probleme, dar şi pune probleme, afirmă autorul [ibid, p. 136]. 

În domeniul învăţământului muzical, persoana care posedă 
IMA este capabilă, prin relaţia Om Muzică,să-şi fortifice în 
permanenţă cultura spirituală prin prisma unui nivel înalt de 
cultură muzicală. Astfel, definiţia IMA, pe care o propunem – 
ansamblu integrat de cunoştinţe, capacităţi şi atitudini muzi-
cale, exersate şi transferate adecvat şi spontan în diferite situ-
aţii, mobilizând şi reorganizând resursele interne şi externe 
pentru atingerea scopului final al educaţiei muzicale, adaptată 
după X. Roegiers [49, p. 115], nu poate fi concepută în afara 
unui sistem bine organizat de educaţie muzicală permanentă. 

Partea a doua a definiţiei noastre care este axată pe impli-
carea resurselor interne şi externe de realizare a educaţiei 
muzicale permanente, sugerează totodată ideea că inteligenţa 
muzicală nu se reduce la competenţele muzicale ci integrează 
şi caracteristicile gândirii muzicale. Căci formarea/dezvolta-
rea competenţelor muzicale, ca obiective ale educaţiei muzi-
cale permanente, menţionează autorul, rezultă din funcţiile 
acesteia la nivel cognitiv, estetic şi social-educativ [ibid, p. 63], 
unde:

– Funcţia cognitivă se realizează prin intermediul imagi-
nilor sonore concret-senzoriale, receptate în mod individual 
şi trăite la nivel psihic;

– Funcţia estetică rezultă din valoarea şi conţinutul crea-
ţiilor muzicale ce alcătuiesc materia activităţilor muzicale 
independente. Pentru a facilita dezvoltarea lumii spirituale a 
elevilor, conţinutul muzical-educativ trebuie să aibă o valoare 
funcţională, operându-se cu muzică cât mai expresivă, convin-
gătoare şi emoţională în aspectele auditiv şi interpretativ;

– Funcţia social-educativă atribuie un anumit conţinut de 
valorificare a mesajelor sonore şi a formelor de prezentare/
receptare estetică a lor. 

Iată de ce obiectivele principale ale IMA sunt de natură 
motivaţionale, cognitive, comportamentale şi operaţionale. 
De aici şi multitudinea caracterelor inteligenţei muzical-
artistice percepute prin prisma atitudinilor, capacităţilor şi 
cunoştinţelor muzicale:

• multifuncţionalitatea;
• evaluabilitatea la nivel de proces şi produs;
• integralitatea: mobilizarea unui ansamblu de resurse 

ale mediului muzical;
• finalitatea;
• caracterul situaţional: manifestarea în cadrul unui an-

samblu de situaţii. 
Acestea sunt componentele de bază ale IMA, căci conduc la 

formarea-dezvoltarea gustului estetic muzical elevat. 
Pornind de la teoria coerentă a învăţării [77, p. 137] şi a 

structurilor ei cognitive [80, p. 32], deducem obiectivele-
cadru ale educaţiei muzicale permanente:

- formarea competenţelor de activitate muzicală inde-
pendentă;

- formarea competenţelor de autoinstruire/autoevaluare. 

Caracterul semnificativ al IMA conferă sens modului de 
integrare în condiţiile mediului muzical extraşcolar prin iniţi-
ativă proprie. Dacă în cadrul activităţilor muzicale şcolare 
(formale) sunt prezenţi o serie de factori cu rol de monitori-
zare a implicării elevului în diverse activităţi muzicale (profe-
sorul, colegii, caracterul atractiv al activităţilor muzicale etc.), 
atunci în condiţiile extraşcolare (informale) aceşti factori 
lipsesc, favorizând trecerea în prim plan a dorinţei, gustului 
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muzical, a autoiniţierii lui în diverse activităţi muzicale extraş-
colare. 

Conceptul modern al educaţiei muzicale prevede formarea-
dezvoltarea culturii muzicale a elevului prin integrarea adec-
vată a componentelor cognitive şi de asimilare a muzicii după 
o formulă (Figura 13):

Figura 13. Componentele IMA

Educaţia muzicală permanentă valorifică atitudinile muzi-
cale, care constituie prim factori în iniţierea elevilor în diverse 
activităţi muzicale, realizate într-o formă nedirijată, indepen-
dentă. 

IMA se raportează, în special, atitudinilor muzicale, vizând 
prezenţa: 

- gustului estetic-muzical;
- dorinţei de contactare a fenomenului muzical;
- pasiunii faţă de muzica valoroasă;
- receptivităţii către mediul muzical;
- autodirijării/autoafirmării în diverse activităţi muzicale. 

IMA trasează itinerarii de adaptare/încadrare a compe-
tenţelor muzicale, deja formate, spre contexte noi, atenuând 
decalajul creat dintre educaţia muzicală şcolară şi cea perma-
nentă. Aceasta reprezintă un aspect important al sistemului 
de învăţământ muzical, prin intermediul căruia elevul este 
pregătit treptat, sistematic pentru o „deschidere spirituală” 

faţă de contactul cu muzica în mod individual continuu. În 
acest context, nivelului de corespondenţă dintre mediul şcolar 
şi cel cotidian i se atribuie o structură constituită din anumite 
componente care se află într-o strânsă corelaţie. 

Prin conţinutul său, IMA este un rezultat al procesului de 
generalizare a finalităţilor constitutive ale întregului proces 
educativ-muzical, pe care îl prezentăm în Tabelul 5:

Tabelul 5. Componentele IMA

 E
D

U
C

A
ŢI

A 
M

U
ZI

C
A

LĂ
 P

ER
M

A
N

EN
TĂ

Componentele 
IMA

Finalităţile 
educaţiei muzi-
cale

Contexte
de referinţă

Idealul estetic-
muzical

Modelul elevului – ca 
element armonizant al 
universului sonor, aflat 
în centrul fenomenelor 
muzicale şi prin feno-
menele muzicale. 

Sursele muzicale din natură 
şi societate: trăirea, auzi-
rea, interiorizarea la nivel 
spiritual

Scopul estetic-
muzical

Cultura muzicală ca 
element structural al 
culturii spirituale

Organizaţii sociale de pro-
movare a culturii muzicale 
în mase (Cămine culturale, 
Teatrul de Operă şi Balet, 
Biserică, Fonotecă etc.)

Obiective 
estetic-muzicale

Formarea/dezvolta-
rea competenţelor 
muzicale

Forme independente de a 
face muzică:
- audiţie muzicală;
- interpretare muzicală,
- creaţie muzicală;
- reflecţie muzicală

IMA relevă informaţii despre nivelul de cultură muzicală 
a prin prisma autoimplicării personale în diversele forme şi 
ipostaze de activitate muzicală. 

Prin contribuţia sa, J. Bruner a încercat să construiască o 
teorie a dezvoltării intelectuale. Pentru a constata actualita-
tea acestei teorii reactualizăm elementele principale, ca rezul-
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tate a unor comentarii ample din literatura pedagogică româ-
nească:

- pentru înţelegere şi apoi transfer, materia trebuie pre-
zentată structural, cu relaţiile între informaţiile interne 
şi externe, iar pentru dezvoltarea intelectuală, elevul tre-
buie să înveţe independent, structural şi activ;

- învăţarea nu este doar o acumulare a unor produse cog-
nitive, ci trebuie să permită continuarea cunoaşterii, la 
care se asociază şi motivaţia;

- dezvoltarea intelectuală este condiţionată de modul in-
dependent de interpretare a stimulilor,de interiorizarea 
evenimentelor în memorie, de pregătirea progresivă a 
elevilor de a deveni independenţi, de a-i învăţa că orice 
cunoaştere este un proces şi nu un produs [44, p. 123]. 

Influenţa continuă a muzicii însă generează persoanei o 
serie de reacţii psiho-spirituale prin care el reacţionează prin 
trăire individuală, într-un anumit mod, la muzica din exterior 
– se întristează, se bucură, se relaxează sau se agită prin dialo-
gare cu fenomenul sonor. Activitatea muzicală permanentă 
constituie în acest sens un factor de mediere şi interacţiune 
a tuturor componentelor inteligenţiale prezente aici – IMA: 
contextuală, academică şi experienţială. 

IMA contextuală constituie ansamblul acţiunilor muzical-
artistice, prin care elevul interacţionează permanent cu 
mediul muzical care îl înconjoară pe tot parcursul vieţii. Mediul 
muzical, prin diversitatea formelor sale, oferă elevului posi-
bilităţi nelimitate de activităţi individuale, ele fiind realizate 
intuitiv, la nivelul unor competenţe muzicale primare. Elevul, 
asimilând selectiv influenţele mediului, diversifică, percepe şi 
trăieşte valorile muzicale în funcţie de nivelul competenţelor 
lui muzicale deja formate/dezvoltate în context curricular, 
adică în funcţie de inteligenţa muzical-artistică academică. 

Existenţa celor două laturi este monitorizată prin iniţiativa 
proprie a elevului de a selecta valori muzicale, a le percepe, 
de a le analiza, a le re-trăi prin inteligenţa muzical-artistică 
experienţială (atitudinală), prin care el simte necesitatea unui 
contact permanent, al sesizării mediului muzical permanent 
datorită selectării permanente a valorilor muzicale receptate 
(Figura 14):

Figura 14. Factorii IMA

Pedagogia indică asupra unui set de competenţe de a plani-
fica şi efectua schimbări la nivel sistemic – conceperea unor 
sisteme noi şi ameliorarea celor existente, ceea ce înseamnă: 

- a aplica în practică cunoştinţele achiziţionate;
- a cerceta; 
- a învăţa;
- a se adapta la situaţii noi;
- a genera idei noi;
- a munci autonom;
- a concepe şi a monitoriza realizarea unor proiecte;
- a manifesta iniţiativă;
- a fi preocupat de calitate şi succes. 

Formarea/dezvoltarea inteligenţei muzical-artistice a ele-
vilor, ca element fundamental al culturii lor muzicale şi gene-
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rale, este de neconceput în afara unei contactări permanente 
cu arta muzicală şi a antrenării elevilor în diverse activităţi 
muzicale extraşcolare, toate fiind urmărite prin prisma a trei 
trepte ale inteligenţei muzical-artistice (Figura 15):

Contextuală                     Academică                 Experienţială
• urmăreşte sonorităţile 

muzicale;
• „descoperă” muzica;
• analizează creaţii 

muzicale;
• percepe muzica uni-

versului sonor;
• compară valori muzi-

cale;
• reacţionează 

corespunzător 
sonorităţilor muzicale. 

• apreciază selectiv 
sonorităţile muzicale;

• identifică valorile 
muzicale;

• diferenţiază valorile 
muzicale de non-valori;

• percepe/valorifică 
muzica „bună”, de 
calitate. 

• trăieşte prin muzică;
• simte necesitate de 

contact muzical per-
manent;

• manifestă interes, 
voinţă, atitudine pentru 
valorile muzicale;

• conştientizează/
recunoaşte valoarea 
spirituală a muzicii de 
calitate. 

Figura 15. Fazele inteligenţei muzical-artistice

Aceşti factori pot fi calificaţi ca nişte monitori ai unei for-
mări continue. În domeniul învăţământului muzical-artistic 
această monitorizare însă necesită un element determinant 
(de iniţiere) cu rol de motivaţie intrinsecă pentru artă. IMA 

plasează pe prim plan atitudinea muzicală, care, în condiţiile 
extraşcolare, se manifestă doar în baza motivaţiei intrinseci 
pentru arta muzicală. În domeniul literaturii, o astfel de moti-
vaţie abordează semnificaţia de „motivaţie a eficacităţii” (H. 
Pitariu, 1992), ceea ce înseamnă „a acţiona eficient” [42, p. 
213]. În cadrul mediului educaţional organizat elevii adoptă 
o activizare a necesităţilor individuale pentru autodepăşire, 
perfecţiune. Mai ales persoanele iniţiate în acţiuni muzical-
artistice au nevoie de o stimulare motivaţională specială. Și 
aceasta are loc nu în sensul perfecţiunii activităţii propriu-
zise, ci în favoarea perfecţiunii ca mod de a fi, ca mod de exis-
tenţă prin muzică. 

Formarea unei motivaţii a eficacităţii ca factor deter-
minant al IMA este, mai întâi de toate, stimularea realizării 
unui potenţial individual în relaţionarea dintre elev şi mediul 
educaţional-muzical, concluzie care se încadrează perfect în 
viziunea lui J. Dewey cu privire la factorul experienţial în edu-
caţie: „să laşi copilul să vină la şcoală cu toată experienţa acu-
mulată în afara ei şi să plece de la şcoală cu ceva care să fie 
folosit imediat în viaţa de toate zilele” [53, p. 117], şi pe care o 
complimentăm cu următoarele:

- Inteligenţa muzical-artistică constituie facultatea de 
exersare şi transferare adecvată şi spontană a competenţelor 
muzicale în diferite situaţii, prin mobilizarea şi reorganizarea 
tuturor resurselor interne şi externe;

- Inteligenţa muzical-artistică determină modul/nivelul de 
integrare al elevilor în condiţiile mediului muzical extraşcolar 
prin iniţiative proprii, trasează căi de adaptare a competen-
ţelor muzicale deja formate spre contexte noi;

- Inteligenţa muzical-artistică plasează în prim-plan atitu-
dinea muzicală, care, în condiţiile postşcolare, se manifestă 
doar în baza unei motivaţii intrinseci pentru o educaţie muzi-
cală permanentă. 
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Dat fiind faptul că atât educaţia muzicală şcolară cât şi cea 
extraşcolară urmăresc realizarea aceleiaşi finalităţi – formarea 
culturii muzicale, a doua fiind mult mai amplă şi variată, se 
impune, respectiv, şi aplicarea unei metodologii specifice de 
elaborare, precum şi a unor principii eficiente de abordare a 
activităţilor muzicale extraşcolare. Ele vor acţiona în corelaţie 
cu procesul educaţional din cadrul lecţiilor (de obicei la etapa 
de evaluare a TAEM), purtând, însă, şi nuanţele unor interpre-
tări speciale (Figura 16). 

Figura 16. Raportul elev-muzică în context şcolar şi extraşcolar

AMEȘ contribuie la autorealizarea lui, la dezvoltarea repre-
zentărilor muzicale şi a calităţilor emotive generale, la for-
marea abilităţilor de a simţi şi a trăi în profunzime muzica. 
Contactul cu mediul muzical prin creaţie, trăire, apreciere a 

activităţii prin care elevul se afirmă şi-şi formează atitudinea 
conştientă faţă de muzică denotă şi prezenţa inteligenţei lui 
muzical-artistice. 

Ambianţa educativ-muzicală (A) este climatul ce se consti-
tuie din totalitatea factorilor de EM ai sistemului de învăţă-
mânt muzical general, atât ca element ce declanşează contex-
tul activităţii muzicale şcolare cât şi ca element al activităţii 
muzicale extraşcolare. 

Dispozitivul muzical-pedagogic (DMP) cuprinde strategiile 
învăţământului muzical general folosite în scopul exercitării 
acţiunii de transmitere a mesajelor muzical-artistice, cât şi a 
asimilării lor de către elevi în condiţiile şcolare;cuprinde mul-
titudinea factorilor şcolari (profesorul, colegii, curriculumul 
disciplinar, mijloace de realizare etc.) care influenţează în 
mod direct formarea/dezvoltarea culturii muzicale a elevilor, 
generând persistenţa unei atmosfere, stări, situaţii obiective 
(comune pentru toţi) prin declanşarea atitudinilor muzical-
obiective (AMO). 

Contextul muzical-social (CMS) include într-un tot întreg 
fenomenele muzicale pe fondul cărora se desfăşoară educa-
ţia muzicală permanentă, generatoare de atitudini muzicale 
subiectivate (AMS). 

Achiziţiile şcolare sunt cu atât mai funcţionale cu cât pot 
fi aplicate în diferite situaţii de viaţă. Ca factor intermediar, 
IMA contribuie la declanşarea şi intensificarea contradicţii-
lor/tangenţelor dintre informaţiile muzicale ale contextului 
şcolar (temporar) şi ale celui extraşcolar (permanent). 

În cele din urmă, putem conchide că IMA este elementul ce 
infiltrează informaţia muzicală la nivelul tuturor surselor de 
apariţie a ei. Modalităţile şi formele de manifestare a IMA în 
cadrul realizării interdependenţei acestor structuri, reflectă 
nivelul inteligenţei muzical-artistice sau calitatea manifestării 
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ei. Întrucât „simţirea/înţelegerea deosebită a muzicii nu se 
află în raport direct cu suma de cunoştinţe muzicale acumu-
late. Inteligenţa muzicală fiind o facultate umană de natură 
calitativă şi nu cantitativă…” [42, p. 256]. 

Verificarea nivelului de dezvoltare a achiziţiilor muzicale 
ale elevilor în cadrul TAEM, care sunt şi dovadă a inteligenţei 
lor muzical-artistice, în rezultatul antrenării sistematice a lor 
în activităţi muzicale extraşcolare, s-a făcut prin aplicarea 
formulei E. Joiţa: C = f (PM), în care C – comportamentul, este 
o funcţie (f) a interacţiunii personalităţii (P) cu mediul (M). 

                  AMȘConchidem astfel că: IMA = R  (E AMEȘ ), unde IMA – inte-
ligenţa muzical-artistică este rezultatul (R) antrenării perma-
nente a elevilor (E) în activităţi muzicale şcolare (AMȘ) şi în 
activităţi muzicale extraşcolare (AMEȘ). 

Astfel, corelând caracteristicile celor două sectoare ale acti-
vităţii muzicale a elevilor, am obţinut o imagine complexă asu-
pra nivelului şi modului de formare/dezvoltare a IMA la elevi. 

Definim inteligenţa muzical-artistică (IMA) drept nucleu 
al culturii muzicale generale, care se manifestă în cele două 
sectoare principale ale activităţii muzicale independente în 
context extraşcolar: TAEM şi AME (Figura 17):

Figura 17. Contextele de formare/dezvoltare a IMA

Prezenţa unei inteligenţe muzicale, derivă din existenţe şi 
manifestarea unor competenţe cu orientări spre o educaţie 
muzicală permanentă (de perspectivă), printre care: 
	Transpunerea experienţelor muzical-perceptive în 

condiţiile TAEM;
	Formarea/dezvoltarea capacităţilor de ascultare/„au-

zire” a muzicii în context extraşcolar;
	Formarea/dezvoltarea competenţelor de audiţie şi in-

terpretare muzicală individuală nedirijată;
	Formarea/dezvoltarea abilităţilor de activitate muzi-

cală independentă;
	Formarea/dezvoltarea abilităţilor de a reflecta despre 

muzică în condiţii de activitate extraşcolară, de a o aprecia din 
punct de vedere valoric;
	Formarea/dezvoltarea gustului muzical-estetic elevat 

prin activităţi muzicale independente;
	Formarea/dezvoltarea dorinţei de contact permanent 

cu muzica;
	Îmbogăţirea inteligenţei muzical-artistice/culturii mu-

zicale generale a elevilor prin realizarea sistematică a TAEM 
şi antrenarea permanentă în AME. 

CONCLUZII
◆ Evaluarea prin TAEM presupune activitatea prin inter-

mediul căreia are loc colectarea, prelucrarea şi interpretarea 
informaţiilor privind starea şi funcţionarea de perspectivă a 
întregului sistem educativ-muzical;

◆ TAEM, concepută ca formă specifică de evaluare, repre-
zintă nu doar un control al nivelului de formare/dezvoltare 
a competenţelor muzicale sau mijloc de măsurare obiectivă, 
ci şi o cale de perfecţionare, ce presupune o strategie globală 
asupra formării;



Educaţia muzicală
PERMANENTĂ100 101Marina Cosumov

Ion Gagim

◆ TAEM, în calitate de formă de evaluare, este modelul de 
observare dirijată din afară, care este urmărit de către profesor, 
dar favorabil pentru faptul că lasă, totodată, loc pentru auto-
dirijare, autoeducaţie muzicală şi, respectiv, pentru autoeva-
luare;

◆ Reliefarea unei tipologii şi clasificări exhaustive a TAEM 
prin prisma aspectelor conceptual-curriculare a disciplinei 
şcolare Educaţia Muzicală va condiţiona posibilităţile elabo-
rării diversificate a conţinuturilor şi formelor ei;

◆ IMA constituie factorul determinant al culturii muzicale 
generale, precum şi elementul de monitorizare al tuturor 
aspectelor psiho-emoţionale indispensabile dezvoltării ei;

◆ IMA reprezintă facultatea de exersare şi transferare adec-
vată şi spontană a competenţelor muzicale în diferite situaţii, 
prin mobilizarea şi reorganizarea tuturor resurselor interne 
şi externe; determină modul/nivelul de integrare al elevilor în 
condiţiile mediului muzical extraşcolar prin iniţiative proprii, 
trasează căi de adaptare a competenţelor muzicale formate 
spre contexte noi; plasează în prim-plan atitudinea muzicală, 
care, în condiţiile extraşcolare, se manifestă doar în baza unei 
motivaţii intrinseci pentru arta muzicală. 

Partea III. 

TRASEUL VALORIFICĂRII TAEM ÎN PERSPECTIVA 
ASIGURĂRII EDUCAŢIEI MUZICALE PERMANENTE

3.1. Principii metodologice de elaborare a temelor pe 
acasă la educaţia muzicală

Sistemul educativ presupune respectarea anumitor căi, 
cerinţe fundamentale pentru realizarea adecvată a finalităţilor 
şi conţinutului acestuia. Vizavi de principiile general-didac-
tice, comune tuturor disciplinelor şcolare, sistemul educativ-
muzical pretinde elaborarea unor trasee care respectă atât 
caracterul învăţământului muzical general cât şi specificul 
activităţii extraşcolare independente. 

Pe lângă principiile fundamentale caracteristice întregului 
învăţământ şcolar, precum şi a celor specifice învăţământului 
muzical general (acestea din urmă fiind elocvent tratate în 
studiile autorilor E. Abdulin, O. Apraxina, I. Gagim, D. Kaba-
levsky, A. Motora-Ionescu ş. a.), TAEM solicită stabilirea unei 
metodologii de elaborare/organizare care ar eficientiza reali-
zarea activităţilor muzicale independente în corespundere cu 
specificul şi finalitatea lor. O metodologie de educaţie muzi-
cală în cadrul TAEM, întemeiată ştiinţific, ar trebui deci să 
angajeze principiile: 

•	 Principiul subiectivităţii în artă (trăirea muzicii) [62, p. 72]. 
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Ascultând muzica ce-l înconjoară zilnic pe copil, el va desco-
peri în mod individual, subiectiv ceea ce s-a discutat la lecţie. 
Valoarea intrinsecă a temelor pe acasă trece în antrenarea 
capacităţilor muzicale ale elevilor, întru realizarea sarcinilor 
instructiv-educative prezente, respectând, totodată, şi posibi-
lităţile fizice şi intelectuale ale lor. Fiecare persoană percepe/
trăieşte aceeaşi muzică în felul său, în mod individual, la 
singular, pentru că fiecare om este irepetabil – fizic, psihic, 
spiritual, subiectivitatea percepţiei muzicale fiind condiţio-
nată de un şir de factori care şi reprezintă/atribuie unicitate 
fiecărui receptor de muzică: experienţa auditivă muzicală 
anterioară; nivelul de instruire muzicală; gradul de partici-
pare interioară, gradul de activitate a imaginaţiei etc. 

Aşadar, actul perceptiv poartă un caracter subiectiv-
obiectiv. Elevul percepe în mod subiectiv obiectivitatea sonoră 
a textului muzical. Dacă obiectivitatea ţine de ceea ce percepe 
elevul, atunci subiectivitatea denotă felul cum primeşte el şi 
interpretează în sine mişcarea sonoră. 

• Principiul educativ-formativ (valorificarea Eu-lui) [ibid, 
p. 73]. Spre deosebire de lecţie, unde întâlnirea cu muzica este 
„dirijată”, situaţiile de educaţie estetică prin acţiune indepen-
dentă, individuală (studiul muzical individual al temei pe 
acasă la educaţia muzicală, audierea de concerte etc.) pene-
trează interiorul profund al fiecărui elev, nu doar în calitate de 
însoţitoare a vieţii, ci ca o componentă indispensabilă a ei. 

Atât prin specificul şi conţinutul său cât şi prin posibili-
tăţile formative, muzica va solicita, mai ales, fondul afectiv 
al elevului, având implicaţii directe în generarea unor stări, 
trăiri şi sentimente. 

• Principiul instructiv-informativ-tehnologic (formarea de 
competenţe) [ibid, p. 74]. 

Competenţele muzicale vor contribui în mod direct la asimi-
larea muzicii cotidiene din afara lecţiei de educaţie muzicală, 

la perceperea şi înţelegerea individuală a ei, la pătrunderea 
imaginii artistice din creaţie şi la interpretarea ei în mod inde-
pendent. Cunoştinţele muzicale nu vor fi acumulate de dragul 
cunoştinţelor, ci pentru a fi aplicate în practica de cunoaştere 
şi, în primul rând, de simţire/trăire a artei muzicale. Tema pe 
acasă va include activităţi muzicale de ordin instructiv-infor-
mativ-tehnologic, doar ca mijloace care ar permite accesul la 
capodoperele muzicii şi nu ca scop în sine. Aceasta reflectă, 
nemijlocit, tendinţa activităţilor muzicale independente care 
constă în acordarea priorităţii nu elementelor ştiinţifice (care 
ne vorbesc despre muzică), dar celor artistice, estetice, etice 
(adică, muzicii propriu-zise), urmărindu-se, în primul rând, 
formarea la elevi a dragostei şi necesităţii sufleteşti pentru 
arta muzicală. 

• Principiul continuităţii [ibid, p. 76]. La baza aceleiaşi 
selectări de cunoştinţe şi lucrări (audiate sau interpretate), 
care urmează a fi studiate în contextul TAEM, se va respecta, 
de asemenea, şi o continuare logică a lucrului din clasă. 

Aceasta presupune că, în spiritul principiului continuităţii, 
trebuie să se stabilească diverse corelaţii atât între conţinutul 
activităţii din cadrul lecţiei de educaţie muzicală cât şi între 
cele realizate în mod independent – la capitolul „Tema pe 
acasă la educaţia muzicală”. 

• Principiul accesibilităţii [ibid, p. 76]. Sarcinile temei pe 
acasă trebuie să fie pe măsura puterii de înţelegere a elevilor –  
să fie accesibile. Purtând titlul de lege fundamentală a peda-
gogiei, accesibilitatea derivă din modul de adaptare a exigen-
ţelor la nivel de dezvoltare psiho-fiziologică a elevilor. Potrivit 
cunoştinţelor, priceperilor şi deprinderilor lor, sarcinile TAEM 
trebuie să ţină seama de volumul de cunoştinţe deja acumu-
lat, să antreneze deprinderile formate, solicitând, în acelaşi 
timp, o activitate cu caracter creativ şi o lărgire a asociaţiilor. 
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Întrucât accesibilitatea nu înseamnă lipsă de efort, tocmai de 
un asemenea efort este necesar pentru a face greul uşor, ne-
clarul clar, complicatul necomplicat etc. Problema constă în 
găsirea acelei „cheiţe” metodice care ar deschide uşor intra-
rea elevilor în esenţa sarcinilor propuse. 

•	 Principiul tangenţialităţii perceptive a muzicii regle-
mentează activităţile şi experienţele muzicale independente 
de formare/dezvoltare a competenţelor muzicale în context 
extraşcolar, instaurează la lecţia de educaţie muzicală o at-
mosferă creatoare şi de colaborare între elevi şi profesor. În 
cadrul activităţii şcolare, elevilor li se oferă posibilitatea asi-
milării, perceperii, conştientizării mesajului muzical-obiectiv 
propus de către profesor, potrivit atitudinii, modului de per-
cepere de către el a unui anumit fenomen muzical (dar nu se 
exclude şi posibilitatea elevului de a percepe în mod subiectiv 
informaţia respectivă). 

Acest principiu se materializează prin procedee specifice 
de prezentare a materiei muzicale la lecţiile de educaţie muzi-
cală, din perspectiva interferenţei de competenţe muzicale 
a fiecărui elev în parte, acumulate prin activităţile muzicale 
independente, care sunt realizate în condiţii diverse de timp, 
loc, posibilităţi etc. şi în funcţie de aspectele psihologice ale 
elevilor (interese, aspiraţii, capacităţi etc.). El îi oferă elevului 
posibilitatea de a percepe şi trăi fenomenul muzical-obiectiv 
prin prisma unei analize şi sinteze a competenţelor muzicale a 
tuturor elevilor, aflate în interdependenţă, comuniune, mani-
festare în viaţa cotidiană. Pentru o percepere corespunză-
toare a muzicii, pentru depistarea şi explicarea fenomenelor 
muzicale se solicită, respectiv, şi o multitudine de perspective. 

O abordare complexă, multidimensională şi pluriaspec-
tuală a fenomenului muzical asigură şi o percepţie integrală a 
fenomenelor muzicale. Interacţiunea celor trei tipuri specifice 

de activitate muzicală (Figura 18) reprezintă temeiul formării 
culturii muzicale a elevului:

Figura 18. Traseul perceptiv al relaţiei elev-muzică

Principiul tangenţialităţii perceptive a fenomenului muzi-
cal demonstrează eficienţa corelării diferitelor competenţe 
muzicale ale elevilor. Valoarea lui se exprimă în anticiparea şi 
pregătirea accesului elevilor la înţelegerea materiei muzicale 
şi teoretice din perspectiva analizei şi sintezei proprii a com-
petenţelor muzicale ale elevilor drept rezultate ale reflecţiilor 
subiective asupra muzicii şi a tangenţialităţii (cooperării) lor. 

În contextul evaluării TAEM, principiul tangenţialităţii 
perceptive urmăreşte juxtapunerea relativă a informaţiilor 
şi materiilor în scopul realizării unor obiective comune, com-
plexe, potrivit perceperii subiective de către elevi a unor ele-
mente obiective, deoarece, în ansamblu, elementele eterogene 
interferează, producând o percepere amplă, originală şi unică. 

• Principiul abordării sincretice generează o încărcătură 
emoţională şi informaţională amplă şi diversă. Gândirea şi 
sensibilitatea muzicală a elevilor, dezvoltându-se prin inter-
ferarea diferitelor tipuri de reflectare asupra muzicii şi ame-
liorând perceperea mesajelor artistice redate de ea se rapor-
tează la diverse tipuri de gândire şi percepere muzicală a 
elevilor printr-o reflecţie proprie a universului lor intim. 
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• Principiul corelaţiei „calitate-cantitate”. Interesul faţă 
de realizarea temelor pe acasă este determinat şi de volumul 
lor. O cerinţă de prima importanţă faţă de tema pe acasă la 
educaţia muzicală o constituie selectarea judicioasă a cunoş-
tinţelor şi a lucrărilor propuse spre audiţie şi interpretare, 
care urmează a fi studiate în mod independent. Selectarea lor 
reprezintă un proces complex constituit din mai multe aspecte: 

- aspectul cantitativ, care implică asigurarea unui optim 
cantitativ accesibil elevilor şi suficient pentru asimilarea 
constituentelor fundamentale ale valorilor muzicale;

- aspectul calitativ, care presupune prezenţa muzicii mari, 
adevărate, cu valori spirituale în contextul oricărei însărcinări. 

•	 Principiul atractivităţii. Altă condiţie pe care trebuie 
s-o respecte temele pe acasă, constă în faptul că ele trebuie 
să fie interesante, deoarece o sarcină atractivă dezvoltă gândi-
rea elevului, stimulându-i la maximum iniţiativa. Acest factor 
reprezintă un stimul al învăţământului, în general, şi al edu-
caţiei muzicale, în special. Însăşi muzica, prin forţa ei de acţi-
une „magică”, prin felul ei de a fi, va contribui la crearea unei 
atmosfere vii, emoţionale, captivante. Prin orice activitate 
muzicală, care facilitează stimularea interesului elevilor, are 
loc formarea şi dezvoltarea celor mai variate trăiri şi emoţii, 
acumulate după realizarea sarcinilor incluse în tema pe acasă 
la disciplina şcolară Educaţia Muzicală. 

Sarcinile TAEM trebuie să fie elaborate astfel încât întot-
deauna să fie adus noul în raport cu cele precedente. Cu atât 
mai mult, acest lucru este important în domeniul educaţiei 
muzicale, care apelează şi se sprijină, în special, pe sfera 
emotivă a omului, iar emoţia artistică în afara interesului, 
pasiunii, inspiraţiei, nu se poate produce. Aducerea perma-
nentă a noului nu constituie un scop în sine, care vine cu nişte 
activităţi distractive, ci este un mijloc prin care elevii vor putea 

percepe cu mai mult interes gama variată de emoţii, gânduri 
şi meditaţii, trăiri şi retrăiri estetice etc. 

•	 Principiul conectării activităţilor muzicale extraşcolare 
necesităţilor spirituale ale elevului presupune o abordare pro-
fundă a fenomenului muzical, astfel încât inteligenţa muzicală 
a elevului să poată ieşi în orizonturi largi, iar competenţele 
muzicale stocate să fie conjugate cu experienţa lui de viaţă, 
să poată intercomunica în scopul delimitării elementelor noi, 
originale, valoroase ca dimensiuni definitorii ale creativităţii, 
imaginaţiei, sensibilităţii muzicale, servind, totodată, în cali-
tate de factori ai autorealizării şi adaptării urgente, imediate 
şi permanente a copilului la viaţa cotidiană. 

La studierea artei muzicale este important ca activităţile 
muzicale şcolare/extraşcolare să se „conecteze” la experienţa 
de viaţă, sentimentele şi viziunea elevului. „Discursul muzical, 
statuează, realizează foarte intens relaţia obiectivă a muzicii 
cu multiplele zone ale experienţei de viaţă a receptorului, cu 
valori pe care acesta le apără, iar toate acestea sunt aduse la 
apariţie de către componentele formale: tonul, ritmul, timbru, 
melodia care, îmbinându-se, reflectă sentimentele umane în 
forma cea mai pură, plăsmuiesc o întreagă lume ce fusese 
străină sufletului până în momentul audiţiei, dar din acel 
moment recunoşti în ea propria biografie…” [9, p. 117]. 

Acest principiu asigură stimularea la elevi a reflecţiei, cuge-
tării, chibzuirii asupra mesajelor muzicale din perspectiva 
relaţiei muzicii cu lumea înconjurătoare. Esenţa principiului 
de contextualizare a muzicii, a necesităţilor spirituale constă 
în a-l face pe elev să gândească, să descopere relaţiile de 
cauză şi efect (să conştientizeze necesitatea psiho-spirituală 
de colaborare cu muzica, precum şi rezultatul acestei colabo-
rări), să sesizeze coraportul dintre muzică şi realitate, să valo-
rifice şi să integreze muzica în situaţii adecvate din realitatea 
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înconjurătoare, să-şi dezvolte individualitatea prin asimilarea 
muzicii ca pe o valoare necesară sub aspect vital şi spiritual. 

Sarcina supremă, în baza căreia vor fi formulate TAEM, este 
de a forma şi dezvolta la elevi trăirea interioară, sensibili-
tatea, receptivitatea artistică, deci trăirea unei stări deosebite 
la momentul întâlnirii cu opera muzicală. Aceasta înseamnă 
că factorul esenţial al dezvoltării spirituale a elevului nu 
constă doar în rezultatul obţinut în urma acestei trăiri interi-
oare, ci în însăşi procesul de comunicare cu „marea muzică”. 
Astfel, toate sarcinile incluse în TAEM nu vor trebui să fie 
izolate, ci, dimpotrivă, vor „suda”, invizibil, elevul, căutând să 
descopere în subiectul muzical valorile achiziţionate la lecţie. 
Acest obiectiv se va realiza fără a destrăma logica şi dinamica 
pătrunderii în subiectul muzical. 

În concluzie. Valoarea TAEM solicită respectarea şi elabo-
rarea anumitor principii fundamentale, specifice activităţii 
muzicale independente, care să condiţioneze realizarea efici-
entă a învăţământului muzical general extraşcolar. 

Sarcina supremă urmărită la formularea TAEM, care se 
realizează prin prisma respectării principiilor prevăzute, va 
facilita formarea şi dezvoltarea la elevi a trăirii interioare, a 
sensibilităţii şi receptivităţii artistice, va contribui la trăirea 
unei stări deosebite a elevilor la momentul întâlnirii lor cu 
valorile muzicale. 

3.2. Domeniile educaţiei muzicale  
în contextul temelor pe acasă la educaţia muzicală

Forma cea mai înaltă de manifestare a gândirii muzicale 
şi a sensibilităţii elevilor o constituie creaţia muzical-artis-
tică a elevilor. Sunt cunoscute multiple cazuri în care spiritul 
inventiv al copiilor se manifestă anume sub formă de creaţii 

muzicale. Primele încep cu unele onomatopee sau sonorităţi 
muzicale, pe care copiii le utilizează în jocurile independente. 
Experienţa dobândită în munca didactică cu copiii demon-
strează că mijlocul cel mai direct practicat în vederea dezvol-
tării imaginaţiei şi a spiritului de creaţie muzicală a lor îl 
constituie însăşi creaţia pe care ei o manifestă spontan prin 
cântece şi jocuri. 

Creaţia este o însuşire firească a fiinţei umane, inclusiv a 
copilului. „Creaţia este prezentă nu numai acolo unde apar 
măreţele opere istorice, ci mereu şi acolo unde lucrează imagi-
naţia omului, unde el combină, transformă şi inventează noul, 
oricât de modest ar părea să fie în faţa creaţiilor geniilor”, 
susţine L. Vâgotski [140, p. 127]. Urmărind jocurile de copii, 
observăm prezenţa unor astfel de factori precum: autoorgani-
zarea, alegerea locului, a accesoriilor respective, personajele, 
rolurilor, adică, o întreagă partitură creată de ei. 

Creaţia se infiltrează organic în procesul general de muzi-
calizare a copiilor. Fiind variată în conţinut şi forme, ea se des-
făşoară pe trei planuri:

• muzicierea creatoare vocală/instrumentală;
• mişcări muzical-ritmice, plastice, de dans, joc muzical etc.;
• improvizaţii/compuneri ritmice, melodice, „piese” mu-

zicale etc. 
Deoarece din frageda copilărie, copiii manifestă o mare 

atracţie faţă de instrumentele şi jucăriile muzicale, se consi-
deră că ele constituie mijloacele valoroase de stimulare a 
creativităţii copiilor pentru activităţi muzicale. Executarea la 
instrumente muzicale ocupă o poziţie prioritară faţă de cele-
lalte activităţi muzicale. Anume aici, în cadrul activităţii date, 
copilul singur creează muzica, ceea ce nu este specific pentru 
alte forme („pasive”) de percepere muzicală, afirmă D. Kaba-
levsky [81, p. 87]. Aceasta prezintă o valoare aparte pentru 
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dezvoltarea culturii muzicale individuale a copiilor şi pentru 
instruirea lor muzicală, în general. Fenomenului dat îi este 
caracteristică forma individuală şi diferenţiată de activitate 
(în special în dezvoltarea aptitudinilor muzicale, a deprinde-
rilor de interpretare instrumentală etc.). În afara lecţiei de EM, 
atât aria de desfăşurare a activităţii de creaţie muzicală cât 
şi posibilitatea utilizării instrumentelor muzicale este mult 
mai largă. În condiţii extraşcolare elevul are posibilitatea de 
a utiliza sau confecţiona diverse instrumente arhaice şi pseu-
doinstrumente – frunza, solzul, pieptenele, tuburile sonore 
etc., precum şi de improvizare, muziciere, compunere muzi-
cală pe diferite teme, imagini, impresii etc. În această situaţie 
este important nu atât rezultatul cât procesul – antrenarea 
elevilor într-o activitate muzicală. 

Creaţia muzical-artistică a elevilor se încadrează armo-
nios atât în lecţia de educaţie muzicală cât şi în formele de 
cunoaştere independentă a muzicii, care se organizează în 
afara lecţiilor. Formele extraşcolare de organizare oferă posi-
bilităţi educaţionale mari, venind în ansamblu şi în strânsă 
conlucrare cu lecţia. Descătuşarea şi exteriorizarea trăirilor 
interioare, bazate pe o gândire imaginativă, formează la elevi 
anumite capacităţi practice de generare a unui sistem propriu 
evaluativ-artistic şi de constituire a unui simţ şi gust estetic 
elevat. Prin diverse exerciţii şi jocuri muzicale se amplifică 
dorinţa de a participa activ atât în cadrul lecţiei de EM, cât 
şi în contextul temei pe acasă. Acestea transformându-se în 
anumite activităţi artistice interesante, captivante, creative, 
„vor trezi, conform lui I. Gagim, curiozitatea şi vor mobiliza 
atitudinea elevilor pentru arta muzicală” [62, p. 70]. 

În cadrul TAEM activitatea de creaţie muzicală urmăreşte 
cele opt obiective indicate la p. 84, acestea realizându-se prin 
activităţi gen:

- intonarea unui cântec, cu bătăi din palme a ritmului lui; 
- redarea prin melogestică a liniilor melodice; 
- compunerea melodiilor similare diferitor conţinuturi/

imagini/dispoziţii; 
- compunerea melodiilor, asociind conţinutului lor poezii 

şi tablouri; 
- efectuarea (compunerea, improvizarea), inventarea miş-

cărilor muzical-ritmice de redare/percepere mai profundă a 
unor mesaje sonore; 

- alcătuirea acompaniamentului pentru linii melodice; 
- integrarea activă în realizarea TAEM prin activităţi de 

creaţie artistică; 
- autoanaliza simţurilor, dispoziţiilor, dorinţelor de creaţie 

muzicală independentă. 
Audiţia/receptarea este una din activităţile fundamentale 

de realizare a educaţiei muzicale a elevilor. Pentru a deveni 
ascultători conştienţi, elevii trebuie să parcurgă etape, în care 
rolul decisiv în dezvoltarea gustului (estetic) de ascultare şi 
„auzire” a muzicii îl constituie trecerea de la ascultarea empi-
rică şi pasivă la cea conştientă şi activă. Pe măsură ce deprin-
derea de ascultare se formează tot mai mult, sfera de cuprin-
dere a ascultării se extinde, „îmbrăcând” diverse forme de 
audiţie muzicală. 

Audiţiile muzicale captează interesul elevilor de la cea mai 
fragedă vârstă, dar când deja şi-au format abilităţi de ascul-
tare conştientă, realizată consecvent, cu utilizarea unui mate-
rial muzical adecvat, care le atrage atenţia auditivă, le facili-
tează dezvoltarea plăcerii estetice de a asculta. 

Evoluând treptat, de la clasa I până la clasa a VIII-a, elevii 
sunt iniţiaţi în audiţii, oferindu-li-se posibilitatea de a percepe 
conştient şi emoţional muzica, începând cu cele trei genuri 
primare ale ei – marş, cântec şi dans, şi ajungând la cele mai 
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variate şi diverse genuri muzicale – ample, de divertisment 
etc. Familiarizarea cu trăsăturile distinctive ale marşului, 
cântecului şi dansului s-a realizat pornindu-se de la experi-
enţa de viaţă a elevilor – de la examinarea circumstanţelor 
care sunt însoţite într-un fel sau altul de muzică. 

Manualele şcolare de educaţie muzicală reprezintă sursa 
unui şir de activităţi şi sugestii referitoare la modul de orga-
nizare a audiţiilor muzicale extraşcolare. Urmărind succesiv 
conţinutul şi forma temei pe acasă care prevede audiţii, 
observăm consecutivitatea desfăşurării lor în contextul manu-
alului şi modificarea lui în funcţie de dezvoltarea muzicală a 
elevilor, precum şi conţinuturile educaţionale. 

Interpretarea este una din formele de bază ale actului de 
muzicalizare, dar, menţionează V. Meduşevski [153, p. 186], 
în condiţiile în care repertoriul de cântece va fi adecvat axio-
logic şi formal (ca structură şi limbaj artistic – M. C.) sarcinilor 
educative trasate. Fiind determinată de această cerinţă, se soli-
cită selectarea unui repertoriu de cântece cât mai frumoase şi 
mai atractive din punct de vedere muzical, având, totodată, un 
conţinut tematic care să corespundă obiectivelor educative şi 
instructive specifice fiecărei etape de studiu [Ibidem, p. 120]. 

Ţinând cont de particularităţile de vârstă şi de nivelul 
de dezvoltare muzicală generală ale elevilor, manualele de 
educaţie muzicală, care prezintă sursa de bază pentru activi-
tatea muzicală independentă a lor, includ un volum de cunoş-
tinţe corespunzătoare prevederilor curriculumului disci-
plinar, precum şi un bogat repertoriu de cântece, problemele 
muzicale fiind expuse foarte clar şi concis. 

Principalul mijloc, prin care se realizează cunoaşterea unei 
arte, este însăşi opera de artă. Cu alte cuvinte, muzica trebuie 
însuşită prin ea însăşi, prin intermediul pieselor muzicale de 
genuri şi specii diferite – cântece, fragmente din opere muzi-

cale valoroase, solfegii etc., şi care pot însoţi întreaga activi-
tate extraşcolară a elevilor. Prin urmare, cunoştinţele, capa-
cităţile şi atitudinile formate la lecţiile de educaţie muzicală 
sunt semnificative formării culturii muzicale generale doar 
dacă s-au format prin receptarea (audierea)-interpretarea-
producerea unor lucrări muzicale. Formarea competenţelor 
muzicale prevăzute de curriculum pentru fiecare clasă nu pot 
fi un scop în sine; ele trebuie neapărat să conducă la însuşirea 
altor creaţii muzicale, de o complexitate artistică superioară, 
astfel fiind provocată şi activitatea de dezvoltare a achiziţiilor 
muzical-artistice ale elevilor, precum şi, eventual, formarea 
de noi competenţe-trăsături caracteriale-comportamente în 
domeniul educaţiei muzicale şi al celui artistic-estetice. 

Cântecele pentru copii trebuie să fie de o înaltă ţinută muzi-
cal-artistică, consonante după structura de idei universului 
lor intim, vieţii şi realităţii care-i înconjoară, având o tematică 
conformă frământărilor sufleteşti ale generaţiei actuale: 

- să răspundă trebuinţelor lor afective, 
- să fie adecvate specificului vârstei, 
- să acopere cerinţelor şi recomandările de principiu ale 

curriculumului disciplinar pentru activitatea la lecţie, în afara 
clasei şi în context extraşcolar etc. 

Desfăşurarea unor experimente pedagogice au demonstrat, 
de asemenea, că trăirea independentă, individuală a muzicii în 
context extraşcolar este, ca achiziţie, inteligenţă muzical-artis-
tică, prin care relaţia cu muzica nu mai este una de ocazie, 
ci un factor indispensabil culturii spirituale a elevilor. Reper-
toriile de cântece preconizate pentru TAEM s-au constituit 
din lucrări muzicale diverse după tematică şi caracter care 
au stimulat, prin imaginile muzical-artistice, afectivitatea şi 
motivaţia elevilor pentru realizarea temelor date, ţinându-se 
seama totodată şi de unele aspecte, precum:
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• dragostea pentru natură;
• înclinaţia spre caracterul glumeţ al mesajelor;
• conţinutul istoric;
• originea etnică a cântecelor (cântece populare ale altor 

popoare). 

Analiza-caracterizarea(comentarea) constituie o formă 
eficientă de aprofundare a elevilor în arta muzicii. Ea poate 
fi efectuată atât în formă verbală (urmărindu-se elementele 
limbajului muzical, ale dezvoltării dramaturgice, ale imagi-
nilor muzicale), cât şi în cea scrisă (în clasă sau ca însărcinare 
dată pe acasă). Comentarea muzicii reprezintă unicul criteriu 
prin care poate fi determinat gradul de iniţiere a elevilor în 
activităţi muzicale în context extraşcolar, calitatea desfăşu-
rării lor, modul de realizare a TAEM, precum şi atitudinea lor 
faţă de TAEM. 

 Orice discurs muzical, orice audiere muzicală (în familie – 
la TV, la radio, di filme sau din spectacole şi concerte etc.) va 
lăsa o anumită impresie elevului. Rămâne ca el să le descrie, 
să le analizeze, mărturisind sentimentele pe care le-a trăit în 
momentul „disputei” auditive cu lucrarea. Acest lucru însă va 
fi realizat cu atât mai profund cu cât elevul va fi capabil a se 
contopi (mai strâns) cu mesajele lucrărilor muzicale audiate, 
în acest sens, TAEM trebuie să dezvolte elevilor capacităţi 
creative de meditare, cercetare, analiză, descoperire prin 
studiul personal al valorilor artei muzicale. 

Aceste forme de activitate se constituie pe percepţia vie a 
muzicii audiate/interpretate – trăirea, simţirea, înţelegerea 
ei, pătrunderea prin audiere/interpretare în muzică, înles-
nind însuşirea legilor artei sonore. Or, scopul şi finalitatea 
principală a activităţilor muzicale independente sunt aceleaşi 
ca pentru activităţile de la lecţie: formarea culturii muzicale 
prin cucerirea muzicii, pătrunderea continuă în tainele ei. 

Posibilităţile educaţionale pe care le oferă audiţia şi inter-
pretarea muzicală, în contextul activităţilor muzicale extraş-
colare, permit elevului să facă muzică în mod direct şi activ. 
Însă formarea culturii auditiv-interpretative, deci a compe-
tenţelor de receptare şi înţelegere cât mai profundă muzicii –  
a cânta corect, convingător, a intona precis a conştientiza 
valorile muzicale receptate – necesită o muncă bine orientată, 
sistematizată, organizată. 

Activitatea muzicală extraşcolară reprezintă un sistem 
integral de activităţi, în care audierea/interpretarea propriu-
zisă devine un mijloc eficient de formare a atitudinii emotive 
a elevului faţă de acest domeniu. 

Conţinuturile mai sus indicate revendică o metodologie 
specifică de educaţie muzicală, pe care am testat-o în aplicarea 
Modelului pedagogic a TAEM, care o conţine şi o reprezintă. 

Astfel, TAEM a constituit etapa de mijlocire ale celor două 
verigi, din care evidenţiem următoarele valori achiziţionate 
de elevi (Tabelul 6): 

- o operativitate mai bună la transpunerea experienţelor 
muzicale în situaţii noi de cunoaştere muzical-artistică;

- un grad avansat de dezvoltare a competenţelor muzicale, 
dezvoltate prin activităţi individuale extraşcolare;

- o manifestare sporită a trebuinţei, dorinţei şi intere-
sului pentru descoperire şi delectare prin valorile muzicale 
aferente mediului extraşcolar;

- originalitate mai mare în reflectarea şi aprecierea valo-
rilor muzicale;

- o iniţiere mai amplă şi mai profundă a elevilor în activită-
ţile muzicale extraşcolare;

- prezenţa unor trăiri emotive mai profunde şi mai bogate 
în procesul receptării pieselor muzicale din mediul extraşco-
lar. 
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Tabelul 6. Nivelul cantitativ şi calitativ al IMA  
a elevilor participanţi la experiment

Activitatea muzicală Criterii de apreciere ale IMA
Creaţia muzical-artistică Creativitate, curiozitate, volitivitate, mobilitate
Audiţia-receptarea 
muzicală

Dorinţă şi necesitate de contact muzical, per-
cepţia subiectiv-obiectivă a mesajelor muzicale, 
sensibilitate la muzică

Interpretarea muzicală Afectivitate, receptivitate, muzicalitate
Analiza – caracterizarea Activism, spirit critic, „detectarea” mesajului 

sonor, spirit analitic, aprecierea valorilor muzicale

Evaluarea participativităţii elevilor în activităţi muzicale 
organizate în cadrul instituţiilor extraşcolare, au permis iden-
tificarea a 4 tipuri de orientări valorice a IMA a elevilor:

– tipul gnoseologic: include persoanele orientate spre 
un nivel de cunoaştere continuă prin activităţi muzicale, de 
percepere a artei muzicale prin intermediul diferitelor surse 
muzicale (şcoli de muzică, expoziţii muzicale, biblioteci muzi-
cale, colectări de diverse atribute muzicale etc.); 

– tipul comunicativ, cu orientare valorică, care reprezintă 
categoria elevilor cu o dorinţă/ necesitate de comunicare/
interacţiune cu alţii prin implicare în diverse acţiuni muzical-
artistice (casa de cultură, teatru, seri de creaţie, întâlniri cu 
compozitori/interpreţi etc.);

– tipul creativ-pasiv – elevii care urmăresc în special 
plăcerea muzicii: relaxarea, petrecerea timpului liber (bise-
rică, emisiuni radio/TV, concerte, spectacole muzicale etc.);

– tipul creativ-activ, care manifestă dorinţa de autoafir-
mare prin creaţie muzicală proprie, prin iniţiativă proprie de 
creare a frumosului (case de creaţie, cercuri muzical-artistice, 
coruri, şcoli de muzică etc.). 

3.3. Modelul pedagogic al educaţiei muzicale  
permanente prin valorificarea temelor pe acasă  

la educaţia muzicală

Curriculumul de educaţie muzicală şi concepţia învăţămân-
tului muzical reprezintă documentele conceptual-normative 
care reglementează educaţia muzicală la faza transpunerii 
concrete a curriculumului. Valorizarea potenţialului educaţi-
onal al Curriculumului de educaţie muzicală (CEM) s-a realizat 
din perspectiva atât a principiilor generale ale învăţămân-
tului, a obiectivelor sale generale, cât şi a celor artistic-este-
tice. Acestea, convertite în principii ale educaţiei artistic-este-
tice [6, 7, 9, 14, 33, 54, 55, 57, 58, 59, 76, 83, 85, 92, 100, 101, 
125, 128, 130, 131, 135, 136, 138, 139, 141, 144, 151, 156, 
172 ş. a. ], au schimbat paradigma educaţiei prin literatură 
şi artă, în general, şi a educaţiei prin muzică, în particular. 
Asociat acestei acţiuni de lungă durată, s-a modificat şi disci-
plina şcolară, aceasta obţinând titlul meritat deplin – dato-
rită fundamentării epistemologice, teleologice, conţinutale 
şi metodologice – Educaţie muzicală, fiind elaborat şi docu-
mentul conceptual-normativ care o reglementează – Curricu-
lumul de educaţie muzicală. 

Curriculumul de educaţie muzicală, în calitatea sa de act 
conceptual-normativ, reglementează funcţionarea întregului 
sistem de educaţie muzicală continuă, orientând toată succe-
siunea elementelor constitutive a acesteia spre integrarea ele-
vului în viaţa socială, spre formarea omului ce va trăi întreaga 
sa viaţă în armonie cu universul sonor pretutindeni existent. 

Fiinţa umană în ontogeneză este influenţată de forţele 
mediului muzical-artistic, acesta formând un spaţiu sonor 
ordonat, care exercită diverse acţiuni asupra spiritului uman. 
Astfel, reiese că puterea de influenţare a muzicii depinde de 



Educaţia muzicală
PERMANENTĂ118 119Marina Cosumov

Ion Gagim

starea interioară şi de cultura muzical-spirituală a recepto-
rului, care vine în relaţie interactivă cu acest mediu. 

Relaţia dintre elev şi muzică se prezintă ca o legătură 
forte între muzică şi interioritatea umană, şi drept o chemare 
reciprocă şi permanentă care influenţează mult potenţialul 
culturii muzicale a elevilor. Acest lucru se reflectă prin capa-
citatea lor de „auzire”, de simţire a tensiunii interioare, care 
generează dorinţa de ascultare, de căutare a muzicii, marcate 
prin autoorganizare, autodirijare, adaptivitate la factorii 
interni şi externi din mediul cultural de viaţă, conceput prin 
acţiuni sau/şi influenţe muzicale permanente. În acest sens, 
J.-J. Rousseau susţine: „Educaţia ne vine de la natură, de la 
oameni şi de la lucruri” [55, p. 107]. 

Această ambianţă muzical-educaţională constituie climatul 
psihologic, format din totalitatea reacţiilor afective (emoţii, 
dispoziţii, atitudini, sentimente, etc.) specifice elevului. Din 
punct de vedere psihologic, ambianţa muzical-artistică este 
cea care conferă stărilor afective ale elevilor o semnificaţie 
specifică, având un rol motivaţional puternic (Figura 16). 

Modelul pedagogic propus reflectă valoarea temei pe acasă 
în calitatea sa de element integrant al sistemului de educa-
ţie muzicală permanentă şi din faptul determinant al culturii 
muzicale a elevului, prin prisma legităţilor fundamentale, şi 
anume, de ordin educativ, metodologic şi psihologic (Figura 19).

1. Baza educativă tratează valoarea muzical-educativă a 
TAEM, prin capacitatea elevului de a se orienta în universul 
sonor şi aceasta, ca rezultat al realizării unei educaţii muzi-
cale permanente în contextul diferitor factori existenţiali. 

2. Metodologic, prin care tema pe acasă la educaţia muzi-
cală este tratată din perspectiva elaborării şi realizării de 
conţinut a acesteia. 

Figura 19. Modelul pedagogic al educaţiei muzicale permanente 
prin valorificarea TAEM
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3. Aspectul psihologic generează valoarea muzical-educa-
tivă ca rezultat al unei realizări eficiente a temelor pe acasă şi 
rolul final al lor în formarea/dezvoltarea inteligenţei muzical-
artistice în calitatea ei de structură fundamentală a culturii 
muzicale generale a elevilor. 

În general, tema pe acasă la educaţia muzicală, este deter-
minată de următoarele condiţii:

- omul este inseparabil de mediul său, iar arta muzicală, 
ca produs al spiritualităţii umane, izvorăşte din legile vieţii şi 
trăieşte după aceleaşi legi;

- omul trebuie să posede o înaltă concepţie şi cultură artis-
tică traductibilă în propria conduită şi existenţă;

- omul, prin urmărirea, selectarea şi trăirea valorilor muzi-
cale va înţelege şi va cunoaşte viaţa. 

Deoarece activitatea elevului este orientată spre studierea/
perceperea unui fenomen care există pretutindeni, aceasta va 
impune respectarea anumitor principii de elaborare a TAEM, 
în scopul realizării eficiente a unui concept unitar şi armo-
nios de educaţie muzicală prin activitatea muzicală formală, 
nonformală şi informală (Figura 4). 

Aspectul educativ al TAEM reflectă rolul ei prin stabilirea 
unui concept unitar, constant în formarea/dezvoltarea culturii 
muzicale ale elevilor prin îmbinarea adecvată a activităţii 
muzicale şcolare şi a celei extraşcolare; conturează funcţia 
de bază a ei, prin intermediul căreia experienţa muzicală a 
elevilor, acumulată în context şcolar (la lecţiile de EM) va fi 
raportată la condiţiile şi activităţile extraşcolare; stabileşte un 
model valoric care să stimuleze efectul pozitiv, şi, ulterior să 
formeze/dezvolte cultura muzicală generală a elevilor. 

În general, acţiunile muzical-educative ale TAEM se mani-
festă prin:

- implicarea activă a elevului în căutarea, prelucrarea, înţe-
legerea, dezvoltarea sensurilor, mesajelor muzicale, precum 
şi a relaţiilor stabilite între elev-muzică;

- crearea noilor sensuri muzicale (prin muzică), a capa-
cităţii flexibile de adaptare a elevilor la situaţii muzicale 
complexe şi variate, care au loc prin intermediul analizelor, 
comparaţiilor, reflecţiilor, transpunerilor în contexte noi etc. ;

- motivaţia pentru interacţiune, aplicare, întregire a cunoaş-
terii prin diverse activităţi muzicale independente. 

Aspectul metodologic al temelor pe acasă la educaţia muzi-
cală include direcţiile de elaborare, precum şi cea de formă/
structură/conţinut al acestora. Orice tip de activitate, inclusiv 
şi cea educaţional-muzicală, solicită anumite căi de organizare 
eficientă a ei. Vizavi de principiile comune întregului proces 
de învăţământ, precum şi a celor specifice EM, TAEM pretinde 
la elaborarea unor itinerarii care ar respecta specificul activi-
tăţilor muzicale independente, extraşcolare, precum: 

- principiul subiectivităţii în artă;
- principiul educativ-formativ;
- principiul instructiv-informativ-tehnologic;
- principiul continuităţii;
- principiul accesibilităţii;
- principiul tangenţialităţii perceptive a muzicii;
- principiul abordării sincretice;
- principiul calitativ/cantitativ;
- principiul atractivităţii;
- principiul conectării activităţilor muzicale extraşcolare ne-

cesităţilor spirituale. 

Respectarea acestor principii, în elaborarea temelor pe 
acasă la educaţia muzicală va asigura calitatea acesteia atât 
ca formă de activitate muzicală propriu-zisă, cât şi ca element 
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constitutiv şi integrant al sistemului de educaţie muzicală 
permanentă. Demararea cercetării noastre a demonstrat că în 
elaborarea temelor pe acasă o deosebită atenţie se va acorda 
tipurilor acestora. 

Doar păstrarea unui echilibru, consecutivităţi, vizavi de 
caracterul, funcţia,conţinutul, finalitatea temelor pe acasă la 
educaţia muzicală vor duce la o realizare productivă şi integră 
a unei educaţii muzicale permanente. 

TAEM axându-se în mod expres pe latura emoţională a 
muzicii, se realizează în cadrul formelor predominante de 
iniţiere în conţinuturile acesteia – creaţie, audiţie, interpre-
tare şi analiză-reflecţie muzicală. 

TAEM nu se legitimează prin valorile artei pe care le selec-
tează pentru a fi propuse elevilor. Ea are propria sa valoare – 
cea de a ordona propriul acces la spiritul global al artei, care-i 
permite să reflecte asupra artei şi care creează o viziune 
asupra genului şi valorilor fenomenale ale vieţii. Doar prin 
valorile existente şi durabile ale artei, TAEM posedă potenţia-
lităţi de transmitere a valorilor, care permit elevilor să crească 
pe plan cultural – muzical, să pătrundă în lumea adulţilor, să o 
cunoască cât mai nuanţat, să li se permită să reflecte asupra ei 
prin prisma culturii lor estetico-muzicale. 

Ţinând seama de dezvoltarea psihofiziologică şi spirituală a 
elevilor, problema fundamentală a TAEM o va constitui conşti-
entizarea muzicii de către elevi ca pe un proces complex, în 
continuă derulare şi care se extinde cu mult în afara mediului 
şcolar. Iar rolul activităţilor muzicale în acest sens, fiind cel 
de adaptare a lor la o activitate muzicală durabilă, care se va 
desfăşura şi în perioada post-şcolară. 

Astfel, tema pe acasă îşi manifestă exercitarea nemijlocită şi 
sistematică a diferitelor forme de contact muzical permanent: 

Creaţie muzicală: – interpretare vocală;
 – instrumentală; 
 – mişcări chinestezice;
 – compuneri/improvizaţii 
     ritmico-melodice;

Audiţie-receptare muzicală: 
 – discoteca personală;
 – în familie;
 – emisiuni TV sau radio;
 – concerte;
 – filme, spectacole etc. ;

Interpretare muzicală:
 – colecţionarea cântecelor;
 – învăţarea de cântece;
 – participare în cor, cercuri, 
     la şcoli de muzică etc.;

Analiză-caracterizare muzicală:
 – eseuri, referate (despre compo-
     zitori, muzica preferată etc.);
 – meditaţii muzicale;
 – colecţionarea de atribute muzi-
    cale (fotografii, note muzicale, 
    albumuri muzicale etc.);
 – elaborarea portofoliilor perso-
     nale. 

Natura psihologică a fenomenului muzical conferă temei 
pe acasă la educaţia muzicală o influenţă psihologică. Dacă 
în condiţiile şcolare rolul principal în formarea/dezvoltarea 
culturii muzicale îi revine întregului sistem pedagogic (pro-
fesor, curriculum, materiale didactice şi muzicale etc.), atunci, 
în condiţiile extraşcolare, acest rol îl are un ansamblu de pro-
cese psihice ale elevului (motivaţie, interes, senzaţie, emoţie, 
imaginaţie, memorie, gândire etc.), acestea valorificând în 
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prim plan atitudinea muzical-artistică a elevilor, urmată de 
cunoştinţe şi capacităţi. 

Principalul factor de influenţă a temei pe acasă asupra 
formării culturii muzicale generale a elevilor îl constituie 
procesul de mijlocire şi de interacţiune a tuturor aspectelor 
ce ţin de inteligenţa muzical-artistică contextuală, academică 
şi experienţială (Figura 15). 

Atitudinea muzicală în calitatea sa de element funda-
mental al culturii muzicale generale este direct proporţională 
cu nivelul inteligenţial al elevului, IMA constituind facultatea 
psihologică superioară ce monitorizează întreaga activitate 
muzicală a elevilor. 

CONCLUZII
•	 Trăirea muzicală continuă reprezintă elementul de 

mediere dintre elev-receptor şi muzică-mediu muzical, în 
calitate de rezultat al dezvoltării/manifestării continue a 
întregii structuri psihologice a elevilor;

•	 TAEM incumbă totalitatea activităţilor muzicale reali-
zabile în mediul şcolar şi cel extraşcolar, precum şi varietatea 
mijloacelor de realizare eficientă a lor;

•	 Respectarea principiilor de elaborare a TAEM va de-
termina coerenţa indispensabilă în funcţionarea sistemului 
de educaţie muzicală permanentă. 

•	 Principiile de elaborare a TAEM vor conferi posibilităţi 
de valorificare a tuturor aspectelor sociale atât la nivel tem-
poral şi spaţial, cât şi celui psiho-emoţional al elevilor. 

•	 TAEM reprezintă baza conceperii şi dezvoltării de per-
spectivă a educaţiei muzicale permanente. 

•	Perceperea TAEM în cheia modelului pedagogic propus 
va conduce spre realizarea educaţiei muzicale permanente. 

CONCLUZII  GENERALE 
Cercetarea realizată prezintă soluţionarea în aspect meto-

dologic a problemei ştiinţifice – contradicţia între metodologia 
proiectată curricular a lecţiei de educaţie muzicală şi meto-
dologia temei pe acasă, ca element definitoriu în dezvoltarea 
curriculumului disciplinar. 

Valorile teoretice şi practice obţinute prin cercetare sunt 
sintetizate de următoarele concluzii generale şi recomandări 
practice:

1. Conceptul şi sistemul de educaţie muzicală generală, 
proiectat de curriculumul disciplinar de educaţie muzicală, 
poate obţine eficienţă practică doar în condiţiile unei activi-
tăţi muzicale permanente. Activitatea muzicală permanentă 
poate fi asigurată în condiţiile educaţiei muzicale în perioada 
şcolară doar prin integralizarea domeniilor educaţie muzicală 
şcolară – educaţie muzicală extraşcolară. 

2. Tema pe acasă la educaţia muzicală, în condiţiile actuale 
de promovare în mediul cultural şi acces nelimitat la produc-
ţiile muzicale, depăşeşte limitele interdisciplinarităţii şi avan-
sează în domeniul prescris de principiul complementarităţii, 
care-i atribuie valenţe generatoare de dezvoltare produc-
tivă şi creaţie muzicală personalizată (în raport cu universul 
intim al elevului receptor). De aceea şi temeiurile ştiinţifice 
ale metodologiei specifice educaţiei muzicale, în general, şi 
ale educaţiei muzicale în cadrul temei pe acasă, în particular, 
trebuie să angajeze specificul cunoaşterii artistic-estetice, al 
cunoaşterii lumii prin muzică şi al educaţiei muzicale. 

3. În contextul epistemologic dat, tema pe acasă la educaţia 
muzicală, ca element definitoriu al metodologiei educaţiei 
muzicale, trebuie să se axeze pe realizarea efectivă a integra-
lizării celor două domenii ale educaţiei muzicale, şcolară şi 
extraşcolară – la ambele faze ale curriculumului disciplinar: 
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proiectivă (proiectarea unui sistem de obiective specifice 
TAEM, conţinuturi şi metodologii) şi a transpunerii concrete 
(desfăşurarea unui sistem de activitate specifică EM şi TAEM). 
Astfel dezvoltarea curriculară la educaţia muzicală se reali-
zează în special la faza transpunerii concrete, la nivelul proce-
sului educaţional şi al activităţii muzical-artistice a elevilor. 

4. În cadrul metodologiei proiectate şi validate teoretic, expe-
rienţial şi experimental, tema pe acasă la educaţia muzicală îşi 
menţine funcţiile tradiţionale (reproductivă, de consolidare, 
evaluativă, de diagnosticare etc.), dar obţine şi noi funcţii, pre-
cum funcţia integrativă (a celor două domenii ale EM şi a sis-
temului de activitate muzicală), productiv-creativă, sociologică. 

5. Metodologia specifică temei pe acasă la educaţia muzicală, 
reprezentată de Modelul teoretic al metodologiei temei pe acasă 
la educaţia muzicală, stabileşte tipologia temelor pe acasă la 
educaţia muzicală, care asigură o explorare mai deplină a tutu-
ror valorilor muzicii din mediul muzical extraşcolar. 

RECOMANDĂRI:
1. Proiectarea de către curriculumul disciplinar a temei pe 

acasă ca element obligatoriu constitutiv al întregii activităţi 
de educaţie muzicală a elevilor, evidenţiindu-i-se caracteris-
ticile integratoare ale domeniilor educaţie muzicală şcolară – 
educaţie muzicală extraşcolară. 

2. Stabilirea pentru tema pe acasă la educaţia muzicală a 
unor conţinuturi de educaţie muzicală, care să asigure aces-
teia unitate axiologică şi continuitate metodologică în raport 
cu teleologia generală a educaţiei muzicale în perioada şcolară. 

3. Aplicarea în procesul educaţional a unei metodologii 
specifice cunoaşterii artistic-estetice, activităţii muzicale ge-
nerale şi educaţiei muzicale. 
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